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Egy ezáa 6 krtjfizár.
A királyi udvartartás.
prograatica sanctio szerint közös 

ugyan az uralkodó, a mennyiben Magyar- 
ország koronája is ugyanazon fejedelmet 
illeti, a ki a többi országokban is uralko­
dik ; de májj,ez nem teszi szükségessé, 
hogy a fejedelem udvartartásának költsé­
gei közösen állapíttassanak meg. Ily közös 
megállapodást a pragmatica sanctióban 
kitűzött czél nem igényel. Magyarország 
alkotmányos önállásával pedig s a magyar 
király fejedelmi magas tekintélyével sokkal 
inkább megegyez, hogy a magyar ország­
gyűlés, a felelős magyar minisztérium 
előterjesztésére külön szavazza meg a 
magyar király udvartartása költségeit. Az 
udvartartás költségeinek megszavazása és 
kiszolgáltatása tehát közös ügynek nem te­
kintetik“. Ekként szól az 1867-ik évi tör­
vény az udvartartásról. E törvény alapján 
a királyi udvar költsége évenkint 3.650,000 
forintban állapíttatott meg, majd ez évi 
költség 1872 elején egy millióval megsza- 
porittatott. Ekként a magyar nemzet köz­
adóiból 1867-től kezdve 1879 végéig 13 
éven át összesen 50 millió és 450,000 frt 
fordittatott a királyi udvartartásra.

Most Tisza Kálmán újból előterjeszt 
egy törvényjavaslatot, melylyel az udvar­
tartás költségeit évenként 4.650,000 fo­
rintban, e törvény hatályát pedig tíz évi 
tartamban kívánja megáílapittatni. Az előt­
tünk álló tiz év alatt tehát Magyarország, 
nak újból 46 és fél millió forintot kell a 
királyi udvartartásra kiszolgáltatni. Óriási 
összeg. Hogy mily óriási összeg, azt min­
denki megmérheti abból, hogy mig Ma­
gyarország évi kiadása egészben többre 
megy 240 milliónál, addig ezen rettentő 
összegből az ország általános gazdasági 
czéljainak előmozdítására, földmivelési és 
a föld mi vetéssel egybekapcsolt ipari és 
kereskedelmi érdekek ápolására nem jut 
több évenként 50 ezer forintnál. Tehát 
4,650 000 frt a királyi udvartartásra, 50 
ezer forint az ország általános gazdasági 
érdekeinek előmozdítására. Az iskolában 
azt tanítják, hogy 50 ezeret 4 millió 650 
ezerben megtalálunk 93-szór. Más szóval a 
királyi udvartartásra 93-szorta nagyobb 
összeget áldozunk évenkint, mint Magyar- 
ország 15 milliónyi népének általános gaz­
dasági érdekeire.

És vájjon ez óriási összegért van-e 
magyar királyi udvartartás ? Nincs. Nem 
is volt negyedfélszáz év óta. Ott áll a ki­
rályi palota ős Buda várában Mátyás ki­
rály palotájának helyén s onnan néz vé­
gig a szőke Duna habjain és a Vértesnek 
bérczein és a tiszai róna délibábján. De 
a büszke palotának középső tornyán sárga­
fekete zászlónak fodrait lengeti a szellő; 
a büszke palotának északi ablakai Henczi 
generális érezemlékére tekintenek s bent, 
a fejedelmi palotának aranynyal és bí­
borral ékes termeiben idegen a -magyar 
szó, mintha ott magyar szónak nem is 
volna szabad felhangzani. A király és ki­
rályasszony igen is értik és beszélik nyel­
vünket, ha itt vannak Budapesten s itt 
tartanak udvart országunk fővárosában. I

De mikor vannak ők itt s meddig mulat­
nak itt, ha néha ellátogatnak is hozzánk. Száz 
hivatalnok és ezer cseléd képezi az udvart, 
de mindez nem ismeri, megveti vagy gyű­
löli a magyart. Ha király és királyné ma­
gyar akarna lenni szive szerint : idegen­
nek találná magát mindakettő saját feje­
delmi udvarában.

Nincs magyar királyi udvar. Abból a 
4 millió 650 ezer forintból a királynak és 
királynénak személyes szükségletére, feje­
delmi magas tekintélyük fenntartására, az 
ezer < vés trón fényének megőrzésére alig 
fordittatik egy millió. A többiben idege­
nek duskálkodnak, kik e hazának nem 
fiai, fiaivá lenni nem is akarnak, kik a ma­
gyart nem szeretik s nem szerették soha, ezek 
élvezik el évenkint azt a sok milliót. Még 
most is meg vannak névleg a magyar ki­
rályság régi udvari méltóságai, az országbíró, 
a horvát bán, a tárnokmester, a főajtón álló, 
a„ ^lovász, a főasztalnok, a főudmoster, a 
főpohárnok, a főkamarás, a testőrkapi­
tány, a koronaőrök, a pozsonyi gróf, a 
főispánok. Régi dicsőség emlékei egykor, 
torzképei mostan. Üres név és üres czim, 
mint maga a magyar királyság. A magyar 
király elenyészik az osztrák császár mö­
gött ; a magyar udvari méltóságok el­
enyésznek a császári udvar hivatalnokai 
mögött; a nemzeti szinti zászlónak mutat­
kozni nem szabad a sárga-fekete zászló 
mögött; a magyar honvédelmi kormány nj 
palotája előtt Hénezi-szobor.

Ezért sok az a 4 millió 650 ezer frt. 
És még egyébért is. A királyi fény nem 
üres diszelgés. A király szivének részvét­
tel kell megnyílni minden szerencsétlenség 
láttára. Emlékszem középületek emelése ; 
tudományos, művészeti, egyházi és embe­
riségi érdekek bőkezű ápolása: mind ez a 
királyra néz első sorban. A király csak az 
udvartartás költségeiből adományozhat. De 
vájjon akként részesül-e Magyarország e 
jótéteményekben, mint Ausztria ? A ki­
rályi udvartartás kincstartói akként se­
gélyt zik-e Magyarországon a tudomány 
és művészet és áhitat templomait, 
mint Ausztriában ? Istenért se. Néz­
zük meg Bécset és nézzük meg Budapes­
tet és hasonlítsuk össze mindakettőt. A mit 
Bécsben csak a fejedelem és a fejedelmi család 
tagjai építettek és alapítottak: abból magából 
újra fel lehetne építeni Budapestet. Nálunk 
múzeum, akadémia, nemzeti színház, ludo- 
viceum, templomok és középületek minden, 
minden: nemzeti közadakozásnak vagy or­
szágos közadóból eredt segélynek szülöttje 
vagy városnak és medvének áldozata És

előtt is! Csak magyar emberekből alkottatnék 
össze a magyar királynak és királyasszony­
nak fejedelmi udvarra ! Osaka királyi tanács­
adók vennék szivükre azt, hogy a királyi csa­
ládnak az év felét Magyarországon kelle­
ne tölteni! Csak az udvar úgy pártolná a 
magyar ipart és művészetet, a mint pár­
tolja az osztrákot! Csak a magyar minisz­
terek lennének honszerető, tisztességes ál­
lamférfiak valahára! Csak Magyarország 
ne lenne jogaitól megfosztva s érdekeiben 
koldussá téve! Akkor mi is pártolnék azt 
a 4 millió 650 ezer forintot.

vagy városnak és megyének áldozata. És 
Bécsben? Ott a fejedelmi család a fő jól- 
tévö és alapitó.

Néhány év óta, nem Tisza Kálmán 
kormányzata óta, a fejedelmi kegy és bő­
kezűség Budapestre is kiárasztja immár ala­
mizsnáit. A budai kert, az operaház, a nem­
zeti színháznak Budapesten és Kolozsvá­
rott segélyezése nálunk is feltűntek már 
egy kissé, mire képes a királynak hatalma 
és gazdagsága. Csak jó tanácsadói lenné­
nek a királyoknak! Csak hazafikötelessé­
gét teljesítené a korona tanácsosa a király

Budapest, okt. 17.
Andrássy gróf — mint hozzá közelálló 

s megbízható forrásból értesülünk — ez év végéig 
birtokain fog időzni s csakis az év végén vagy a 
jövő év elején szándékozik Budapesten állandóan 
megtelepedni, hogy itt termeit a politikai és tár­
sas élet előkelői előtt megnyithassa. Egyelőre 
csakis ekként szándékozik, mint velünk közük, a 
politikai életben részt venni. „Én túl vagyok az 
ebéden — mondá egy bizalmas körben — de 
tudok mulatni azokon, kiknek étvágya még nincs 
kielégítve.“

Budapest, okt. 17.
Az osztrák pártviszonyok végleg tisz­

tultak. Az alkotmánypárt határozott kisebb­
ségben van, a föderalisia határozott több­
ségben. Ez ugyan már a választási ered­
ményekből is valószínűnek látszott, de 
kételkedni lehetett, hogy az uj többség ele­
mei szervezett, összetartó egészet fognak-e 
képezni. Ma ez akétely is megszűnt. Feudá­
lisok, klerikálisok csehek, nemzetiségiek 
szorosan zárt sorokban, közös vezérlet és 
közös jelszavak alatt lépnek ki a parla 
menti küzdtérre; a lengyel töredék is, mely 
azelőtt közvetítő állást foglalt cl és az ér­
dekek számos szálaival volt fűzve az alkot­
mánypárthoz szoros szövetséget kötött az 
uj koaliczió többi elemeivel. Bizonyos már 
az is, hogy ez uj többség m°gegyezésre 
jutott az osztrák kormány nyal és teljes tá 
mogatást várhat is tőle. Taaffe kormányá­
nak pártok fölötti állása már csak ámító 
phrazis. Daczára a kabinet néhány úgy mon­
dott alkoímánypárti tagjának, a kormány ak­
ciója következetesen az alkotmány párt ellen 
fog irányulni. A kabi netnek most még néhány 
üres helynek betöltése által kell kiegészül­
nie. Előre lehet látni, hogy ez is a kor­
mánynak szolidaritását a többséggel csak 
bensőbbé fogja tenni. Szóval az uj parla­
menti helyzet Ausztriában azonos az ed­
digi pártviszonyoknak radikális megválto­
zásával, az alkotmánypárt tizennyolez éves 
uralmának határozott megdöntésével.

Teljesen idején van azért, hogy szá­
mot vessünk azzal a szelemmel, mely az 
uj parlamenti többségben kifejezést nyer 
és azzal az iránynyal, mely ha Ausztriá­
ban uralomra jutott, döntő és bontó ékkel 
nyomul majd saját hazánk viszonyai és 
jogrendje közé. Semmikép nem kívánsá­
gunk, hogy az osztrák népek belügyeibo 
avatkozzunk, legjobban szeretnék, ha tő­
lünk úgy rendezkedhetnének, a hogy leg- 
jobban tudják. De már tapasztaltuk, hogy

az áldott közügyes viszony minden törvé­
nyes fikezió daczára benső kényszerűség­
gel idézi elő a beavatkozást az önálló ren­
delkezésnek fentartott dolgokba is. Kor 
mányzatunk beavatkozott áz osztrák al­
kotmányos viszonyok rendezésébe az 
1871-diki Hohen vart miniszterinm egyez­
kedési kísérlete idején is és ez a be­
avatkozás, ha nem felelt meg az oszt-

tott éhes vágyát is fel fogja kelteni, az 
udvari clique és a katonai párt tulhatalma 
elől minden, még létező korlát is le fog 
dőlni. És az ilyen irány, az ilyen 
törekvés Tisza Kálmán kormánya és 
az ő parlamenti többsége mellett még 
törvényes intézményeinkben is micsoda 
akadályt is fogna találni! — De hát 
a reakezió előrelátó is tud lenni, és a rend-

az ő szel-rák népek jogainak és nem felelt meg kívül kedvező viszonyokat, ezt 
ná fra. Ma,g7arorsz:lg érdekei- lemétől eltelt osztrák páriáménu ívuu^tu

í er7^.-- ,.0g-lkai ^szerűséggel folyt és a honárulásig szervilis magyar parla- 
, ,,,. ozjogi törvények szelleméből menti többséget fel kívánja használni arra.
és létfeltételeiből. Most eljöhet a vissza 
fizetés ideje, a mint mi bántunk az osztrák 
népekkel, úgy bánhatnak ők velünk. Es 
minden lehetőségen felül, melyet maguk a 
törvények folyományai közvetlenül vagy 
közvetve nyújtanak, rövid időn a legválsá­
gosabb kihatással lehet Magyarország po­
litikai életére már az elv és szellem is, 
mely az osztrák pártalakulások gomolyá­
ból most uralkodó jelentőséggel kibontako­
zik; olyan elv, olyan szellem, mely majd 
Magyarország érdekét, majd Magyarország 
befolyását, majd éppen a fenálló törvényt, 
még a 67-es törvényekben fentartott önál 
lóságot is lerontani törekszik. Igen kevés 
kilátásunk van arra, hogy csak mint

többséget fel kívánja használni arra, 
hogy oly törvényes viszonyokat és oly ál- 

1 andó intézményeket teremtsen, melyek 
között jövőben már egy Tisza Kál­
mán aljas szolgálataira a magyar par­
lamentnek gyalázatos árulásaira sem vol­
na szüksége. — Az uj osztrák parla­
menti többségről jelentik már, hogy közös 
programmjává teszi a birodalmi egy­
ségnek erősítését és a delegá- 
cziók illetékességének nagy­
mérvű kitágítását. Tisza Kálmán 
ezt a müvet is megkezdte már ugyan ha­
misított czéggel az ő bosnyák törvényja­
vaslatában. De ez csak szerény kezdet, a 
jövő utjának egyengetése. Egy uj pro­
gramra, egy uj láthatár tárul föl teljesen.»’TM .-wÄÄ

ráláttál, érdektelen politikai véleménynyel 
kisérjük az osztrák dolgok folyamát. Min­
denre el kell készülve lennünk. Készen 
kell államink a támadások visszaverésére, 
melyeket nemzeti érdekeink ellen intéz­
hetnek De készen kell államink arra is, 
hogy minden erőnkből lerázzuk azt a köz­
jogi viszonyt is, melynek nyűge, átka és 
minden romboló hatása még folyton nin­
csen kimerítve, sőt most még az eddigiek­
nél is fokozottabb mértékben fog jelent­
kezhetni. Csak verjük mellünket a múlt­
nak bűneiért

Az uj többségnek romboló föllépését 
legkevésbé várhatjuk épen abban, mi tör­
ténelmi előzményeiből közvetlen ezé!ját kel­
lene, hogy képezze. Az osztrák deczem- 
beri alkotmány még ma aligha forog 
nagy veszélyben. — A kabinettel történt 
megegyezésnek úgy látszik az az alapja, 
hogy a cseheknek és feudálisoknak állam­
jogi követelései egyelőre napirendre nem 
kerülnek. De ha ez nem volna is, areichs- 
rath föderalisia többsége nem elég nagy

saságával emelkedik a monarchia fölé. Nem 
sokára az uj osztrák parlamenti programúinak 
napirendre kell kerülnie és nemsokára lát­
hatjuk Tisza Kálmánt, a mint nyíltan az 
ország közjogi várának utolsó omladékaira 
fogja emelni fejszéjét. Oly ember, mint 
Tisza Kálmán, oly többség, mint jelen par­
lamentünké, gyalázatban és lelketlcnség- 
ben soha sem jutnak el a netovábbhoz. 
Nekünk nem lehetnek már illúzióink. De 
ha el vagyunk készülve, minden eshető­
ségre el kell készülnünk minden módra is, 
melylyel ellenükbe szállhatunk.

Budapest, október 17.
Európában jelenleg még csak két nagyha­

talom viszi a főszerepet, s ezek felé fordul az 
egész világ szeme. Ez Francziaország és 
Muszkaország. A többiek vagy önkényt lép­
tek háttérbe, vagy közreműködésük oly kevés 
figyelmet kelt, hogy számításba se jönnek.

Muszkaország még kisebb nagyobb 
mérvben mindig folytatja tollharczát Ausztria-Ma- 

, „ . . - ~ , w. , gyarország, Anglia és Németország ellen. Most
arra, hogy az alkotmány megváltoztatását mindenek felett az angolokkal czivódik kiket az- 
kmhesse Ehhez az alkotmány értelmében zal vádol, hogy ők segítik alattomban a tekke-tur- 
az alsoházban is kétharmad többség szűk- kománokat a muszkák ellen. Már pár év előtt ál- 
seges, a mi távolról sincsen meg. Még ke- Útja a „Golos“, több ügynököt küldöttek Mervbe 
^elTé, van ™e£ hozzá az urak hazának és a tekinczek földjére, a többek közt egy Butler 
többsége. De a dolgoknak épen ez ol- nevűt. Ezt a tekinczek nagyon megkedvelték és 
dala bu-na sajat viszonyainkra kevesebb mindent elkövettek, hogy náluk maradjon, de őt 
kihatással. Sokkal bizonyosabb és a honvágy haza vonta, emlékül azonban tudomá-
reánk is veszedelmesebb, hogy az uj több- nyát hagyta, ő gyakorolta be őket katonailag ő 
sóg egészén szláv tendencziáknak hive volt az, ki arra oktatta, mint kelljen sánezokat és 
és nemcsak szives készséggel fogja elő- erődítéseket építeni. Ezt most a muszkák nagyon 
mozdítani azt a külügyi politikát, mely is megérzik, mert a tekke-turkománokkal nem tud

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.
Hogy támadt s hogy enyészik el a 

világ?
— Falb kosmogoniája. — »

„A földrengéseket a világalakulás elméleté­
re! kell kapcsolatba hoznunk, hogy lényegüket s 
törvényeiket megértsük“, — e tétel olvasható la­
punknak a földrengésekről szóló tegnapelőtti tárcájá­
ban. Valóban azzal s mivel a tárgy maga is rend­
imül vonzó, megkísértjük röviden megismertetni 
ugyanannak a tudósnak, ki a földrengések termé­
szetének kutatásával oly behatóan foglalkozott, e 
kérdéssel szoros kapcsolatban álló ama fejtegetését 
is, mely azzal a nagy és nehéz kérdéssel foglalko­
zik : hogyan keletkezett ez a világ.

Falb Rudolf nagyhírű felolvasásai, melyekkel 
a világot beutazza, két részből állanak s a kosmo- 
goniáról szóló megelőzi a földháborgásairól szólót, 
s könnyebben felfoghatóvá teszi azt. Hogy mi a 
sorrendet megfordítottuk, csupán annak az alkal- 
miságnak tulajdonítható, mely a hazánk alvidékein 
e napokban tapasztalt földn ngésekkel bekövetke­
zett. De meg vagyunk győződve, hogy a ki teg­
napi tárczánkat figyelmére méltatta, a mait se 
lógja hagyni elolvasatlanul.

„Kezdetben teremtó Isten a mennyet és a 
földet“, — így kezdi a bibb-a. De mi volt kez­
detben? ezt veti föl a tudomány, s megkísérli 
rá a feleletet. Volt átér, mert a hol az nincs, 
oda isten sem teremthet semmit. De a tér nem lé­
tezhetett a nélkül, hogy meg ne előzte volna az 
idő. Tehát talán az idő volt kezdetben. De ez a 
Felelet sem helyes, mert az idő csak a bennünk, 
{Ajtónk, kivülöttünk álló dolgok változása által je­
lentkezik : az ember nő, erősödik, vénül, az óra 
mutatója minden másodperezben másutt van, mint 
a megelőző másodperezben volt, s minden jelzi, 
“Ogy az idő eljár. A változás azonban nem egyéb 
mint mozgás. Mondhatnék tehát: kezdetben volt 
a mozgás. De hogy mozgás lehessen, ahhoz há­
rom dolog szükséges: anyag, mely mozgatta- 
tik, «rő, mely mozdít, és tér, a hol a mozgás 
v%be megy. 6

így tehát ismét oda jutunk, a honnan kiin
dúltunk, s e végtelen körből nincsen szabadulás, 
ha az emberi véges elmét megakasztó eme cso­
mót megoldani akarjuk. Nincs más, mint ketté 
vágni s azt mondani: „Nem volt kezdet.“ Idő, 
anyag, erő, mozgás és tér, minden öröktől fog­
va való . . .

1543 -ban egy haldokló aggastyán nyujtá ki 
kezét egy könyv után, mely épen akkor hagyta 
e! a sajtót, hogy addig el sem képzelhető forron­
gást idézzen elő a megrögzött nézetekben. Koper- 
nikus meghalt s hátrahagy tá „De orbium coeles- 
tium revolutionibus“ „az égi testek forradalmáról“ 
czimü müvét. Ezzel detronizálta a földet s az 
megszűnt a világegyetem központja lenni, hogy egy 
álló csillagnak legyen szerény kísérője, mint a‘Mer- 
kur, Venus, Mars, Jupiter, Saturnus, Uranus és 
Neptun, melyekhez később még az osteroidák stb. 
járultak.

A bolygó-rendszer valódi alakja ekképen meg 
lévén alapitva, áttértek az emberek annak kutatá­
sához, miként támadt ez a rendszer ? Kant, a 
nagy német bölcsész volt az, ki e kérdésre felele­
tet adott. Sajátságosnak találta, hogy minden boly­
gó nyugatról kelet felé kering a nap körül s úgy 
okoskodott, hogy ez nem véletlen dolga, valami 
törvénynek kell lenni, mely a keringés ez egyen­
lőségét meghatározza, s e keringésnek egyetlen 
nagy testből kellett kiindulni. A tüneményt meg­
magyarázta, szemlólhetővé tette egy — olajcsepp. 
Ha valamely csepp föl jós testbe, pl. vizbe egy olaj 
cseppet ejtünk s azt forgó mozgásba hozzuk, azt 
fogjuk tapasztalni, hogy közepén —- az egyenlítő 
tájon — földuzzad, mig tengelye két sarkánál 
összenyomni, s alma-alakot vesz fel. Ha gyorsabbá 
tesszük a forgó mozgást, az olajcsepp felduzzadt 
tájáról gyűrűk válnak le, melyek az olajcseppel 
azonos irányban forognak. E gyűrűk lassankint 
megszakadoznak s mindegyikből egy vagy több 
gömb-alak tömörül.

Ugyanezen a proczessuson ment keresztül a 
nap és bolygórendszer is, midőn megalakult. A 
ködaiaku ősanyag a forgás következtében összehu- 
zódott, sűrűbb lett, mi által forgása gyorsabbá 
vált s egymás után váltak le róla ama gyűrűk, 
melyekből a bolygók támadtak. & bolygók magok 
is még hig anyagból lévén, forgásuk közben szinte

szláv alakulások medrébe szorítja a monar­
chia jövőjét, de ez irányt egyenesen köve- 
elni, reá valóságos impulsust fog adni. 

Az uj többség a hóditó politikának min- 
den lappangó ösztönét, hninden, még elfőj-

gyűrűket eresztelek magokból, melyek részint 
még most is gyűrűk, mint pl. a Saturusnál, ré­
szint holdakká tömörültek.

A Kant-féle theoriát önálló kutatás alapján 
tüzetesen kifejté s számításokkal bizonyitá be La­
place s később 1859-ben minden kétségen kívül 
hely ezé Kirchhoff és Bunsen nagyszerű találmá­
nya, a spectral-analysis. E korszak-alkotó felfede­
zés által abba a helyzetbe jutott, hogy megálla­
píthat» az égi test-k anyagát. A tükörben felfo­
gott és fölbomlott napsugárból kifejtették, hogy a 
napban nátrium-, vas-, calcium, chlorum stb. van, 
mind oly anyagok, melyek a földön is találhatók, 
a miből a Kant-Laplace-fó'.e theoria azon állítása, 
hogy a napnak és bolygóinak közös származása 
van, bebizonyult.

Harmincz évvel Kant után Herschel a hires 
angol csillagász kiterjesztette ez elméletet az álló 
csillagok mérhetetlen világára is. Csillagvizsgáló 
műszereivel oly messzire hatolt be az égi világba, 
mint még 6 előtte senki sem, s ott nagyszerű 
ködfoltokat fedezett fel, melyekből mintegy 3000-et 
számlált meg. Eleinte azt hitte, hogy e ködfoltok 
sem egyebek, csillagcsoportoknál, de csakhamar 
meggyőződött, hogy e köd egyes csillagokra föl 
nem bontható, összetartozó tömeg az, s annak az 
ős anyagnak nyilatkoztatta, melyből a napok és 
bolygóik keletkeztek. E ködök szabálytalanul mo­
zognak, de a mozgás lassankint szabályosba megy 
át, csigavonalban, majd körben halad. Szóval e 
ködfoltok azt az állapotot tüntetik föl, melyben 
millió és millió év előtt a mi naprendszerünk is 
volt. ügyes ködféltokon már egy-egy csillag is ke­
resztül világit: e ködfolt már megkezdte a nappá 
és bolygókká tömörülést.

Űe ezzel nem érte be Herschel, tovább ha­
ladt s egy elmés és bonyodalmas csillagászati di- 
,árást alkalmazott, hogy ne csak egy vagy több 
naprendszere ak, hanem az egész csillagvilágnak 
is — melyhez a mi naprendszerünk is tartozik -r- 
meghatározza az alakját. Vizsgálataiból kiderült, 
hogy az általunk belátható egész csillagvilágnak 
lencse-alakja van, „egy világsziget az a mórhetlen 
térben“, melynek legszélső köre a tejut mintegy 
18 millió napjával, mig a többi tér csak mintegy 
2 millió napot számlál.

Herschel e számítására támaszkodva Falb is

nak boldogulni, kik még azonkívül hátultöltőkkel 
is elláttattak Anglia által.

A mi A fghani szt án t illeti, S u wa- 
loff Salisburynak ajánlatot tett Afghanisz- 
tán közős igazgatására nézve Muszkaország és

Lapunk mai számához egy iv melléklet vau csatolva.

megkisérló önálló vizsgálódás alapján e lencsealaku 
sziget-tenger sajátos konfiguraczióját közeiebbrő 
határozni meg. S kutatásai megfelelő eredmé­
nyekre vezettek. Nem csak arra jutott, hogy csil­
lagrendszerünk alakja két gyűrűtől kerített golyó­
hoz hasonló, s hogy a külső gyűrű átmérője 3— 
4-szeresen hosszabb a golyó átmérőjénél, de egyes 
csillagzatok mozgásából azt is következtethette, 
hogy e gyűrűk magok is keletről nyugat felé 
tartó irányban forognak. E Struwe által is kon­
statált felfedezés elsőségének dicsőségét Falb ma­
gának tulajdonítja, s e fölfedezésből kényszerítő 
bizonyossággal következik az, hogy az érzékein Ír 
által észlelhető összes csillagrendszer, mind a 
húsz millió napjával együtt ugyanazon törvény 
szerint keletkezett, mint a mi elenyészőleg kicsi 
naprendszerünk. Ez egész csillagvilág közepét a 
tudomány — e helyen tüzetesebben nem fejteget­
hető valószínűségi okok alapján — az Orion-csil- 
lagzat ködfoltjában keresi: az Orion kardjában 
lenne tehát a világmindenség közepe. De mivel­
hogy abhoz, hogy a világ-sugár e mérhetetlen 
távolságból a mi földünkre eljuthasson, évezredek 
kellettek és kellenek: nem lehet meghatározni, 
hogy ez a világ-czentrum még ma is izzó-gáz- 
anyag-e, vagy már tömörebb alakulást öltött. Mi 
itt a földről nem abban az alakjában látjuk, a 
milyen most, hanem abban, a milyen évezredek 
előtt volt.

Az újabb vizsgálatok kiderítették, hogy a 
ködfőltök is abból az anyagból vannak, mint a 
nap, a föld s a tójut csillagmiriádjai is ily ködfol­
tokból tömörültek.

A mi az égi testek mozgását illeti, arra 
nézve Falb kimntatá az összefüggést a röperő és 
az égi test tömörsége között, valamint a vonzerő 
behatását. Minél kisebb valamely bolygónak a tö­
mörsége, annál lassúbb a mozgása. A naphoz kö­
zelebb álló u. n. belső bolygók tömörebbek, mint 
a külsők, mely utóbbiak között pl. a Saturnus tö­
mörsége olyan, mint a parafáé. A külső bolygók­
nak holdja is több v$n, mint a belsőknek: a Ju­
piternek 4, Satumusnak 8, Uranusnak 6. Ez onnét 
van, mivel e bolygók a központi tömegről levált 
legkülsőbb gyűrűkből alakultak, mikor ez a köz­
ponti tömeg még hígabb volt, s igy magok is 
gyűrűket vetettek, melyekből holdjaik támadtak. A

belső bolygók később, tehát akkor váltak le mikor
a központi anyag már sűrűbb vala; igy hát ma­
gok is szilárdabbak voltak s nehezebben vált le rólok 
holdalkotó gyűrű. Amaz apró csillagok, melyet a 
központi test akkor vetett ki magából, mikor pára- 
alakuból cseppfolyóssá változott, — ma mint os- 
teroidákat ismerjük.

., A földünk tehát szinte izzó-légnemü 
majd forró cseppfolyós volt valaha s belseje, mint 
azt a leásott nagy mélységekben jelentékenyen nö­
vekedő hőmérsék bizonyítja, most is az.*) A kihűlés 
kívülről terjedt befelé s azáltal támadt a fold szi­
lárd kérge, mely ma 50 mórtföldnyi vastagságú 
tehát elég szilárd, hogy széttörésétől ne kelljen 
tartanunk.
u , R6,,™' kg m*Íd idövel a földből, napból és 
bolygóiból ? Már Laplace is foglalkozott e kér­
déssel s analyzis és számítás utján arra az ered­
ményre jutott, hogy az állandóan ugyanab­
ban a távolságban fog maradni a naptól 
mint most van. Most már azonban azt mondják 
a természetvizsgálók, hogy a föld nem körkörös- 
elypticus — forgásban, hanem befelé hajló csiga­
vonalban kering a nap körül. Tüzetesen fejtegeti 
ezt a többi közt Helmholz „Wechselwirkung der 
Naturkräfte“ czimü tanulmányában. A föld a nap- 
hoz közeledik, a távolság csökken közöltök s a 
fold és a bolygók bele fognak hullani a napba 
LapJace számtamlag nem csalódott, hanem az alap 
mdybo1 kiindult hibás volt s igy a belőle levont 
következtetés se lehetett helyes. Laplace nem vette 
tekintetbe azt az ellenállást, melyet a bolygóknak

,*) A földkéreg höméreége mintegy ötren lábnvira 
egyenlő, de ezentúl minden újabb ötven lábnál egy fok Fah- 
renheittal emelkedik. A hőmérő geometriai arányokban nö­
vekedésére kellene rájönnünk, ha a kutatást nagy mélyéé- 
gekre teijeeatenök ki s Héránk, Hallet Rőbertnek, a föld- 
rendgéeek természetének most élő kutatói között a legneve- 
”towbb tekintélynek tanítványa, azt hiazL hogy » föl! kér- 
gét sokkal vékonyabbnak találnék, mint eddig gondolták De 
a mostani föltevés mellett is 2709 lábnyi mélyrtgben felforr a viz 25200 lábnál megolvad az ólom' két ® méS- 
néi beáll a veres más, 21 mértföldnél megolvad az 
arany, 74 mértfoldnél az öntött vas s 100 mértföld- 

már akkora a hőség, hogy minden tűzálló anyagot, minő 
é,T?k^rezeI1ín- „megolvaszt. Már most az fgyenlitői 
érő m angol mfd. Tehát a föld kérge a benne levő 

izzó tömeghez viszonyítva olyan arányt mutat, mint a gőz- 
kazán oldalai annak köbtartalmához.
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Antiid által, de Salisbury visszautasította ezen 
ajánlatot. .

A musz1 ák már azt is kisütötték, hogy a 
kabuli vészfürdőnek nem az volt oka, 
hogy a katonaság a zsoldot követelte, hanem mert 
tudtára esett a lakosságnak, miszerint az angolok 
igen nagy számmal bibliákat és koránt 
hoztak be országukba, miket Európában nyomtak. 
Ez az ő előítéleteik szerint szentség örés és ez bő- 
szitette fel őket. 1857-ben, midőn a nagy indiai 
forradalom kitört, ez hasonlóképpen bigotság által 
okoztatott. A szipoik ugyanis észreve1 ték, hogy 
azon tisztitó por. melyet fegyvereik csiszolására 
kaptak az angoloktól, disznózsírral volt vegyítve, 
melytől minden igaz hitü mahomedán iszonyodik.

Sokkal fontosabb mind ezeknél Európára 
nézve Francziaország jelen helyzete. A 
kommunardok visszaérkezése óta ugyanis oly vál­
ságos fordulatot vettek az ügyek, hogy a. kamarák 
összeülósénél a minisztérium bukása elkerülhetlen, 
sót még az is meg lehet, hogy maga G ró vy sem 
fogja magát a kormányon tarthatni. Ezen két kér­
dés : a Ferry-féle törvényjavaslat és az általá­
nos amnesztia azon botránykövek, melyeken 
a kormány hajója törést fog szenvedni. A szél­
sők azzal fenyegetődznek, ha a kormány nem 
adja meg az általános amnesztiát, nem fognak sza­
vazni a 7. §-ra, a monarchisták és kleri­
kálisok pedig azt mondják, ha a kormány a 
nevelési törvényt behozza, akkor mindnyájan az 
általános amnesztia mellett lesznek. Legveszedel­
mesebb körülmény a kormányra nézve az, hogy 
ezentulra a kamarában Gambettára sem szá­
molhat többé, mivel, mint most már kétségbe nem 
vonható, ő is a szélsők felé hajlik.

A franczia belügyminiszter 23 
polgármestert és alpolgármestert elmozdított hi­
vatalából, mivel a legitimista banketben 
részt vettek. Ez egyébbiránt csak azért történik, 
hogy a Blanqui tiszteletére adott banketen részt­
vevő polgármestereket is felfüggeszthesse hivatalá­
tól, mivel itt a szélső republikánusok ér- 
telméb-ni beszédeket tartottak.

Wolseley tábornok Praetoriában ki­
jelentette a boereknek, hogy az angol kormány 
vise avonhatlanul elhatározta Transvaal tarto­
mány annektálását, a boerek ez ellen tiltakoztak s 
kijelentették, hogy mindent el fognak követni el­
rablóit függetlenségük visszanyerésére.

A lancashirei meetingben a konzer­
vatív párt vezérei ma megjelennek, Salisbury 
és Cross is részt vesznek ezen meetingben. 
Nyilatkozatokat várnak Anglia külügyi politikájára 
nézve. A „Daily Telegraph“ már előre is kijelenti, 
miszerint a külügyér ki jogja nyilatkoztatni, hogy 
a külpolitikára nézve Németország, Anglia 
és Aueztria-Magyarország közt tökéle­
tes egyetértés uralkodik. E mellett azt jegyzi meg 
a fenn dézett lap, hogy a német-osztrák-magyar 
szövetkezésnek határozott muszkaellenes 
iránya van.

A franczia kabinet bukása.
A franczia lapok n ajdnem egyhangúlag prog- 

nostikáljás a jelen kabinet közelgő bukását. A 
szélső republikánusok ki is mondják, hogy az többé 
nem maradhat a kormányon. Ezen szélső republi­
kánus lapok közt a „Marseillaise", a „Lanterne“, 
az „Avenir , az „Egalitó“ mind egyformán törnek 
pálciát a jelen kabinet felett. Azt kérdik a töb­
bék közt: „Vannak-e még minisztereink V Lehet-e 
mond ni, hogy létezik minisztérium ? Lótézhetlk-e 
komoly politikai ember, ki ezen kérdésre igennel 
merészelne válaszolni ?“ °

„Azt lehetne kérdeni, ezen minisztérium 
mely le fog lépni, mely gyengülésben bal el, léte­
zett-e valaha, az az, azon emberek, kik azt ké­
pezték, tisztában nltak-e m nden bel- és külpo­
litikai kérdésekre nézve, birtak-e határozott pro­
grammal, ványnyal?
_JMidőn a Waddngton kabinet hatalomra

jutott, birt-e bizonyos nézettel az amnesztia, a 
a sajtószabadság, az egyesülési jog, a hivatalnoki 
karban történendő változtató ok, a bírói kar elmoz- 
dithatósíiga, a pénzügyi és más igen sürgős reform 
kérdésekre nézve, melyek az országot érdekl'k, me­
lyek elintézése nélkül a köztársaság nem egyéb 
puszta elnevezésnél ?“

„Nem. Midőn ezen minisztérium hatalomra 
jutott és a legheterogénebb elemeket együvé for­
rasztották, semmire sem gondolt, semmit sem ha­
tározott el. így tehát csak egy napról a másikra 
tengődött, a kamara azt inkább csak tűrte, mint 
támugatá. Politikája minden kérdésben ingadozó 
volt. M-ijd minden szabad-ágot engedett a monar- 
chi.-ta lapoknak, hogy megtámadják a köztársasá­
got, majd a republikánus lapok ellen fordult és ül­
dözni kezdó azokat.

„Akár kinek eszébe juthatott volna elkiáltani 
magát: „Éljen a király !“ anélkül, hogy ez a mi­
nisztériumot szunnyadásából felébresztő. Nem volt 
srabad a rendőrfőnök és emberei eljárását meg 
róni, anélkül, hogy a kormány szigorúságát ez 
által ne hárította volna macára az, ki ezt tette.

„A pénzügyi és külpolitikai kérdésekben a 
minisztérium ép oly kevéssé tudta, mit akar és 
mi a czélja. Mindenben határozatlanság, ellent­
mondás a rendszabályok közt jellemzettek ezen 
minisztériumot. így ugyan lehet tengődni, de ezt 
életnek alig nevezhetni.

„A közvélemény most be kezdi látni, hogy a 
minisztérium elég sokáig tengődött, a köztársaság 
érd ke egv minisztériumot követel, mely él, mely 
oly programmal bír, mit azonnal foganatosít.

„Francziaországnak nagyon is nagy szüksége 
van egy kormányra, melynél nem a határozatlan­
ság és ingadozás az uralkodó jelleg, mivel ez min­
den minisztériumot megbuktat, mihelyt a kamarák 
összeülnek, sőt talán még elóbb is.“

„Ezen bukásnak előjelei napról-napra szapo­
rodnak, és ezen előjelek közt van egy, melynek 
jelentőségét lehetetlen félreérteni vagy épen elta­
gadni. Ezen jelt azon sz lárdságban észlelhetni, 
melylyel a „Eepublique Franchise“ ismételten ki­
nyilatkoztatja az átalános amnesztia megadásának 
e ikertilhetetlenségót.

„a chausée d’antini lap bizonyosan nem 
szóllana igy, ha erre nézve nem bírná a kamara 
elnökének felhatalmazását. Minthogy pedig a mi­
nisztérium még mindig makacsul ragaszkodik az 
általános amnesztia megtagadásához, ennél fogva a 
„Bepubiique frangaise“ kijelentése, hogy az általá­
nos amnesztia elkerülhetetlen, annyit tesz, mintha 
a minisztériumra kimondaná az ítéletet.'hogy napjai 
számlálvák.

„Ha Gambetta hitte volna, hogy a minisz­
térium megmaradhat helyén, akkor a „Eepublique 
frangaise“ mely tőle nyeri tudósításait és tolmá­
csolja^ nézeteit, bizonyosan nem állította volna fel 
ultimátumkópen az általános amnesztia megadá­
sát. Minthogy pedig a Waddington kabinet ezen 
ultimátumnak eleget nem tehet, igy tehát ellen­
tétbe teszi magát azon többséggel, melynek feje 
Gambetta. Ez magyarázza meg bukásának elkerül 
hetlenségét.

„Ne ámítsuk magunkat azzal, hogy azt 
mondjuk, a javeli választás buktatta volna meg a 
minisztériumot. Ezen választás nem ok, ez csak 
rámuiatás azon válságos helyzetre, melybe magát a 
minisztérium állította, midőn semmiféle kérdést 
nem birt megoldani, de még belé sem fogni, még 
az átalános amnestia kérdésébe sem.

„A minisztérium nem a javeli választás kér 
désében fog belé halni, hanem azon helyzetbe, 
melyet teremtett és a mely ezen választást szük­
ségessé tette, meghalt azon telheti tlensógébe, mely 
a nemzet szükségét nem bírja kielégíteni. Meghal 
örökös ingadozásában, politikája ellentmondásos 
fólszegségében, minden programra hiányában. Meg­
hal, mivel nem született életrevalónak.

„Hányszor kellett volna már annak tz hó le­
forgása alatt eltűnni! Hányszor lebegett az é'etés 
haiál közt! Mennyi megerőltetésbe került vala­
mennyi republikánus frakc-iónak, hogy azt fenn 
bírja tartani! De a csodák nem ismétlődnek min­
den nap és azon ponton, a hova a dolgok érle­
lődtek, alig létezik oly hatalmas, életetadó vagy 
fenntartó orvosi szer, mely tovább húzhassa ki 
egy magát elkoptatott minisztérium létezését, mely. 
nek Ekés már sem szükséges többé, hogy össze- 
roskadj n.“

keringésök közben le k.ll győzniök, midőn a vi­
lágűrt betöltő aethert keresztüli sitják. Igaz, hogy 
ez inponderabilis, végtelen finomságit híganyag s 
elL nullása mérhetetlenül csekély, de millió’és 
millió óv,ken keresztül még is kell lenni hatásá­
nak. Azt is e feledé, hogy a földgömb állandóan 
metero dák raján rohan keresztül, melyek, igaz 
ép oly keveset ártalak neki, mint a szúnyogok a 
közzejők lőtt ágyúgolyónak, de nagy időszakokat 
veve számításba, még is alterálják pályáját, a be­
hatások alatt folyton csökken a röperö, a központ­
futó erő lankad, m.g a napé egyenlő marad.

De — így szól az ellenvetés — a főid kö­
zeledését a naphoz nem észlelte még senki s az ki 
nem mutatható ezáfolhatatlan bizonyossággal. Igaz 
de azért igaz, mert műszereink, melyekkel a köze­
ledés kimutatható lenne, még igen újak. Annyi 

va? bizonyítva, hogy a hold száz év a'att 
L Íj íön a fö dhöz s mivelhogy a
hold 50.000 merttöldre van tőlünk, pontosan ki­
számítható, mikor kell a földre érni*. E katasztrófa 
azonban mar sokkal előbb fogna jelentkezni • a 
tenger kiemelkednék ágyából, minden viz hullám­
zásba tonne s m-gsemmisülne a földön minden 
eJelt- ^ veszedelemtől azonban nincs mit tartani. 
24.000 ezer esztendő múlva, tehát sokkal előbb 
mint a hogy a hold annyira közeledhetnék á 
tóidhoz, hogy arthatna neki, ismét távozni kezd 
tőle, mivel a nap akkor erősebben fogja vonzani 
mint a föld.

-Attól sincs mit félni, hogy valamely üstö­
kössel való összeütközés vessen véget e tárteké­
nek. Két üstökösre mondták, hogy a tőidre nézve 
veszedelmes: az 1866 ki, mely a föld pályáját ott 
metszi keresztül, a hol a föld november 18-án 
all 8 mely 1899-ben újra visszatér, és a Biela-fóle 
üstökös, mely 1846-ban ketté vált, s mely ott 
va«a keretztüí a föld pályáját, a hol az utóbbi 

iaÍ' 2 ué ,van- E,z a második üstökös tavai ismét 
hatott” 1 éS ~ 81g vettflk é8zre- Nem is árt-

Az üstökösök anyaga dy bjg, hogy lógkő-
L1nlin/;8ÜrvbAbtnál6 szén'köneg vegyietekből 
*1JL™n£ 8 kő»,aj’ b®=z™ stb- Sót (valószinti, hogy 
a földnek az effele találkozásekból még haszna 
van, mert ellátja magát belőle, mint a locomotiv 
a kntbol, szenkőneges anyagokkal, melyekre szük­
ségé van Ha számba veszszük, hogy hány üstökös 
van a világon, „hogy ez a mi földünk mióta ke- 
nng már keserű levében“, — hány ily összeüt. 
kezesnek“ kellett már lenti üstökösökkel ?
_ ni"® há* a napból mi lesz ? Be van bizonyítva,
kedet?T mnFä b’ 7~ hu°gy 8 naP meIe«e növe- 

,lünem<mjt sokan azzal akarták meema-
fütik De latina* b®iéÍe meteoridák mintegy
téves mert hkt l aL^Utatt8’ ío& 6 ^ltevés 
S Dáro óí t alegtöbb rneteorid már akkoi is 
gőzzé párolódik, ha a mi földünk légkörével jut

írországi válságos állapotok.
, Da Muszkaországra vagy Angliára pillantunk, 

mikenytélén eszünkbe jut a roppant gazdag Wo-

érintkezésbe, hogy ne hát akkor, ha az izzó nap 
közelébe kerül. A német tudósok a nap hőmórsó- 
két 70.000 Cslcius fokra te.-zik, mig a francziák 
csak 2000 °-ot engednek meg, tehát oly hőmér­
őket, melynél a gránit olvadni kezd. E szerint 
tehát a napnál a kéregképződés nem lenne már 
messze. De bizonyos tünetek azt mutatják, hogy 
ez nem áll. A nap és a bolygók megderiLedése 
nem képzelhető, daczára Thompson látszólag pon­
tos számításainak, melyek a kihűlést s ezzel kap­
csolatban a világmuzgás megszűnését akarják bizo­
nyítani, alapul vevén ama Mayer-féle tant, mely a 
mozgásuk melegséggé, a melegségnek mozgássá 
változásával foglalkozik, s ebből arra következtetve, 
hogy a világtestek kisugározván melegségüket a 
világűrbe, be kell következni a különböző hőmór- 
sekek kiegyenlítődésének s minden mozgás meg­
állásának. e

Falb ennek azt veti ellene, hogy Thompson 
is megfeledkezett egy nagy tényezőről: az aether- 
ről és tulajdonságairól. Ezek között legfontosabb 
annak terjeszkedési, expansióra való törekvése, 
mely a megmelegitett gőzhöz hasonlóan, fölmele- 
gedetse arányához képest, az aether atomok hul- 
latnzasa által növekedő nyomást gyakorol a szilár­
dabb testekre.. Ez értelemben a világterhek kölcsö­
nös vonzóerejének az aether-nyomás az oka, mely 
annal nagy óbb, minél inkább fölmelegszik, azaz: 
jobban egymás felé nyomja a világterheket. Te­
gyük fel, hogy valamely naprendszer minden teste 
egymásba esnek s csak kettő maradna: a többi­
nek melegét magába nyelt s az által fölhevített és 
fokozottabb expansióba jutott aether oly erővel rob­
bantaná együvé, hogy összerobbanásuk oly hőfo­
kot idézne elő, mely mind a kettőt gőzalakba pá­
rologtatná szót.

S ez a világ u. n. vége. A központi testek 
~ .naPok — vonzereje le fogja idővel győzni a 
k őröltök keringő bolygók centrifugál erejét; ezek 
amazokba esnek s ismét egységes egészet fognak 
kepezni. S mivel az égi testek száma nem végte- 
len: utóvógre mind egyben egyesülnek. De ekkor 
a hőkepződés oly roppant lesz, hogy köddé hígul­
nak s elő áll ismét, a mi kezdetben volt: az ős- 
*öd — a chaos — az ő kavargó forgásával s újra 
kezdődik belőle ugyanaz a világ alakulás, mely 
,kezdetben vala“, az élet körforgása ismét megin­

dul, mert a világ enyészete semmi más, mint uj 
világ születése. Az ős ködből le válnak a foltok 
centrumaikkal, azokból a gyűrűk, kezdődik a tö­
mörülés, a híg testeknek kérge támad s a kéreg 
foiott az organikus ólet. Ez az örökké valóság 
egy óriási körfutás, melyben nincs megszakadás 
sehol ott minden vég kezdet is, s következik egy­
másután, mint az évben a télre a tavasz, a ta­
vaszra a nyár, a nyárra az ősz s arra ismét a tél.
kfíünfVá Vlág-ttvndenség i]7 évszaka

tudná hány millió esztendő. ■«—rs.

tonzoff fcerűztg torsa, kit az t^et-z világ irigyelt 
vagyonáért, szerencséjéért, mig ő maga legkeve 
sebbet élvezett abból. Ha udvarhoz kellett men­
nie, az öltözködés irtózatos kínjába került, mindig 
erősítő szereket és szagos savakat kellett magával 
vinni, hogy el ne ájuljon, s ha haza jött, annyira 
ki volt merülve, hogy a házi orvosnak mindig je­
len kellett lenni felélesztésénél. Ilyen Muszkaor­
szág; és ilyenné lett legutóbbi időben Anglia. Mind 
a két hatalomnak izgató szerekre van szüksége, 
hogy. a világ előtt fenntartsa egészséges voltának 
prestigejót, míg a birodalom belsejében az állapo­
tok nagyon is rothadtak.

Még eddig a lapok többet foglalkoztak 
Muszkaországgal, azért olvasunk m'ndig nihilista 
merényletekről, gyújtogatásokról, fondorkodásairól, 
háborújáról a tekke turkomámk ellen. Pedig An 
gliában is sok a baj, jelesül a szent György csa­
tornán túli országban, a zöld Erinben, mint Iror 
szágot nevezik.

Oconnel Dániel és később a féniek lázadása 
óta nem volt oly erős az izgatás Írországban 
Anglia ellen, mint jelenleg. A különbség akkor és 
most közt az, hogy mig elébb nemzetiségi és val­
lási agitáczió folyt, legújabb időben ebhez egy 
harmadik neme az agitácziónak járult, mely aligha 
nem veszedelmest) a másik kettőnél, mert ez most 
szoczialistikus.

Sehol a világon a szoczializmus nem oly ve­
szedelmes, mint Spanyol és Írországban, mivel ez 
a földmivelő nép közt terjesztetik. Még veszedel­
mesebbé lesz pedig ezen izgatás azáltal, hogy an­
nak élére egv feifi állott, ki arisztokratikus szár­
mazású és összeköttetései vannak Írország legelő­
kelőbb esalá aival, azonfelül pedig protestáns. Ezen 
férfi Parnell, navani parlamenti tag, ki már a nyári 
ülésszak alatt nem egyszer idézett fel vihart a 
parlamentben a kormány ellen.

Jelenleg felhasználja a parlamenti szünetet, 
hogy Írországot bejárja barátival és ott nem any- 
nyira politikai, mint. szocziális izgatást kezdjen.

Irlandia ily izgatásra igen kedvező talajul 
szolgál. Még egyetlen kabinetnek sem sikerült az 
irlandiakat kibékíteni Angliával, sem a toryknak, 
sem a whigeknek, Az Írek rögeszméje az elszaka­
dás Angliától és a nemzeti függetlenség. Egyelőre 
ugyan a legmérsékeltebbeket ki lehetne elégíteni a 
„Home rule“-al, az az autono \ iával és önkor­
mányzatiak De Anglia ebbe többé soha sem fog 
beleegyezni, miután már a század elején az ir par­
lamentet Castlereagh cselszövényei belé olvasztot­
ták az angolba. Anglia Írországot mindig mint 
meghódított tartományt vas marokkái kormányozta, 
melyet a győző érdekeiben kizsákmányolt. A ke­
reskedelmi törvényhozás tönkre tette Írország 
iparát, az elógületlenek birtokai lefoglalása dezor- 
ganizálta ezen ország társadalmi állapotát, a vallá­
sos türelmetlenség és üldözés, mely ugyan újabb 
időben csökkent, még is keserűséget hagyott maga 
után hátra.

Ezen erkölcsi sérelmekhez járultak legújabb 
időben anyagi természetűek is. Oly országban, 
mint Írország, melynek lakossága több mint négy 
ötödrésze földmivelőkből áll, a viszonyok a birto­
kosok és a haszonbérlők közt fő fontosságúak. A 
belbéke fenntartása legnagyobb részben attól függ, 
vájjon jó egyetértés uralkodik-e köztük. A föld­
birtokosok kiváltságai Írországban majdnem túlzot­
tak s.rájok néz ve kedvezők, ellenben a földmive- 
loké eppen ennek ellenkezője. Ez az oka azon sok 
agrárius bűnnek, melyek most Írországban mindenna­
posok.^ földmivelő azt hiszi, hogy joga van azon föld 
birtokára, melyet szorgalma áítal termékenyít és 
minthogy sem a törvényhozás, sem a birtokos osz­
tály ezen jogokat nem akarj r elismerni, a parasz­
tok erőszakhoz folyamodnak. A gyilkosságot íror­
szági), n, ha annak indoka bcszuállás volt, senki 
sem tartja bűnnek. Mind-n Írországi parasz köte­
lességének tartja az ilyen agrárius gyilkost támo­
gatni, magánál' elrejteni, megszöktetni és őt szóval 
és írásban védem. Bár mennyire őrködik is a 
rendőrség, bár mennyire szállítanak is Írországba 
csapatokat, mindezek az agrárius bűnöket nem ké­
pesek megszüntetni. Az izgatás nyilvános helye­
ken vagy a katonaság és rendőrség háta mögött 
folyvást folyik. Adóvégrehajtó vagy uradalmi tiszt, 
ki a h szonbért követeli a parasztoktól, szüntelen 
életveszede emben forog.

Ez idén a viszonvok még súlyosabbakká let­
tek a rósz termés következtében. Parnell és bará­
tai pedig folyvást izgatják a népet és megkezdet­
ték az úgynevezett „anti-rent agitationt“ vagy a 
haszonbér megtagadását. Eleinte azt tanácsolták a 
parasztoknak, kérjék a haszonbér leszállítását és 
ha a birtokos ezt megtagadja, ne fizessenek n ki 
egy pennyt sem. Népgy üléseket tartottak majdnem 
naponkint az ország minden részeiben.

Az Írországi nagybirtokosok közt többen ta­
lálkoztak, kik ezen felszólításnak engedtek, 10-től 
25 ig menő százalékkal leszállították a haszonbért 
egy félévre, de sokkal nagyobb volt azoknak száma, 
kik mit sem akartak elengedni. Egy Írországi fól- 
desur a „Times“-hez intézett levelében az Íror­
szági állapotokat igy jellemzi: „A téli hónapok 
sötét éjszakáiban, azok, kik az ir parasztoktól kö­
vetelik a fizetést, bárhol a földtekén, bármennyire 
rosszul kormányzott államban is nagyobb bizton­
ságban lennének, mint Írországban.“ Azok, kik a 
népet a földesurak elleni gyülölségre izgatták, mint 
Parnell és társai, erélyesen tiltakoznak ugyan azon 
vád ellen, mintha Ők lázitották volna fel a nép 
egyik osztályát a másika ellen. De ez azért mégis 
úgy ven. Ha talán Parnell nem is közvetlenül 
kezdette ezen izgatást, nem tanácsolta a túlzást, 
de az Írországiaknak kevés kell, hogy lángra lob­
banjanak. Az irek nagy tömege rajongó, buta, tel­
ve előitól etekkel, egy földbirtokos vagy adószedő 
és uradalmi tiszt legyilkolását nem csak bűnnek 
nem tartják, hanem még igen dicséretes cselekvésnek.

Most, midőn Navanba érkezett Parnell, vá­
lasztói őt nagy örömrivalgással fogadták. A város 
tel volt lobogózva, diadalíveket emeltek, pompásan 
ki tolt mmden ablak világítva, hízelgő feliratok 
diszleitek mindenütt az ő tiszteletére. Fehérbe öl­
tözött leánykák virágokat szórtak útjában, a város 
lakosai kinézóse nagyon emlékeztetett azon időkre, 
midőn a „white boyk“ és rebekkaiták bolyongtak 
es lázadtak Írországban, minden úri lakot pusz­
títva és felgyújtva. Több mint 20,000 ember gyűlt 
össze Navanban, ott voltak a Szullivánok, az Oco- 
morok. O’Donahuék, O’Flanaganok, ott volt jelesül 
Parnell leghübb párthive Oconnor Power is Szó­
noklatokat tartottak, melyeket a tömeg rajongó 
ujongással fogadott.

Tagadhatatlan hát, hogy ezen mozgalom nem 
csat a kormányra, de átalán véve a közbiztonságra 
nézve is nagyon veszedelmes. A kormány megket- 
töztette a katonai őrizeteket azon vidéki kerületek­
ben, jelesül Armaghban és Connaughtban, hol az 
ugatás legerősebb és hol Parnell és társai legtöbb 
befolyással bírnak.

Azt mondják, hogy Beaeonsfield lord törvény- 
javaslatot szándékozik behozni ezen izgatások ellen, 
de alig van remény, hogy azt keresztül is vigye! 
mivel még Angliában is attól tartanak, hogy az 
izgatás elterjed a Szent-György-csatorna innenső 
részében is.

Forradalmi csapatok Oroszországban.
— Saját tudósítónktól. —

Pétervár, oki. 12.
1 A bel viszony ok Oroszországban napról-napra 
komolyabb és nyugtalanítóbb szint mutatnak.

Hetek előtt már a nihilisták az egész társa­
dalomban rendszeresített csapatokat toborzottak, kik 
fölfegyverezve, katonásan fölszerelve és dusásan 
pénzzel ellátva leginkább erdőkben és ív-gyek közt 
tartózkodnak. Az utasokat nem bántják, ellenkező­
leg pénzzel ajándékozzák meg a parasztokat, ha 
azok nézeteiket osztani hajlandók ; de a rendőrséggel 
zsandárokkal és katonasággal, mely őket üldözőbe ve­
sz', valóságos csatákat vívnak.

Kiew kormányzó ág S k w i r kerületi városá­
ból hivatalosan jelentik, hogy Vtserasneje város 
közelében az erdőségekben a zsandárok és a katO' 
naság nehány nap óta több fólfegyverzett forra­
dalmi csapatai találkoztak, kik fegyveresen megtá­
madták azokat és véres tusa után az erdőbe visz- 
szavonultak.

luddig négy oly csapatra akadtak és minden 
csapat élén egy „natsaluiki“ (parancsnok) áll, ki 
n- k parancsai nagy pontosság és engedelmesség­
gel hajtatnak végre.

A katonai őrjáratok alkalmával egyes csapa­
tokkal a katonaság összekoczczant a nihilistákkal, 
A tusa közben hét forradalmár és négy katona 
elesett, azonkívül több nihilista elfogatott.

Az elfogo t taknál összesen több 
mint háromszázezer rubel és fontos 
levelek találtattak. Mindnyájan azt mond­
ják, hogy szoczialdemokraták; de minden faggatás 
daczára nem vallanak be semmit.

A forradalmárok erdei kunyhóiban és föld­
alatti odúkban tartózkodnak és csak hébekorban 
bizonyos napokon és órában Tsernorudka falu 
korcsmájában találkoznak, hol élelmi szereket vá­
sárolnak és a környék parasztjai közt czinkosokat 
szereznek, uton-utfélben a kormány ellen lázitják 
a népet és pénzt osztogatnak.

A zsandárok szigorú parancsot kaptak, hogy 
ezen csapatokat üldözőbe vegyék és ezek tagjait 
minden eszközt fölhasználva, fogják el.

A kormány tudomására jutott, hogy ily csa­
patok az egész országban rendszeresittetnsk és 
eddig a legtöbb Kis-Otoszorrzágban észleltetett.

ÚJDONSÁGOK.
- ofet. 17.

— Lapunk mai száma mellékletének tar- 
tatma: Muszka kifakadások. Irodalom. Egyle­
tek, társulatok. Taniigy. Törvényszéki csarnok, 
közgazdaság. Tárcza: Hervadt levelek.

— Személyi hírek. A király és a 
királyné h-r szerint vasárnap Budapestre jön­
nek s jelen lesznek a lóveisenyen. A királyné 
még az nap visszatér Gödöllőre; a király innét 
egyenest Becsbe utazik. — Gr. Zichy konstan­
tinápolyi nagykövet ma Budapestre érkezett — 
Dr. Lenhossók Józsefnek 25 éves tanári 
jubileumára okt. 19-ón az egyetemi ifjúság fáklyás- 
zenét rendez. — Gr. Zichy Jenő ma d. u. a 
fővárosba érkezett, a sz.-fehérvári kiállítási okmá­
nyokból hátra maradtak aláírása végett. — Carey, 
a hires amerikai nemzetgazdász, a vódvámos irány 
ismeretes hive f. hó 12-én Philadelphiában 
86 éves korában elhunyt.

— Katonaválts ágdij. A hadseregről 
szóló törvényben tudvalevőleg van egy czikk, mely 
a katonaváltság-dij éle'beléptetését kilátásba veszi; 
e szerint a katonakötelezettségnek eleget nem tevő 
férfiak 19 éves koruktól 30-ig bizonyos dijat fizet­
nek. E törvénynek, melyet már nemsokára életbe 
léptetnek, tartalma egy bécsi lap közlése sze­
rint a következő lesz :

A váltság-dij fejadó formájában fog alkalma­
zásba hozatni, melyet mindazok a hadköteles 
eg ének fizetnek, kik testi hiány vagy családi vi­
szonyok miatt a hadkötelezettségtől egészen fölmen­
tettek. A megadóztatott egyének ez adót az egész 
katonai szolgálat ideje alatt tehát 12 évig fogják 
viselni. A kivetés tekintetében különböző kategóriák 
állíttatnak föl. A legkisebb dij.mely teljesen vagyonta­
lanokra alkalmaztat k, éveukint 1 írtban állapítta­
tó meg, , s; fizetésképtelenség esetén az illetőnek 
szülőközségón hajtandó be. A legközelebbi kategó­
riában évenkint 3 forintot fizetnek az illetők. — 
A legfelső kategóriába tartozók évi adója 100 
forint lesz. — Ez uj adóból már az első 
évben 400,000 forint jövedelmet várnak, s azt 
hiszik, hogy ez összeg évről évre növekedvén, 12 
óv múlva 5 millió frtot teend. — Egy másik köz- 
és, szerint a váltságdíj megállapításánál az állam­

adó mennyisége fog alapul vétetni. A ki egyálta- 
án adót fizet, az legalább is 3 írttal rovatik meg e 
czimen, s a 100 frtos kirovás a három legfelsőbb 
adóosztály belieket illeti; az összeg aztán 3 és 100 
frt közt megy fölebb fokozatosan az állami adó 
mennyisége szerint. Az 1 frtot c.-ak teljesen va­
gyontalan egyének fizetik. Ha a megadóztatotfnak 
személyesen nincs jövedelme, atyjának azonban 
van, akkor a váltságdíjat ez fizeti, de az összeg 
megállapításánál a gyermekek száma is tekin­
tetbe veendő. A váltságdíj nem lesz állandó 
hanem \ az adókivető bizottságok által minden 
évben külön állapíttató meg az illetőnek változott 
vagyoni viszonyai és államadója arányában. Szel­
lemi fogyatkozás miatt nem katonáskodhatok, ha 
szüleik semmi vagyonnal sem bírnak, ez adó alól 
fölmenthetök; ugyanez történik testi fogyatkozás 
esetén is, ha ez az illetőt a keresetre teljesen kép­
telenné teszi.

— A gyöngyösi kávé. A múlt hetek­
ben nagy zajt csaptak a lapok bizonyos növénnyel, 
mely Gyöngyösön termesztetik, s minden tekintet­
ben pótolja a kávét. Az uj kávé szakférfiúk által 
megvizsgáltatván, kitűnt, ho^y az nem egyel) egy 
Lupidus nevű ismeretes növény magjánál. E mag­
ból nagy mennyiséget szállítottak a múlt nyáron 
Gyöngyösre egy budapesti kereskedőtől, s most 
azt árulják ott „gyöngyösi kávé“ gyanánt. A Lu­
pidus magva keserű izü s igen sok ezukor kíván­
tatik elvezhetőve teleiére, sőt a tudósok közt még 
az sincs eldöntve, vájjon az illető növény nem 
tartalmaz-e mérget.

-A debreczeni presbyter válasz­
tási ti gyre vonatkozólag a szavazati ivek már 
kiosztattak s ezzel kezdetét vette a választási moz­
galom. — Nagyban folynak a tanácskozások mind­
két részen a választandó személyek iránt. És nem 
lehet tagadni ez felette fontos ügy is, mert egy 
olyan egyház jövőjéről van szó, mely óriási va­
gyonnal rendelkezik. A volt egyháztanácsosok igen 
nagy része csak névleg volt tanácsos, mert egy­
házának soha felé sem ment úgy, hogy a belren- 
dezési szabályzat azon pontját, mely az érvényes 
határozat hozhatására 30 tanácsos együttlótót kí­
vánta, olyképen kellett módosítani, hogy a 
gyűlésekben a jelenlevők jogérvónyesen hatá­
roznak. Ez azt mutatja, hogy 180 presbyter 
közül nem járt fel harminez a gyűlésekbe. Épen 
ezen viszásságnak akar véget vetni a polgárság 
akkor, midőn olyan egyéneket szándékozik bevá­
lasztani, kikről tudj), hogy ha megesküsznek az 
egyház iránti hűségre, azt meg-is fogják tartani 
Nevetséges ezt pártoskodásnak tudni be, hiszen 
van a polgárság jelöltjei között elég szabadelvű 
egyén, hanem igaz, hogy csak olyanok kikről tudva 
Va uigf, teóiismeretes, buzgó egyháztagok. Nyu­
godt lélekkel lehet nézni e választás el£ mert itt 
pártszenvedély — mi az egyház romlását okoz­
hatná — nem uralkodik.
. ... ~ UjLázy László temetése. Kassáról 
írják nekünk e hó 16-áról: Ujházy László és neje 
íázathmáry Terézia holt tetemei, ma f. h. 16-én

délutáni 3 órakor fognak a családi sírboltba elhe­
lyezi etni Budaméreu. A temetés csendben töiténik, 
csupán a családi tagok jelenlétében.

— Azon őrült -honvódtiszt, kiről 
minap jelentettük, hogy Bécsben királynak adta 
ki magát, Cullmann Eudolf tőhadnagy. A sze­
rencsétlen a budai Schwarzer-féle gyógyintézet­
ben fog g^ógyittatni. Orvosai reményt kötnek ki- 
gyógyulásához. Honvéd körökben az eset meg e- 
hetős feltűnést keltett. Cu lmannrendezett anyagi 
viszonyok között ólt s neje példás hűséggel pró­
bál meg minden eszközt férje állapotának jobbra 
fordítására.

— A Várady Gábor lemondása 
által a téesői választó kerületben megüresedett, 
képviselői állomás betöltése iránt az országgyűlési 
képviselői házának elnöke megküldvén a megyei 
központi választmányhoz f Ihivását, hogy a válasz­
tás érdekéből a s-üsséges intézkedéseket tegje 
meg : a központi választmány Mihálka Lász'ó al­
ispán elnöklete alatt e hó 14-én ülést tartott. Fel­
olvastatván a választási törvénynek[ide tartozó sza­
kasza : ennek értelmében választási napul október 
hó 31-ike tűzetett ki. A választás végrehajtásának 
eszközlésére megváiasztattak elnökökké: Prugber- 
ger József és b. Sztojka Gyula, helyettes elnö­
kökké Bényi József és Pogányi Sándor, jegyzőkké 
Novák Károly és Erdő Imre, helyetteseikké Dévai 
Károly és Farkas Lukács. Választási helyekké a 
városházi tanácsterem és a korofca vendéglő tű­
zettek ki.

— A múzeumból. Dr. Henszlman Imre 
és Szukács József befejezték régészeti kutatásukat 
Nagy-Hőresökön, s visszatértek a fővárosba. Az 
o'tani templom alapzata, melyet nem rég fedeztek 
föl, a 15-ik századból valónak bizonyult. Körösko- 
rül védő fallal volt megerősítve, s e mögé mene­
kült az ellenség elől a falu népe. Az alapfalon kí­
vül több csontvázra bukkantak, s ezek mellett vas 
kés, kard töredék, széles patkó, egy különös szer­
kezetű zárosatt, s több elrosdásodott vaspántot ta­
láltak. Az ,,ossarium“-ban (csontház) a csontvázak 
halomra voltak szórva s feketére égetve. Ékszett 
vagy éreztárgyakat nem leltek, valamint az oltárkő 
alatt emlékirat nem fordult elő. ütközően Táez fa­
luban egy istálló sarokfalában egy római emléktáb­
lát fedeztek föl, melyen valami magisztrátusi hiva­
talnok dombormű alakja van. Megszemlélték Aha 
falu háromszögletű templomát is, melynek alatja 
az egész országban ritkítja párját.

— Halálozások. Gr. Zichy György nagy-lányi 
birtokán a napokban meghalt. A boldogult 1805 aug. 10 én 
született. Ifjúságában s később is élénk részt vett a politikai 
mozgalmakban, 1860 óta azonban a köz- és társas élet teré­
ről egészen visszavonult, s már 15 év óta nem hagyta el 
nagy-lányi bii tokát. — Kozma Sándor kir. főügyész neje, 
Dóczy Regina asszony — mint részvéttel értesülünk tag­
nap meghalt. Temetése holnap, 18-án lesz. — Hummer 
Gabor Ipolysági birtokost f hó 15-én temették el. Megyei 
bizottsági tag volt, kiben Ipolyság városa derék és a köz­
ügyek Irán érdeklődő tagját vesztette el. Béke poraikra!

— A bécsi rendjelperhez. A ma­
gyar királyi főájamügyószség, mint a „P. L1.“ 
írja, a bécsi tartományi törvényszéknél megsürgette 
a Schweizer Sonnenberg-fóle per okmányainak át­
küldését. Ezen átiratra az a felelet érkezett, hogy 
az okmányok jelenleg az osztrák semmitőszék- 
nól vannak s onnan csak a per befejezte után 
küldhetők át.

Az „Egyetértés“ sajtópöre. 
Lapunknak a múlt években csaknem permanens 
sajtó-pörei voltak; mire az egyik lejárt, akkorra 
kettő is indult meg helyette, s változó szerencsé­
vel igy ment ez szabadatlan folytonosságban jó 
darabig. Úgy hogy mikor egyszer hosszú idő 
múlva olyan állapot is következett, hogy lapunk 
ellen por nem volt folyamatban, szinte kiváncsiak 
lettünk megtudni, vájjon az államügyészség lett-e 
jámborabb, vagy tán a mélyen tisztelt kormány 
bőre vastagodott meg s lett kevósbbé érzé- 
kenynyó a sim ogatás iránt. — E probléma 

azonban úgy látszik fölösleges fá­
radozás lesz ezentúl; a henye béke ideje le­
járt s Jjnus temploma újra megnyílik. Ma este 
ugyanis nem igen palástolható meglepetéssel, a 

N. fr. Presse“-nek egy budapesti táviratá­
ban a kővetkezőket olvassuk: „Az ádami főügyész­
ség az „Egyetértés“ ellen sajtópert indított 
egy vezérezikk miatt, melynek ezirne „Bismarck 
Becsben." — Megjegyezzük, hogy a porról a ne­
vezett lap táviratánál egyéb értesülésünk eddig 
nincs.

— Az időjárás egészen téliesre fordult. 
üz eső ma már nem esett olyan vehementiuvri, 
mint ,tegnap, de sürü apró szemekben csaknem 
egész nap szitálódott. Vidékről nagy hóeséseket 
jelentenek. A felvidéken, Erdélyben a hegyeket 
már mindenütt ho borítja. Bécsben ma reggelre 
szintén hó volt. Tegnap Gráczban valóságos hó­
vihar dúlt, úgy hogy a lehullott hó tömege alatt 
a fák ágai letöredeztek. Hóviharok különben Ausz­
tria több részében is voltak, igy Brünnben, Kla­
genfurtban, Laibachban stb. Egy szóval a tél 
^köszöntött mindenfelé. Hőmérő állása Budapes­
ten ma este 2 E°.

— Az ezüst tripos (háromláb), melyet 
cet évvel ezelőtt Polgárdiban (Fehérmegye) talál - 
ak, s mely a párisi- később a székesfehérvári 

kiállításon oly nagy feltűnést okozott, tudva'erőleg 
a magyar nemzeti múzeum által 700 írton meg­
vásároltatott. A régészek e tripost mint unikumot 
30—35,000 frankra becsülték. A tripos jelenleg a 
nemz. muzeum régisógtárában van kiállítva.

Vigyázatlanság. Tudvalevőleg teg­
nap temették Kupp Jánost Budán a várból. A 
lázzal szemközt van az I—III. kér. járásbíróság 
epülete. A közti utczát ellepte a nagy közönség, 
mely az eső miatt a falak mellé szorult. Egyszerre 
a járásbíróság H-ik emeleti egyik ablakának fél- 
szárnya hogy s hogy nem lezuhant, mi halálos 
ehetett volna igen könnyen, ha valakit fejbe ér. 
bzerencsóre azonban baj nem történt. Ta’án az, 
ablaksarkok rozzantak, vagy valaki leütötte, nem 
tudjuk, azonban mindkét esetre nézve kívánatos 
egy kissé több elővigyázat.

— Gyomai szokás. A múlt héten a 
gyomai egyik temetőben, egy kis gyermek már 
megcsonkított és szótrágott testrészével futott egy 
cutya. Eleinte nem tudták, bűntett forog-e itt.

! zóban, vagy a sirból kaparta ki a kutya a testet.
■ azonban már tudják. Gyomán ugyanis a ke­
resztelés előtt meghalt gyermekeket bejelentés es
ellenőrzés nélkül szokták eltemetni. Ez is ily eset. 
Csak kis földdel hintik be s úgy aztán könnyen 
tikaparhatja a kutya.

Afő városi vigadóban Mahofsky tanár, a 
müncheni képzőművészeti akadémia tagja, holnap okt 18-án 
tartandja első előadását természettan! fényképeiről, az érde­
kesebb mutatványok közé sorozhatok : „Bosznia okknpáeziója“ 
14 képletben, a haroz minden pházisán keresztül az utolsó 
győzelemig ; az osztrák-magyar északsarki expediozió“ 12 
lépjetben, továbbá „a bécsi diszmenet“ csoportjai. Ezenkívül 
különös érdekkel bíró mutatványok még: „A föld különböző 
képződési szakaiban, az ember megjelenéséig" és „a csilla­
gos ég csodái.“ ° ”

. — Katonai becsületbiró ság. A 
)écsi német tanulók olvasó egyletét a múlt de- 
czemberben, mint az olvasó még tán emlékezhetik, 
az alsó-ausztriai helytartó feloszlatta, a feloszlatás 
lémet nemzetiségi tüntetés miatt történt. Ez egy­
et elnöke Aschner azóta tiszt lett a közös hadsereg­
ben, s mint ilyen fölött nemrég egy kitA^ai becsület*
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bíróság Ítéletet hozott ez egyletben folytatott sze­
replésere vonatkozólag. A Bíróság, mely egy alez­

redesből, ó'magvból, kapitányból és főhadnagyból 
állt. azt a sajátságos ítéletet hozta, hogy Aschner, 
— miután tagja és elnöke volt egy államveszélyes 
volta miatt feloszlatott egyletek tiszti rang­
jától megfosztandó.

— Kaezér oldalbordák. Nemcsak a sa­
lon dámái azok, kiknek sympatbiajában első helyen 
állanak a házi barátok, aztán az öleb, a kanári, s 
végre csak úgy hátul következnek a férjek. Nagy 
világi bon-ton ott mulatni jól, a hol a férj nincs 
jelen. Ez em’ók, ztető jele a felesógi súlyos kötel­
meknek, lehűt minden szabadabb, merészebb kedv­
töltést. Ki hinné, hogy ez emelkedett világnézet­
ben még a mezitlábos Delillák is osztoznak, kik 
pedig csak akkor vesznek regényt kezükbe, ha a 
juhtúrós kofa annak kitépett lapjába takarja be a 
vásárolt csemegeczikket. A napokban egy nagy­
váradi úri ember, mint jó gazda, személyesen irta 
fel szedőinek névsorát. Felírja a férfiak neveit, 
meg hátul marad két frhórcseléd, a kik félre szó­
lítják a gazdát s mgy titokban kivaüják, hogy 
ők csak azon feltétel alatt mennek ki szedni: na 
t. i. a gazda kihúz a lajstromból két férfi ne­
vet, mert ha ezek ott lesznek, ők nem fognak 
tudni mulatni szivük szerint. A két férfi, kire a 
proskribálás kéretett, a két nő férje volt. Ennyi 
őszinte ledérség, a párisi demi-monde körében is 
méltó helyt foglalfiatna. Ilyen erkölcsök ho­
nosodtak meg az „egyszerű nép* romlatlan 
keblében.

— Hírek a városból, a mérges pánczélgomba 
élvezése után a kórházba szállított hét egyén közül kettő, és 
pedig Michula Maria 60 éves és Vojtek György 4 éves 
másnapra meghaltak. Vojtek Maria 15 éves. Bayer Antal 50 éves 
meg most is ápolás alatt vannak. Malich András, Vojtek Kata­
lin es Mil-hula Maria pedig mint már teljesen egészségesek a 
kórházból elboesáuattak. Az orvosi vélemény a növényi mér­
gezés folytán beállott nagymérvű gyomorbél-hurutot konsta­
tált. a még ápolás alatt levő felgyógyulása, miután más be­
tegség is járult hozzá, még kérdéses. — Gázrobbanás. 

51a reggeli 6 órakor a főnt (I. kér.) Holl-féle ház első emeletén 
egy lakásban gázrobbanás történt. Tegnap este a gázcsövet rosz- 
szul zárták el és igy a gáz egész éjjel szivárgott Midőn ma 
reggel egy mázoló legény a szobában dolgozni akart és pi­
pára gyújtott, a gáz meggyuladt s a robbanás folytán az 
t őszóba ablakai széttörtek. Szerencsétlenség nem történt. — 
hizbe fűlt gyermek, vparosky József 15 éves inas 
tegnap délután mestere megbízásából a Siegl-féle raktárakba 
ment. Útközben egy ismerős fiúra Marek Antalra akadt, s 
mindketten a Dunaparton játszani kezdettek, amennyiben 
köveket dobáltak a Duna hullamai közé. vparoski minden 
dobásnál neki futott a partnak, ami végre is romlását idézte 
elő. Mert amint egy ily kődobásnál egyszer nekifutott a 
partnak, nem volt képes hirtelen megállani, s egy feljajdu- 

Iássál a Dunába bukott, hol nyomtalanul eltűnt a ha­
bok közt.

— Furcsa merénylet. Kómából a kö­
vetkező lurcsa esetet Írják a kölni lapnak: Azon 
vasúti vonat ellen, melyen Cairoli miniszterelnök 
ide utazott, Pescara mellett merényletet követtek 
el. ó alanti ismeretlen egy löveget vetett a vo­
natra, mely azonban rém a miniszter kocs1 abla­
kát találta, hanem evy mellette levő ablakot. A 
gránát, a mely berepült, papirosból volt csinálva, 
s oly anyagot tartalmazott, melyet csak az ultra- 
naturalisz ikus iskola szokott megnevezni vagy le­
festeni. A bomba a kocsi fenekén szétrobbant s 
«'borította a szerencsétlen utazókat a lógrom'ás 
borzadalmásal. Ez az első alkalom, jegyzi meg a 
tudósi1 ó, hogy a rendőri jelentés a vétség elköve 
tőjét „disznódnak nevezi.

— Van még igaz szerelem. A „Ki­
forrna" egy valóságos Romeo és Julie-féle szerelmi 
epizódot közöl, mely ezelőtt kevés nappal adta elő 
magát Yeleuczében. Acerboni Camilla Velencze 
városa legszebb hölgyének Cornaro Horácz patri- 
czius születésű ifjú udvarolt és szüleitől megkérte 
a bájos delnő kezét. Szülői lányukat megtagadták 
tőle kaszt gyü’ölségből, minthogy polgári rendhez 
tartozott és nem akarták, hogy egy dogé ivadéka 
bírja lányukat. Camilla és Górna’ o néma lemon­
dással váltak el egymástól. Az utób' i többé nem 
hallatott magáról, Camilla azt hitte, hogy elhagy'a 
Velenczét. A bájos lánynak több kérője akadt, de 
ő miudnyájokát elutasítá, szivét csak Cornaro bírta. 
Hónapok mu tak el. A szülők, kik e'einte Argus 
szemekkel őrködtek lányok lelett, miutón látták, 
hogy bele nyug: dott sorsába, némi szabadságot 
engedtek neki, annyira, hogy még sétákat is te­
hetett gond elán. — Egy napon nyár vége felé a 
1 'anal grande egyik gondolájába ült, magát a Cor­
naro palota felé evezte!te, de a lakot üresen fa­
laka, innét a Santa Maria della Salute templomba 
es az ehhez közel fekvő sirkertbe ment. Az újabb 
síremlékek közt egyike feltűnt Catmllának, de mi 
borzasztó meglepetés! Coraaro Horácz 12 nappal 
azelőtt meghalt, a sirverseket maga készítette volt 
magának es ebben kimondá, hogy szerelmi baja 
azon féreg, mely életén rágódik s megöli őt. Sor­
vadásán halt volt meg. Camilla zokogva borult a 
rír>őre, midőn a temetőőr inteni akarta, hogy a 
’ölkertet be akarja zárni, Camila őt nem értette 
Fájdalma őrültté tette őt.

— Szaszulics Vera örökös. Tárnbov 
orosz városból jelentik, hogy ott e hó 8-áu egy 
gazdag gyermektelen Karpoff Stefanovics Iván nevű 
ngynök halt meg, ki ti00,000 rubelt tevő vagyo­
nát a Trepoff tábornok ellen elkövetett merénylet 
hősnőjének Szaszulics Verának hagyományozta.

llövid hirek. A király a Gödöllő melletti 
szent-királyi erdőkben vadászván a napokban a 
lenki erdörészben egy kőszáli sast lőtt. A 
király először életében lőtt ily madarat; azonnal 
Bécsbe vitték, hol kitömve a király dolgozó szobá­
jában állítják fel. — Egy uzsorást, Friedman 
'Foil' nevűt a múlt hetekben Beregmegyében meg­
gyilkoltak. Az agyonlőtt a volóczi völgyben szíttá 
a nép vérét, s hihető, hogy áldozatainak valame­
lyike gyilkolta meg. — 107 éves asszony halt 
meg a napokban Temesvárit. Leitnernénak hív­
tak ; ó volt Temesvárit a legidősebb asszony. — 
Medvék pusztítanak Besztercze vidékén Erdélyben. 
Egy szellőben a minap nagy károkat tettek, a tő­
kék-1 hgázolták, összetördelték, s a fürtöket mind 
lehalták, a falusiak haj tó vadászatot tartottak a 
medvékre s a jegyzőnek sikerült is egyet lelőni.

Az osztrák ál lám vasút temesvári felügye­
lőséget e társulat hir szerint leloszlatja, ille­
tőleg Budapestre helyezi át. — Himlő. Pest- 
megye 1232 lakossal bíró V áez-Szent-László 
községében az ápril 23-dikától uralgott himlő 
megszűnt; a himlőbe esett 74 egyén kö­
zül csak 16 halt el, a többi 58 meggyógyult.

Az ó-budai tűzvész színhelyére kiküldött tűz 
'izsgáló bizottság nem tudia kideríteni a tűz ke 
letkezésenek okát. Az épületen történt kár 25 ezer 
Mra.a melléképiil-tek kára pedig 9000-re becsülte tett.
— Az idei ellenőrzési szemle a IV—X. kerület 
ben tanózkcdo es. és kir. közös hadseregbeli sza 
badságos és tartalékosokkal holnap 18-ikán fejez 
leik be az ül ői-uti laktanyában. Az I, II. és 
HJ. kerületben (előbb Buda és O-Budán) tartóz­
kodó közös hadseregbeli legénységgel a budai 3 
1Jyid laktanyában 19. és 20-ikán tartatik meg 
A honvéd ellenőrzési szemle 21-ikén veszi kez­
detét.

A hivatalos lapból. Kitüntetés. A király Au- 
a u s t Antal közös külügym. szolgának a koronás érdemke­
res. tét adományozta.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Mészáros 
karoly pestvidéki kir. törvényszéki Írnokot ugyanoda iroda­
tisztté nevezte ki.

Pótvásár, a földmivelés-, ipar- és kereekedelem- 
ógji miniszter, Vasmegye területéhez tartozó V a svár köz­
egnek megengedte, hogy ott f. évi szeptember hó 29-én 
meg nem tarthatott országos vásár helyett, f. évi október hó 
23-án pótvásár tartassák.

Sport.
-— A budapesti őszi lóversenyek 

első napja vasárnap, október 19-én lesz. A futta­
tás délután 2 és fél órakor kezdődik. Az első nap 
prog ammja a következő:

I. K ét évesek versenye. 400 darab 10 frank 
arany. Táv. 948 m. Elzárva 18 nevezéssel 1. Br. Springer 
Gusztáv Isolani. 2 Ugyanaz Bellona. 3. Gr. Sztáray János 
Bebé. 4. Ugyanaz Gamiani. 5. Hg. Esterházy Pál Wedding 
Peal 6. Ugyanaz Bertha 7. Gr. Festetics Pál név. ifi. gr. 
-aJmásy K. ül ma. 8. Gr. Esterházy Imre név. ifi. gr Es- 
terbázy Mór Daisy. 9. Blaskovits Ernő ur Bájos 10. Ugyan­
az Csillár 1U General Hope Merény. 12. Ugyanaz Elemér. 
13. Gyurky Béla ur név. gr. Zichy Béla Névtelen. 14. Id. 
gr. Henekel Hugo Therry. 15. Ugyanaz Benata. 16. Bal- 
tzzzi Aristid ur Holwirthin. 17. Hg. Hanau Móricz Valen­
tine. 18. Gr. Apponyi Antal Prince Pinand.

n-St. Leger, 2000 fft.Táv.2800m. Elzárva39neve- 
í- i. la gr. Henekel Hngó Aaron. 2. Ugyanaz Rifleman. 

3; Sz, Hugo Telepi. 4 Ugyanaz Picklock 5. Myslow-
sky Alfréd lovag Ta Owa. 6. Baltazzi Aristid ur Névtelen. 
7. Ugyanaz Wartenburg. 8. Blaskovits Ernő ur Bankár. 9. 
Ugyanaz Becses. 10. Ugyanaz Kedvencz. 11. Gr. Kinsky 
Zdenko név. gr. Apponyi Antal Peer. 12. Ugyanaz, név. 
Gener. Hope Good Morning. 13. Ugyanaz, név. Ugyanannak 
lonyod. 14. Ugyanaz, név. gr. Apponyi Antal Paraibl. 16 
Ugyanaz, név. Gener. Hope Gina. 16. Ugyanez, név. Ugyan­
ba11?? Diema. 17. Ugyanaz, név. Ugyanannak Wild Duók. 
18. Ugyanaz, név. Ugyanannak Szivárvány. 19. Ugyanaz, 
név. Ugyanannak Névtelen. 20. Gyürky Béla ur Mirtle. 21 
Úgy anaz Satin. 22. Hohenani ménes Névtelen. 23. Gróf 
Feetetits Pál Carolina. 24. Br. Springer Gusztáv Major 
Arthur. 25 Gr Sztáray János, név. Blaskovits Miklós ur 
Kedves 26 Hg. Esterházy Pál Galantha. 27. Ugyanaz Név- 
télén. 28. Lgyanaz Nevtelen. 29. Ugyanaz, név. gr. Feste­
tics Taszilo Herry Heart. 30. Br. Majthényi Izidor, név. hg. 
Hanau Mór Amaranthus. 31. Ugyanaz, név. Ugyanannak 
Harry Hall. 32. Ugyanaz, név. Ugyanannak Cobweb.
, , FH. Mezei gazdák versenye. Egyszer körül, 
láthatnak mezei gazdák félvér lovai. Telivérek kizáratnak. 
A evezés a verseny előtt egy órával a helyszínén. Dij 100

. IV Kitt er dij. 255 cs. arany. Táv. 2800 m. El­
zára tói* 7 nevezéssel. 1. Gr. Sztáray János Dagmar. 2 Gr. 
lestetites Pal, név. Inkey István ur Clarisse. 3. Blaskovits 
Ernő ur Kincsem. 4. Id. gr. Henekel Hugó Rifleman. 5 
Ugyanaz Kedvesem. 6. Baltazzi Aristid Nil-Desperandum. 7. 
Dgyanaz Tallós.

1 - 7" Akadályverseny. 1000 írt egyleti dij. Tá­
volság körülbelül 6400 m. Elzárva 8 nevezéssel. 1. Gr. 
Kinsky Zdenko Jolánta. 2. Kodolitseh ezredes Sajnos. 8. Gr. 
Ziehy Béla Niczky-leány 4. Ifj. gr. Esterházy Miklós Kenne 
UlelLö. Beniczky Gábor Wild Youth. 6. Sehawel Jak név. 
gr. Este házy Mih. Boomerang. 7. Ugyanaz ugyanannak 
Cnloe. 8. Ifj. gr. Festetics Taszilo Bánkban.

Helyárak : Jelvények a gyepre mind a két 
napra 10 friért. egy-egv napra 6 írtért, úgyszin­
tén földszinti páholyok 30 Írtért. Első emeleti 1 
—5. sz. páholyok jobbra, balra 2 napra 20 frt, 
csak a lovaregyleti titkárnál (nemzeti Casino II-ik 
emelet) válthatók. Egyéb jegyek K zsavölgyi és 
társa zenemükereskedósében és a vcsenyek nap­
ján a helyszínén: I. emeleti páholy naponkint 10 
frt. Plaques egy napra 6 frt. Támlásszék 3 frt; 
I. oszt. zrtszék 2 frt. II. oszt. zártszék 1 frt; 
ülőhely 60 kr; állóhely 30 kr. Lovasjecy a pá- 
lyára 1 frt; hintók a pálya belsejebe 10 frt; ez 
utóbbiak váltása azonban nem jogosítja fel a nem 
lovaregyleti tagot, hogy a pályára léphessen, e 
czólra külön kell Plaqueot váltani 6 írtért. Plaqueok 
kaphatók továbbá Brachfeld F. kereskedésében, 
Dorottya-utcza 7., és Szemek és Mayer szivartőzs­
déjében váczi-ulcza. Belépti jegyek a versenytérre 
20 kr. — minden a versenytérre bemenő 4 lovas 
kocsitól 2 fit, 2 lovas kocsitól 1 frt, egyfogatu ko­
csitól 50 kr fizetendő s a jegyek a s> rossárí-ut- 
ról a versenytérre beforduló ut kezdeténél váltan- 
dók, s a bejárat előtt átadandők. — At. ez. kö­
zönség kénjeimére a 60 kr., 30 br. és 20 kros 
jegyek a versenytérre bemenet előtt válthatók. A 
pályakor egy ang. mfld. 390 öl és 2 láb ; — 1 
ang. mfid. = 848 öl 1600 méter.

Színház és művészet.
Anemzetiszinházbanma este Szig­

ligeti Edének két régi darabját adták elő hosz- 
szas szünetelés után. Az uj betanulással e őadott vígjá­
tékok az egyfelvonásos „Petronell a,us„F en n az 
ernyő, nincsen kas“ voltak. Az e’őadásról, 
mikent azt nemzeti színházunk ban megszoktuk, 
csak dicséretest Írhatunk. Petronellában a 
czimszerepet, egy agg nagynénit P ri e 11 e Cor- 
néiia játszotta. Kívüle Feleki (Fayard) aratott e da 
rabban tapsokat. E rövid vigjátókot „Fenn az er­
nyő nincsen kas“ követte, melyben kivált- 
képen Halmi szépjátéka nyerte meg a közönség 
tetszését. A közönség e két eredeti vígjáték elő 
adására csak csekély számmal jelent meg. Kenzet, 
Hanslickot es „Boccacciot“ bizonyára nagyobb 
közönség nézte meg. De az ilyet a magyar fővá­
ros közönségétől már megszoktuk.

- Hans lick Ede második felolva­
sását ma tartotta meg a „Zenekedvelők“ termé­
ben. A franczia és német opera kezdő fejlődéséről 
beszélt. Egy kissé a kompendiumok „objektivitásá­
val“ vázolta a franczia zenei viszonyokat Gluckig, 
a néniét opera fejlődését Adat Hillerig. Az iga­
zat megvallva jobban szerettük volna, ha Hans- 
lick mai zenénkkel közelebb viszonyban álló 
tárgyról beszól. Itt Hanslick kritikai egyéni- 
sóge jobban kittint volna. Az Adám Hi'lerek- 
kel szemben azonban Hanslick oly tartózko­
dással , oly nyugodt hidegséggel viseltetik, hogy 
a hallgatóra is valami ráháramlik közönyéről. Hans­
lick a „kész“, a modern irányok kritikusa. Ezek­
kel szemben glace-keztyüs iróniája, minden enthu- 
siasmustól tartózkodó hideg méltányossága, a ha­
misat élesen észrevevő aeszthetikai érzéke kiválóan 
érvényesül. De a múlt iránt egy kissé érzéketlen; s itt 
mondatai csiszoltsága, a nehány felhozott adoma a 
meleg részvét hiányáért nem kárpótol. Mikor a 
zenei „inkunábulákról“ van szó — szeretem Am­
bros hevét, ifjú tüzet, élesztő humorát. E nélkül a 
múlttal szemben egy kissé a compendiumok állás­
pontján maradunk. Mint ma este Hanslick. — 

lóadását a fraoczia operán kezdette. Illetőleg meg­
tagadott a trancziáktól minden zenei eredetiséget. 
Francziaország nem termő földe a zenének, hanem 
jó üvegház, melyben az idegen kitünőön tény ész. 
A franczia opera atyja Lulli — olasz; fej­
lesztői közöl Ginek német, Cherubini, Spon- 
tini olasz, Meyerbeer újra német volt. Lolli­
ról — az opera Párisban meghonosítójáról sokat 
beszélt. Helytelenité, hogy neve végbetüjét a fran- 
cziák y-nal iiják, holott az olasz alphabetum az 
y-t nem is ösmeri. De hát Lulli is akklimatizáló- 
dott Francziaországban s az „i" vagy „y“ írása 
mindenesetre nyilt kérdés marad. Különben sok 
ismert adomát mesélt Laliiról. — Meauetjón, 
melyet Hanslick a zongorán bemutatott, maga 
XIV. Lajos1,is'tánczolt. Mme Montespannal. — Midőn 
Lulli halálán volt, a pap csak azon esetre akarta 
meggyóntatni, ha istentelen operáit mind elégeti. 
Lulli töredelmes arczczal egy halomra hozatta 
hangjegyeit s felgyujtatá. Midőn barátai szemre­
hányást. tettek e miatt, megsúgta nekik, hogy 
csak a másolatokat dobatja tűzre; az eredeti kéz­
iratok szekrényében vannak elrejtve, — Komédiás 
volt egész életében; halála óráján is az maradt.

Nagy érdekkel bimak a német opera kezde­
tei. Az olasz, a franczia az udvarnál fejlődött: a 
német a „nép“ körében vette kezdetét. Hamburg 
polgárai emelték az első operaszínházai. — Az 
opera meghonositásár ti Németországban egy se­
reg érdekes alak tűnik fel — nagyobbára Hogarth 
ecsetére méltók. Az uj in tózvóny fölött szent 
haragra gyűlő papok, kik ugyancsak népies

ékesszóléssal prédikáltak a szószékről a sátáni 
játékok ell°n; egyetemi tanárok, kik a Syl­
logismus törvényei szerint bizonyították az ope­
rai játékok megengedhető voltát; hiú karmesterek, 
a társadalomból kivetett egyének, grisettek és mes­
terlegények . . . s ezek közepette egy orjás ember, 
Händel alakja is láthatóvá lesz. Más emberek te­
remtik az opeiát s egészen más a tárgya is, 
mint a franc/ía vagy olasznál. A mythologia 
vagy a klassikus tárgyak helyét bibliai történetek, 
vagy a közélet eseményei foglalják el. — Mások a 
nézők, amott az udvar s az előkelők, Hamburgban 
a nép. utt minden az etiquette szabályai szerint 
megjr végbe, itt néha zajos jelenetek fordulnak elő. 
Egy ízben Mattheson „Cleopatráját“ adják. A szerző 
maga énekelte Antonius szerepét. A hiú ember alig 
hogy halált szenvedett a színpadon, lemászott a zene­
karba, hogy mint karmester is tündökölhessen. Ezt 
azonban Händel, ki eddig igazgatott, nem akarta 
megengedni. Kardra került a dolog; általános harez 
fejlődött a zenészek között. Handelt csak öltönye 
széles érezgombja menté meg egy kardszurástól. 
Ilyenek voltak akkor az operai előadások.

Ezen idők első opera szerzője KeinholdKai­
ser volt, kinek „Pomona“ (1702) operájából Ney 
ur igen szépen énekelte el „Vulkán* dallamát. — 
A XVHI. század többi részében az egészen olaszos. 
Hasse uralkodott. Hamburg helyett Drezda lett az 
opera középpontja.

Hamburgban az énekművészet primitiv volt; 
mesterlegónyek, elcsapott deákok énekeltek; Dresdá- 
ban az énekre már a legnagyobb gondot forditák. 
Faustine Hasse korának legnagyobb énekesnője 
volt. De csakhamar az olasz op«ra is elvesztő je­
lentőségét. Udvari mulatsággá fajult s az énekkel 
a dekoráczió vetekedett.

Dresda mellett Berlin tűnt fel nem sokára. 
Nagy Frigyes „commandó-szóra“ teremtette meg 
székvárosában az operát. Követei által szerződtette 
az énekeseket, balerinákat. Sokat kellett neki is 
küzdenie a papok ellen, kik az uj "Intézmény ellen 
nem szűntek izgatni. — Azonban uj életet a né­
met operába a „Singspiel“ fejlődése hozott. 
Erre nézve művészi középpont Koch színháza volt 
Lipcsében; Adam Hiller itt aratta első sikereit. S 
Adam Hiller a német „Singspiel“ teremtője, me­
lyet később a Dittersdorfok, Weigelek és Lortzing 
fejlesztettek. Adam Hiller „lustiger Schuschter“- 
éből ^Ney ur egy mutatványt is énekelt. Ezzel 
végződött a felolvasás.

— Horihorgas Kazimir holnapra hir­
detett előadása közbejött akadályok folytán elma­
rad, s helyette „N in iss“ kerül szinre a nép­
színházban.

— „A legszebb.“ Ez a czime egy na­
gyobb vígjátéknak, melyről hozzáértők, a kik ol­
vasták, sok elismeréssel nyilatkoznak s a színpa­
don sikert jósolnak neki. Meséje az ó görög élet­
ből van merítve, s a csríefevény, bonyodalom ab­
ból szövődik, hogy Leszbósz fejedelme feleleveníti 
a lányok szépségversenyét, mert a diadalmast, a 
legszebbet fiának kívánja menyasszonyul adni. — 
Költői és mulattató jelenések felváltva követik egy­
mást s a mű szerzője; Bartók Lajos annak adta 
ez uj műben tanúbizonyságát, hogy nemcsak a 
versköltésre és ólczlapirodalomra van tehetsége, ha­
nem a verses vígjátékra is.

Festő művésznő. Kenek Ida kis­
asszony, Kőnek egyetemi tanár leánya, Vastly 
György tanítványa, kinek már befejezett „Csend­
elet“ festményéről a lapok már megemlékeztek, 
újabban egy szintén csendóleti művet fog befe­
jezni, és a közönségnek alkalma lesz a műcsar­
nokban a jövő hó első felében megnyíló kiállítás 
alkalmával a kát sikerült művet megtekinteni, 
repek Szacsvay, Boer Emma, Lánczy Ilka, Lász- 
lofy kezeiben voltak, kik méltóan kiérdemelték a 
közönség elismerését. Második előadás „A sárga 
csikó“ volt, e darabban a népszínmű személyzet 
mutatá be magát. „Erzsiké“ szerepét Csatámé, 
,Laczi“ szerepet Kis Mihály já<szta a legjobb si- 

kerrel. Harmadik előadásban „A kisherczeg“ ke­
rült szinre. Az operette főbb személyei jól meg­
feleltek a várakozásnak. Krecsányi Sarolta, Kre- 
csanymó asszony, Kantay Teréz, Kis Mihály, Kö- 
v,e?y ,az operette kiválóbb tagjai. A közönség az 
előadásokat szép számmal látogatja.

Kassai színház. Kassáról írják ne­
künk : Színházunk f. hó 4-ón nyittatott meg. — 
Megnyitásul Szacsvay Imre, Várady Antalnak ez 
alkalomra irt prologját szavalta el. A hatásos pro- 
Jogot nagy tapsviharral fogadta a közönség. Ez 
után nagy néma képlet következett, szép csoporto­
saiban állva tüntették fel a társulat tagjai reper- 
toirjok jellemzőbb alakjait. A megnyitó előadás 
zárpontját „Magdolna“ czimü színmű képezte, 
ezen előadás a legjobban sikerült, a nagyobb sze-

FŐvárosl ügyek.
, ~ 4.A„ik- A régi városház ócska fedele már

regebben kilikadt, s a gondnokság értesítette erről 
a mérnöki hivatalt pár héttel ezelőtt. Mit a mér­
nöki hivatalnak egy kis lik ? El vele az albizott­
sághoz ! S most aztán a IH-ik emeleten levő 
számvevőség ázik a szó teljes értelmében. Áttört a 
viz a plafondon, s csurog az aktákra.

— Sebes hajtási tilalom. A rend­
őrség jónak látta újra lenyomatni és nagy plakáto- 
kon hirdetni az 1874. évi sebes hajtási tilalmat.
^ ezen öt év óta „érvényben“ álló
szabályzatban a sok „pium desideriuarot“ pl., hogy 
utczakanyarulatoknál a bérkocsi csak lépésben hajt­
hat stb. Ezen 1874-diki szabályzat különben a 
sebes hajtási tilalmon kívül a nyilvános jármüvek 
közlekedési szabályzatát egészen felöleli s oly új­
donságot is tartalmaz, mint az, hogy a terhes ko­
csik a sötétség beálltával kivilágitandók, (soha sem 
alkalmaztatott), és benn foglaltatik, hogy minden 
omnibusz állomásról negyedóránkint kell egynek- 
egynek elindulni, holott köztudomású, hogy újabb 
tanácsi rendelkezés szerint tiz perczenkint kötele­
sek elindulni. Ebből látszik, hogy a rendőrség 
maga tanítja az omni buszosokat könnyedén venm 
a dolgot, minek keserűen tapasztalható gyümölcse 
pl. az, hogy a Sebestyén, vagy Káivintérről soha 
sem indul a kocsi addig, mig öt-hat személy össze 
nem gyülekezik, ha fél órába kerül is. íme, egy 
plakat, a tényleges állapot gunyjául kiragasztva!

TÁVIRATOK.
Bécs, okt. 174 A „Pol. Corr.“ jelen­

tése Oettinjéből: A montenegrói fejedelem, 
Petrovic szenátnselnök és Vrbica miniszter 
kíséretében, tegnap. Andrejeviczába utazott, 
hogy megtekintse a plavai és gusinyei erő­
dítéseket. A montenegrói hadsereg felvo­
nulása legközelebb várható.1

Bécs, okt, 17. (Az „Egyetértés* táv­
irata.) Az államadósságot ellenőrző bizottság tág­
jának választására nézve kompromiszum jött létre 
az aíkotmányhü párt s a föderalisták között. A 
föderalista párt egy tagot enged át az alkot­
mányiul pártnak. A haladópárti klub e tagságra 
Neu wirthet jelölte ki.

_ Pária. okt. 17. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A Bep. Fran. jelenti, hogy a gö­

rög megbízottak Görögország jogainak fen- 
tartásával elfogadták Savfet pasa ajánla­
tait. A Figaro egy beszélgetést közöl Cial- 
dini tábornokkal, melyben ez utóbbi kije­
lenti, hogy azért adta be lemondását, mert 
az olasz kormány a Waddingtonnal folyta­
tott tárgyalásainak közzététele által kom­
promittálta. Waddington nem akarta, hogy 
olasz igazságügyminiszter legyen Egyptom- 
ban. Cairoli azt mondta, hogy Anglia e 
követelést nem ellenezte, de ez nem igaz.

Bécs, okt. 17. A kópviselőház ülése. K o- 
s e r indítványa a biztosítási ügy szabályozása iránt; 
Karion indítványa a műbor gyártása iránt; 
Granit och indítványa a hitelesítési kényszer 
iránt; He ve r a indítványa a takarékpénztárak 
adó-megkönnyebbitése iránt — átadatott külön 
bizottságnak. — Erre megtörténnek a bizottsági 
választások.

London, okt. 17. A „Standard“ je­
lenti : Roberts tábornok Kabulba való be­
vonulása alkalmával egy proklamácziót bo­
csátott ki, mely igy hangzik: A Balahis- 
sári czitadella és mindazon épületek, me­
lyek katonai megszállást igényelnek, le 
fognak romboltatni. A polgárok tartoznak 
hadisarezot fizetni. Egy katonai parancs- 
nők fogja Kabul es környékét kormányozni, 
mely az ostromállapot alá lesz helyezve! 
Mindenki, kit nyolez nap után fegyverre 
kezében elfognak, kivégeztetik. A prokla- 
máczió kijelenti végre, hogy 50 rúpia ju­
talomban részesül az, ki segédkezet nyuj; 
a kabuli öldöklésben résztvevők elfogá­
sában. 6

Bécs, okt. 17. A képviselőház mai ülésében 
Wessely választását hitelesítette, a válaszfel- 
irati bizottság meg,lakúit és Grocholskit 
elnöknek, Bechbauert elnöki helyettesnek 
választotta. A kervónyi bizottságot ma választják. 
C onsolati és társai kérdést intéznek a kormány­
hoz, tett-e készületeket a phylloxera Dél-Tyrolban 
való elterjedése ellen. Bauernfeind és társai 
interpellálnák a Stiriában terjedő marhavész ellen 
tett rendszabályok iránt. Az udvar háztartá-i do- 
tácziója — Herbst indítván a folytán — azon­
nal tanácskozás alá vétetett s harmadik felolvasás- 
ban egyhangúlag elfogadtatott, a boszniai javasla­
tot átadják a 24-es bizottságnak, a védtőrvénv 
szinte ezen bizottságnak lesz átadandó. Steude 
indítván} át, hogy védtörvónybizottság tanácskozá- 
saiban az összes tagok vegyenek részt, támogatják
•a fx,ab ,7f.ze/?en ^ézik. A birtok tagosításának 
illeték alóli felmentését indítványozó javaslata át- 
adatik az egész ház által megválasztandó 24-es 
bizottságnak. W eeber okadatolja egy törvény 
előterjesztései mely a hitelügyletek mellékágaitól 
járó kamatokat szabályozza, és kéri azt a Í5-ös 
bizottságnak átadni. Kié ger indítványa folytán 
az a 24-es bizottságnak adatik át. Kóser oka­
datolja a biztosítási ügy szabályozására vonatkozó 
törvényjavaslatot. Az ülést folytatják.

Mönchen, okt. 17. Az országgyűlés elfogadta 
a malátaadó pótlók fölemelését, hektoliterenként! 6 
márkával 1882. január 1-ig.

Brüsszel, okt 17. A strikoló munká­
sok Chatelmeau-ban gyűlést tartottak, me 
lyen a brüsszeli internaczionale egy tagja 
beszédet tartott. A rendőrség közbelépett s
— mint mondják, tévedés következtében
— tüzet adott. A munkások közül többen
megsebesültek. A rendet csakhamar hely­
reállították. . J

Berlin, okt. 17. A „Nordd. Alig Zfg.“ 
jelenti: a szövetség tanács külügyi bizottságában 
a birodalmi kanczellár Stollberg-Wernigerode gróí 
jelentést tett a jelenlegi pofit ikai helyzet felől, 
mely a bizottság tagjainak teljes megelégedését 
nyerte meg. - A birodalmi igazságügy igazga­
tási hatosag és Ausztria-Magyarország mind­
két igazságügy minisztériumának bizottságai 
között folytatott értekezés a jogi ügyekre 
natkozó szerződés megkötése iránt, - számos 
pontban teljes egyezményt hozott létre, mig a 
fennmaradt többi pontra nézve sikeresen tisztázta 
a nézetet. A biztosok visszatértek Budapesti-e és 
Bécsbe. Most tehát a történt értekezés alapján be- 
várandók irányadó oldalról a további határozatok.

. rá*- *7- (Az „Egyetértés“
távirata.) Louis Blanc csak a jövő évben 
akarja beterjeszteni kegyelmi indítványát. 
A Pays, mely egy maire megsértése miatt 
be volt perelve, felmentetett. Leroyer és 
Lepére miniszterek egy köriratot szerkesz­
tettek, melyben felszólítják a hatóságokat, 
hogy minden törvénytelen manifestacziót 
elfojtsanak.

Prápa, oki. 17. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az „Epoche“ sürgönye szerint az osztrák 
képviselőház felirati vitája al halmával a jobboldal­
ról minden klubból legfölebb két szónok fog fel­
szólalni A „Národny Listy“ azt várja, hogy a 
budgetbizotts ágba legalább két ifjú cseh be fog 
választatni.

Bécs, október 17, (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Hirszprint a kabinetbe még egy lengyel 
tog belépni, mint szakminiszter. A delegá- 
c z iók november utoljára fognak összehivatni.

Berlin, okt. 17. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A szövetségtanács diplomacziai 
bizottságának tegnapi ülése általános feltű­
nést keltett. A bizottság nem kereskedelem 
politikai kérdések miatt, hanem a bécsi no- 
litikai tárgyalások ügyében ült össze Ba­
jorország kivánatára. Azt hiszik, hogy a 
bizottság elé beható előterjesztés tétetett a 
bécsi egyezményekről. A bizottság ülését 
megelőzték rövid értekezletek Stolberg és 
Hoffmann al. A résztvevők a legnagyobb ti­
toktartást tanúsítják a gyűlést illetőleg.

Bukarest, okt. 17. A kamra mai ülésében 
egyhangúlag elfogadta az Ínséges lakosok segé­
lyezését indítványozó javaslatot. — Az ülés két 
órai felfüggesztése után, Bosetti kijelenti, hogy a 
kiküldött bizottság egy uj javaslatot fog előterjesz­
teni, mely a zsidókérdés megoldására vonatkozik.

Prága, okt. 17, Az afrikai utazó Holub, az 
államvaspálya udvarában a városi képviselőség, a 
testületekez s rekre menő embertömeg által ttdvö- 
zöltetett,

Bécs, okt. 17. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata). A tőzsdéa a mai üzlet lanyha 
volt. Az osztrák-magyar bank a bankkamat- 
láb alatt váltókat többé nem fogadott el. A 
hitelintézet kijelentette, hogy csak 5y2 katrat 
mellett ad értékpapírokra előleget. A párisi tőzs­
déről is lanyha hirek érkeznek, miután Philippert 
egy pert veszített el. A medio zavartalanul folyt le.

Bécsi tőzsde
Bécs, okt. 17. (Az „Egyetértés“ táv­

irata). A párizsi boulevard árfolyamokra a mai el ő- 
tőzsdén barátságosabb volt a hangulat, de egyéb 
nem is mondható az előtőzsdóről, mert vótelkedv 
hiánya mellett teljes űzletettelensóg uralkodott. 
Az árfolyamokban nem történt lényeges vákozáü. 
Coulissa papírokban csak egyes kötések fordultak 
elő: Valuták nem változtak.

Tiz óra. Jegyeztettek: Osztrák hi- 
telrészv. 266.80, magyar hitelrészv. 255.30, angol­
osztrák 186.40, Unió-bank 94.50, bánhegyiét 138.30, 
államvasut 265.60, Károly-Lajos vasút 240.50, papír 
rente 68.50—, magyar arany rente 95.55—, török 
sorsjegy —.

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrészv. 265.70, 
angol-bank 136.10, unió-bank 94 30, magy. hitel-
részv. 255.25, bankegylet —.----- , államvasut
255 40, Károly-Lajos vasút —, papír rente 
68.45—, magyar arany rente 95.65—, 20 frankos 
arany 9.32'/2, bir. márka —.----- .

A déli tőzsde változatlan árfolyamok 
t. ellett nyilt meg. Az irány a lombard kamatláb 
felemelése következtében gy ngült és játékpapirok- 
ban is alig volt forgalom. Vasúti papírok névlege­
sen változatlanok. Váltók és valuták val miivel 
gyengébbek.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 265 50, 
magyar hitelrészv. 255.—, angol-osztrák 136 50, 
Unió-bank 94.25, lombard —.—, papir rente 
68.42 '/2, áliamvasut —.—, arany rente ——, 
ezüst rente —, magyar arany rente 95 61—, 20 
frankos arany 9.32>/2, bir. márka —.

1 óra 30 perezkor jegyeztettek: Osztrák hi­
telrészv. 265.20, angol-osztrák 135.90, unió-bank
93.50, magy. hitelrészv. 255.—, bank-egylet 137 75, 
bankrészv. —, államvasut 266.55, Károly-Lajos 
vasút 240.25, lombard 80.25, alföldi vasúi. —, 
Erzsébet vasút 173.—, Ferencz-József v. 149 —, 
kassa-oderbergi vasút í 13.50, erdélyi vasút —.— 
osztrák ószak-nyugativasut 130.50, Rudolf vasat
135.50, tiszai vasút —, magy. észak-keleti 
vasút —.—, Tramway 201 50, gőzhajó részv. 
588.—, Lloyd-reszv. —, papir-rente 68 37(4, 
ezüst rente 69.95, osztr. arany rente 8140—, 
magyar arany rente 95.52‘/2. Páris —, bir. 
márka 57.80—,20 frankos 9.32—. 1864-ki sorsjegy 
—, 1860-iki sorsjegy —magyar dijsors- 
jegy —, hiteísorsjegy —, London 117.35.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek ■
Bécs, okt. 17. Hitelrészvény 265.70. Lombard 80.25, 

Arany járadék 81.45, London 117.10. Ezüst —Hitelsors-

157.50. 1860-as, 127.25. Frankfurt 5715. Ezüst rente 69 60. 
Bankrészvény 835.—.

Bécs, október 17. M. foldtehem. kötv. 91.25 Salgó- 
Tarján —. Magyar záloglevél 100.50. Erdély 107.—, Magy. 
kel. vasút_ 76.—. Magyar sorsjecr 104.80. Magyar földhitel 
—.—. Kínost, utalvány 1878. ISO —. Magyar vas. kölcsön
114.75. Magyar hitel 255.—. Alioid 137.—. Magyar éjszak- 
keL vasút 129.60. Keleti vasút elsők. kötv. 73 35. Tiszai vasú:
206.50, Kínost. utaJv. —, Arany járadék 95.55.

Becs, okt. 17. (Esti tőzsde.) Hitelrészv. 264.50, 
magyar hitel 254.50, lombard 80.25, magyar jár. 
95.32, járadék 68.27, angol-osztrák 135.30, állam­
vasut 264.25. Napoleondor 9.31 y2.

Berlin, okt. 17. Játékpapirok. bankok keve­
set változtak, vasutak és bányarószvónyek kedvel­
tek. Az utótőzsde iránya valamivel gyengébb. Papir.
58.75, m. arany járad. 82.40,10 mill, kölcsön 63. ma­
gyar hitelrészvónyek 461—, lombard 139.—, 
kassa-oderbergi vasút 4910 orosz papir- pénz 
216.25, keleti vasúti elsőbb», kötvény 73.90. 
államv. 459.50, váltóárfolyam Becsre 171.60, magy. 
kincs. ut. —.— Galicziai 104.40, Romániai 39.50, 
Ezüst járadék 59.75.

Frankfurt, október 17. (Zárlati árfolyamok.) 
Papirjáradék 58.63, osztr. arauyjáradék‘ 70.50, 
osztr. hitelrészvóny 229.25, osztr. államvasut 229.25,' 
lombard 63.25. magy. galicziai vasút 95.75, váltó- 
Becsre 172.60, ezüstjáradék ^60.06, osztr.-magyar­
bank 722.—, magyar arany járadék 82.68, ''gali­
cziai 207.87, Erzsébet vasút 149.75, tiszai vasúti el­
sőbbség 83.50.

Paris, október 17. (Zárlatiárfolyamok.) 3%-os 
óvjáradék 82.60, 5%-os évjáradék 117 20, törlesz­
tési évjáradók 84.50, osztr. államvasut 572, lombard 
130, török sorsjegy 44.-, magyar aranyjáradők 
83.87, osztrák aranyjár adók 70 2o. Az árfolyamvk 
frankokban értendők. A járadékoknál a jelzett ár­
folyamok 100 frank nóvérték szerint veendők.

BéCS okt. 17. (Az „Egyetér tés“ távirata.) 
(Gabona üzlet.) Búza őszre 14.60—14.70 
tavaszra 15.45—15.50 rozs magyar 10.40—
11.—, zab őszre 7.----- 7.05, tavaszra 7.65—
7.70, kereskedelmi zab 6.3S—6.50, 
tlengeri októberre 8.75—8.80, május — 
júniusra 6.65—6.80, uj 7.40 -7.50, r epe ze olaj 
32.25—32.50, október—deczemberre 32.50-32.75
stesz 33.----- 33.25, okt.-deezre 32.75-33.—.

Berlin, okt. 17. Búza november—deczemberre 
235.50 apr.—májusra 245.75 márka 1000 kilóként; 
rozs loco 152.—, október—novemberre 1*2.25 
nov.—deczemberre 154.75, apr.—májusra 165.75’ 
márka 1OU0 küoként; zab októberre 133.50, no­
vember—deczemberre 146.— márka 1000 kiló­
ként ; r ep czeolaj loco 54.40, október—deczem­
berre 55.—, november— deczemberre 57.40 márka; 
szesz loco 56.—, október—deczemberre 55.80, 
novemberre 55.80, deczemberre 58.40, apr.—má­
jusra frt — kr.

Frankfurt, okt. 17. (Esti tőzsde.) Osztrák hi- 
telr. 227.75, osztr. államv. 227.75, lomoard —, 
ezüst-jár. 59.y8, magyar arany járadék 82.31, gali­
cziai 207.50. ’ 8

Páris, októb. 17. Búza folyó hóra 34.75, októ- 
jerre 35.—, november-decemberre 35.—, a jövő év 
első négy hónapjára 35.25, liszt folyó hóra 73 75* 
októberre 74.25, nov.-deczemberre 74.75, a jövő 
óv első négy hónapjára 75.25, repczeőlaj a 
folyó hóra 82.—, novemberre 82.50, november— 
deczemberre 82.50, a jövő óv első négy hónapjára 
84.—, szesz a folyó hóra 66.50, novemberre 
66.60, november—deczemberre 66.50, a jövő első 
lónapjára 66.50.

Stettin, október 17. Búza novemberre 229.50 
márka, április—májusra 239.50 márka; rozs loco 
148.— márka, nov.—deczemberre 158.— márka; 
repczeőlaj november—deczemberre 55.25 ja­
nuárra 57.50, apr.—májusra 54.30; márka,szesz 
oco 53.80, november—deczemberre 53.80, april 

májusra 56.60 márka.
Köln, október 17. Búza deczemberre 23.25 

,amiárra 24.45 ; roz s novemberre 15.70, januárra 
i6.75; repczeőlaj loco 29.40, határidőre 

29.—. Az árak 100 kilóként és márkában értendők.
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Belga klrftlyl lovarda. 
Váczl-körut és alkotmány-utcza sarkán.

Ma, szombaton, 187Ú. október 18-án este 7 órakor
Dis=el6ad.á,e.

Renz Ferenez ur jutalmául.
Ma először: 8 fehér esődör (ered. arab) Sanguskow herczeg 

6 fensége; méneséből a jutalmazandó által rövid idő alatt és uj 
modorban idomítva, és a hogy eddig még lovardában bemutatva 
nem lett.

Miss Lnrlíne ^p|
a bostoni hires vizikirályné szereplése az ő csodálatot gerjesztő mu­
tatványaival és kitartásával a viz alatt.

Ma először: Vadászat Bolton mellett, az összes személyzet 
álul és körülbelül 60 lóval előadva, rendezte Benz E. igazgató. 
— Holnap vasárnap 2 elr adás. Délután 4 órakor Miss Lur- 
tllne a bostoni híres vízi királynő szereplése, vadászat Bot­

on mellett. — 7 ónkor este az abyssinial királynő
Tisztelettel

JES&XISÜ jtj.
igazgató.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Agyagcsövek
igen tartós kőanyagból 50—800 mm. belső szélességgel, víz­
vezeték, csatornázás és árnyékszéki csövekre igen alkalmas a 
hozzátartozóval, továbbá Chamettekővek különféle minőség 
és formákban mint különlegességet szállít

HAJíKE TESTVEREK
Ladowitz, Chamotte és agy agArn-gy Aruk

Aussig az Elba mellett Csehország.

Részesülésre! meghívás
a Hamborg állam jótállása mellett rendezett nagy pénzsorso­
láshoz, melyben

8 mülio 940.000 R. márkát
az 1879. deczember 10-től 1880. május 14-ig közti időtartam­
ban biztosan nyerni kell.

Az uj 7 osztályba sorozott játékterv 94/ 00 sorsjegy 
közt 49,000 nyereményt foglal magában és pedig esetleg

400,000 bír. márka

különösen azonban
1 nyerem, á m 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m.
1 nyerem, ám.
2 nyerem, á m. 
2 nyerem, á m. 
5 nyerem, á m. 
2 nyerem, á m 
12 nyer. á m. 
.1 nyerem, á m. 
24 nyer. á m.

5 nyer. á m. 
2 nyer. á m.

54 nyer. á m.
6 nyer. á m. 

65 nyer. á m.
218 nyer. á m. 

12 nyer. á m. 
2 nyer. á m. 

631 nyer. á m 
773 nyer. á m. 
950 nyer, á m 

24.660 nyer. á m, 
stb.

8000
6000
5000
4000
8000
8000
1500
1800
1000
500
800
188

stb.
megái-

Szalonszéu.

és

vámmázsánként Pesten 
a házhoz szállítva s be­
rakva. Budára 3 krral 
több számittatik.

AA
Becses feleink tudomására hozzuk, hogy irodán- 

kát a budapesti fogyasztási szövetkezet helyiségébe 
& (váezi-utcza és zsibarns-uteza sarkán) helyeztük át

a szén üzletet a szövetkezettel együttesen vezetjük.
Ezen egyesítés következtében azon kedvező helyzetbe jutot­

tunk, hogy ngy télen mint nyáron, á 51 kilo a legjobb minőség­
ben, pontosan szállíthatunk
S.-Tarjáni I. koezkaszón á 58 kr 

„ II. , á 48 kr
Loulsenglück darabos szén á 85 kr 
Oraviczai „ „ á 95 kr

Rendes mennyiség Pesten 5, Budára 10 mázsa.
A szövetkezet helyiségében állandó készletet tartunk, honnan 

kisebb rendelmények — sőt egy mázsa is — azonnal megküldetik, 
de minden ily szállításért külön Pesten 10 kr, Budára 20 kr fize­
tendő. Végül kiemeljük, hogy a szövetkezet üzlete egy testület altul 
kezeltetik, mely nem nyereségre ezéioz, ennélfogva minden tekin­
tetben általános bizalomra méltó.

CSÁKI és TÁRSA, Budapest,
váczi- és zsibárus-uteza sarkán.

BndAn rendelmények- Boldlnl B. papirkere-kedésében Kln- 
eemann-féle házban felvételinek. gy Ügynököket nem tartunk.

Sugárul 62. szám alatt,
naponta liangverseny.
Yetres Béla

zongoraművésznek a zenedéből
Hideg étkek és italokért legjobban gondoskodik

Freund M.
Szabad bemenet. kávés

1« frt,""

egy őszi öltözék, egy felöltő 10 frt, egy téli ka­
bát 15 frt, egy fi-öltözet 5 frt, egy téli kabát 6 
frt, egyéb úri és fiú öltözékek a legolcsó árakban 
ajánl.

Haas Adolf La,
Budapest, kigyó-uteza 1. szám alatt, 

a régi városház közelében.

HIRDETÉSEK
mr e lap részére,

felvétetnek
a kiadó hivatalban

fhimző-utcza 1. sz. a.)

850,000 
150,000 
100,000 
60,000 
50,000 
40 000 
80 000 
35,000 
80,000 
15,000 
18,000 
10,000

A nyeremény húzások tervszerüleg hivatalosan 
lapittattak.

Ezen nagy pénzsorsolás első nyereménykuzásához kerül:
I egész ered. sorsjegynek ára csak 6 márka vagy frt 3.50 oé.
I fel i, » ,, n 5 ,, ,, „ 1.75 „ „
I "egyed „ „ „ „ I1/, „ „ .90,,,,
és ezen az állam által biztosított eredeti torsje­
gyeket (nem megtiltott Ígérvényeket) az összeg bekül­
dése vagy postai befizetés ellenében a legtávolabbi 
vidékekre is elküldöm bérmentve. Kisebb összegek postabé­
lyeggel egyenlíthetik ki.

A Steindecker ház rövid idő alatt nagy nye­
reményeket 185 OOO m., 80,000 m., 80,000 m., 
80,000 m. és több 10,000 márknyi összegben fizetett ki 
megbízóinak, és ez által számos család szerencséjéhez járult.

A betétek, tekintettel a sok kedvező eshetőségekre, cse­
kélyek, és a szerencse megkísérlése csak ajánlható.

Minden résztvevő megrendeléskor a hivatalos tervet, 
húzás után a hivatalos nyeremény tábtázatot kapja.

A nyeremények kifizetése és elküldése tervszerüleg és 
a szerencsés nyerők kívánsága szerint történik.

Megrendelések posta fordultával, de mindenesetre e 
hó 30-dika előtt egész bizalommal

STEINBECKER JT.,
Dammthor strasse 

bank- és váltó-üzlet, Hamburg.
régi ezéghez intézendók.

U. i, a Steindecker ház — mindenütt szolidságáról és 
megbízhatóságáról ismeretes nem szorul reelamra, erre a t. 
ez. közönség figyelmét felhívjuk.

■S «é 5 ■« §
ijhbl*

= '

8 I„r* t. e 5 ®
« e-e 8<5.

Titkos betegségeket
bármily nemüeket, és a

tehetetlenséget (elgyengült fértierét),
tvibbá bőrbajokat, vizelési nehézségeket, hugieeő- 
szüküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél az 
úgynevezett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit él 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításai­
ban, az önfertőzés minden következményeit, mint - ondó­
folyás, éjjeli magömléseket, sőt a végképi tehetetlen­
séget Is, katonai és polgári főkórházakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvárla- 
tok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker 
biztosítása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(újon keletkezetteket 48 óra alatt)
speczialbsta "WEISS T.

gyak. orvos, sebész és szőlész, az itteni cg. k. ka­
tonai főkőrkázban volt osztalyorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes a tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa 
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, korona-her- 

ezeg-(url)-utcza 8. szám, ben enet a lépcsőn 
Naponkint délelőtt 7 10-lg, d. n. l-4-le este 7-8-1« 

SV* Díjjal ellátott levelekre azónual válaszol" 
é a gvógvsznrek megkiildetnek

Iszákosságto__irr

Schulhof
y^DOLF

még legsúlyosabb eseteket is biztosan 
„ . ... . .— - a gyógyít jónak tapasztalt szerem, a szen-

•T^6 IX«4-Ia “é,bül is- - A. B. ur Makóról rövid
idő előtt irt: „Mar több ízben rendeltem szerét, és mindannyiszor 
hasznait, kérem ezúttal is egy 40 éves férfi stb. Bővebb felvilágo­
sítás vegeit egész bizalommal tessék fordulni

Retzlaff Eilte Drezda.
(Szászország.)

CZIPŐK! CSIZMÁK!

SCHULHOF ADOLF
ir ?ir0ltk6r“1 (orazáeut). Kár oly-kaszár­

nya 24—25. boltszám, Magyarország legnagyobb
ezipőgyárl raktárában

legolcsóbban és legjobban kaphatók nagyban és kicsinyben.

Nők számára:
BAzl czlpOk meleg béléssel 1 frt 30 tr
(ouodczlpők, igen finom nemezből magas cso-

kor és sarokkal . 6 9 , , — ,

Fln0md^«Ca,ep”r-tePft”’ ^ ^ ?
Magas BzA.ru poszttf-topAu bőrrel borítva, dup- '

la talppal . p , , , „„ .
Legfinomabb muizka-lakk magas szárú'ezugosto- '

pán (viz-ellem) igen elegáns, dupla-talp 5 frt _ kr.
Urak számára:

leg<í*”5ltob Tlxo8-‘°P*™ erős srófolt dup-

Pa.ztd-topAn, igen meleg, finem vizbőrrel bo-5 ^ ^
ntva, dupla-srófolt talppal n frt sn t-

MU8Zeti?!toSLt.?Zf /viz:elleni) legfinomabb faj
erős dupla-srofolt talppal . \ frt v-

Térdig érő csizma erős bagaria-bőrből vagy leg-
finomabb vnleder. dupla-talp ,Talddl muszka ba£»,i£ térd-csizma “ ^
(m-ellem) legjobb és legfinomabb, erős vas-

^íl.mílkba,S!Zték minden Wyságu güímek-

vJií*bb4: ““donféle fin- s leány-lábbelik 

l.„k “"“S tinta » „im.t Bg,r

EDTIBEBGEB JAKAB
esász és klr. udvari szállítónál 

Legnagyobb
url- és fluruha-raktárának,

Budapesten,
Kristóf-tér 2. «*. I. enni#

a »'agy Krtntdf“-boz,
W* ÁRJEGYZÉKE: 'RB
Őszi felöltök 12, 15,18,20.25,45 írtig, 
őszi és téli öltönyök 22, 24, 26,30, 35 

írttól 50 írtig.
Lelkész felöltök 25, 30, 35, 40 frtig 
Lelkész téli kabát 30,35,40, 45,50 60 
Téli kabátok 18,2«», 24,30,35,40, 45,80 
Utazó köpenyek angel faeon 30—60 frtig 
Havelokok 20, 25, 30, 35 írttól 60 frtig 
Mencslkoff 18, 25, 30 írttól 60 frtig 
Hálóköntösök 12, 15, 18, 22—50 frtig 
Vadász kabátok 10, 15, 18, 20-40 frtig 
Utazó bundák, erdélyi 35—75 frtig.

. (mosómedve) 65-250 ftig 
Városi bundák különféle béléssel 46 frttól 

300 frtig.
Vadász bundák 30 írttól 100 frtig 
Libériák 25 írttól 50 frtig 
Fiu-öltözékek 10-30 frtig.

Mindez legújabb divat szerint kitűnő 
tartósan dolgozva a legjutányosb hatá­
rozott árakon (a körülményeket figye­
lembe véve) kapható egyedül
te ár minden darabon kitéve van,

BST Vidéki megrendelések ponto­
san eszközöltetnek.

Chiococa-Liqiieiir
(Liqueur Chiococa fortifieans) 

A legjobb s legbiztosb

clgyengtilt
férfierő

gyors és gyökeres 
visszapótlására

fűszeres édes ize felülmúlja a leg­
finomabb liqueuröket, nem csudán 
az izmok iiditésére, erösbitésere 
és az Idegek, valamint a feszerö 
felfrissítésére szolgál, hanem egy­
szersmind gyomor-erösitő, emész­
tést előmozdító, étvágyat ger­
jesztő kitűnőnek tapasztalt erősítő 
óvszer, felvidámitó gyógyhatásai- 
val meglepő minden testi gyen­
geségben szenvedők számára.

Ára eredeti üvegekben, pontos 
használati utasítással, hat nyelv­
ben 3 frt. Csomagolás dija 20 kr.

Főszétküldési raktár: D. C. 
Uhiodi gyógytára , z. Schutzen­
gel“ Bées, Währing/Herrengasse 

*26. (hova levélbeli megrendelések 
küldendők.) Fiók-raktár: Weiss 
József gyógytár a szerecsenhez I. 
Tuchlauben. Pesten: Török József 
gyógyszerésznél.

A gyógyhatás bizonyítására szol­
gáljanak a következő sorok: 
Bécsben való tartózkodásom 

alkalmával, Chiococa liqu< űrjével 
k Bérletet tettem és az találtam, 
hogy kitüoő szolgálatot tesz; 
minthogy a magammal vitt 
mennyiség már fogytán van, ké­

rem a mellékelt 18 írtéit 6 üveg­
gel czimem alatt küldeni. — P 

- nemes k P. s. k

Az „E

The Singer Manufacturing Company, lew-York.
Eredeti

varrógépek
a legtökéletesebb varrógépek, jóság és mun­
kaképesség tekintetében mint fölülmulhat- 
lan elismerve, mint ez Párisban, Philadel­
phiában és Bécsben a legmagasabb kitün­
tetések adományozása által újra be lett 
bizonyítva; ennélfogva különösen ajánl­
ható tárgy

Családi varrógépek kézi hajtásra, úgy­
mint lábbal való használatra a legegysze­
rűbb kiállítástól a legelegánsabb'g. ^fel­
emelés nélkül ezek 1 frt 50 krnyi heti 
részletfizetés mellett adatnak, és ócska, 
valamint nem használható mindennemű 
szerkezetű gépek fizetés gyanánt elfogad­
tatnak.
NEIDL INGER G,

Budapest.
váczi-utcza (a „vastuskó'-hoz.)

Hasonczégii fióküzletek: Szegeden, Temesvárott, Debreczenbon, Kereskedők által ezen
városokban ajánlott Singer-gépek utánzások.

I

Egy
végzett bölcsész,
ki két évig már nevelőskö- 
dött, nevelőnek ajánlkozik. 
Bővebb tudósítás Vámbéry 
Armin egyetemi tanár úrtól 
(Alduna-soi 9. sz. a.) sze­
rezhető.

1 óra alatt veszély és fájdalom nélkül eltávolittatik.
4 írtnak beküldése vagy utánvét mellett a gyógy­

szer bérmontes elküldése eszközözöltetik Syllwascliy 
gyógyszerész Kasaelban (Hessen).

*) Eredmény feltétlenül biztosittatik, és sikertelen­
ség esetén az összeg visszafizettetik, úgyszintén minden
elö és éhezést Kyégyhftnfts valamint a ri­
cinus olaj bevétele szeremnél felesleges
és a legkisebb gyermek is kitünően használhatja.

E gyógyszer nem tartalmaz kamala, 
konss és granAt gyökért.

Árjegyzéke:
33 frt 
22 „ 
12 „ 
12 _

I-ső csoport. 
Háló-szoba.

1 pár 1 ajt. siffon .
1 pár nyoszolya
1 ajtó mosdószekrény
2 éjjeli szekrény

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal 16 frt 
1 kredencz, pohárszék 25 „
6 nádszék.........................15 „
1 díván.........................30 „
1 fakeretü tükör . . 16 „

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra . .
1 diszasztal ....
1 aranykeretü tükör .

II. csoport 
1 pár 2 ajtajú siffon ,
1 pár nyoszolya . .
1 db 2 ajt. mosdó . .
2 db éjjeli szekrény . 

Ebédlö-szoLa.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 frt 
1 kredencz ál ványnyal 35 ..
6 finom nádszék . .
1 díván gobelinből 
1 fakeretü tükör . .

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra .
1 diszasztal ....
1 aranykeretü tükör .
1 ezüstállvány . . .

110 frt 
20 „ 
20 „

* 45 frt 
30 „ 
16 „ 
14 ..

18 „ 
40 „ 
20 „

130 frt 
25 „ 
25 frt 
12 ..

III. csoport.
1 pár faragott 2 ajt. siff. 50 fit 
1 „ „ nyoszolya 40 „
1 „ márványalapu éjjeli 18 „
1 db. 1 ajt. mosdószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
főt nádszék . . . 36 „ 
in. kredencz márványl 60 „ 

fakeretü tükör . . 30 „ 
tükör, alá asztal már­
vánnyal .........................18 „
gobelin ottomán . . 60 „ 

Fogadó-szoba, 
finom selyemgarnitnra 140 frt 
faragott disz-asztal . 30 „ 
aranykeretü tükör . 30 „ 
conzol-aszt.márvánnyal 18 „ 
ezüst-szekrény . . 50 „

IV. csoport.
pár finom siffon . . 60 frt 

„ nyoszolya 60 „ 
márványalapu éjjeli 25 „

„ mosdó 35 „ 
Fogadó-szoba, 

fin. franczia garnitúra 200 frt 
„ disz-asztal ... 40 „ 

aranykeretü tükör . 40 „
„ conzol márvánnyal 30 „

1 ezüstszekrény . ... 60 „
1 öltöző tükör faragott 40 „
1 női iró-asztal . . . 35 ..

Ebédlő-szoba,
1 finom kredencz , . 75 frt 
1 ebédlő-asztal ... 60 „
6 faragott gótszék . . 42 „
1 „ keretű tükör 40 „
1 „ conzol márvány.25 „
1 finom ottomán . . 70 „

V. csoport.
1 pár igen finom siffon 80 frt 
1 n „ nyoszolya 75 „
1 „ „ „ éjjeli . 30 „
1 db mosdó márvánnyal 40 „ .
1 jntte díván . . . 40 „ ■ !
4 taborette . . . . 40 „
1 pipere-asztal tükörrel 20 „ 

Ebédlő-szoba.
1 fin.márványalap kred. 100 frt 
1 ebédlő-asztal . . 80 „
6 „ faragott gótszék . 50 „
1 „ „ fakeretü tükör 50 „
1 „ márványalapu conzol 35 „
1 ottomán franc. Bourette 80 „
2 karszék hozzá . . 45 „
4 taborette .... 50 „
1 szervéttaprés . . 16 „

Fogadó-szoba.
1 finom egész behúzott

garnitúra . . . 250 frt 
1 disz-asztal .... 50 „
1 aranykeretü tükör . 100
1 „ conzol márványlap. 40
2 drapperiü felszerelve 50 
1 finom ezürt-szervante 75

• ,„.1!Ídé^i megrendelések 20%-nyi előleg beküldése mellett utánvéteUel
is szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavótetik és 
az összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.

Első budapesti bútor-bazár

OPPODI és ELLENBERGER
Deák-utcza 6-ik szám I. emelet.

LepcÉl MMi forrás az őszi éhe

Férfi-, fiú- és 
gyermek kalapok
2 frttól 10 frtig.

Férfi-ing (chif­
fon, ere ton, ox­
ford, Sephir és 
vászon) 1 frt 25 
krtól 10 frtig.

Téli vagy crep 
ingek 90 krtól 9 
frtig.

Gyermek-, női 
harisnya és kap-

cza 20 krtól 3 
frtig párja.

Piáid, gummi- 
esőkőpeny, úri- 8 
női nyakkendők, 
gallér, kézelő és 
kesztyűk a leg­
nagyobb válasz­
tókban, valamint 
esernyőbotok, Il­
latszerek, szap­
pan és díszmű­
áruk a legjutá- 
nyosabb árakban.

(jyóffvcredm é nyéko t •
Budapesten.

H off János.
ur, csaknem minden európai uralkodó cs. k. udvari szál­
lítója, es. k. tanácsos, a koronás arany érdemkereszt 

birtoklója, magas német rendek lovagja stb.
cs. klr. udvari maláta-készitmény-gyárának 

Bécsben, Graben, Briiunerstrasse 8.
KOszOnetraondAs Budapestről. 

I.egkellemesb kötelességemnek veszem nyilván be­
vallani, hogy több évi nehéz gyomorbajom, mely étvá­
gyamat tönkretette, s mely ellen már sokféle szert hasz­
náltam, 4 üveg valódi Hoff János féle malátakivonat fel- 
használása által most már tökéletesen megszűnt. Ennek 
folytán e szert minden szenvedőnek leghőbbrn ajánl­
hatom. — Budapest, 1878. april 7-én.

Windisch Karolina, 
kígyó utcza 5. ez.

A valódi malátacsokoládé jelentősége a gyógyászatban ; 
HOFF JANOS cs. és kir. ndvari szállító gőzmaláta-cso- 
koládé-gyárából, Berlin, Neue Wilhelmstrasse I. Becs­

ben. Graben, Bräunerstrasse 8.
Swieten, császári udv. orvos már ezelőtt 100 évvel 

fejtegette Maria Terézia császárné előtt a valódi malá­
ta-csokoládé értékét az egészségre nézve, mely vsak 
most lett a Hi.ff János-féle maláta-csokoládéban tökéle­
tességre hozva. Dr. Lesimple által Kölnben hivatalosan 
megvizsgálva, a jelentés erről igy szól: „Ezen Hoff Já- 
tos-féle maláta-csokoládé átalán véve szabad minden 
ásványi alkatrésztől, hamisítatlan, tápláló és kellemes 
izü.“ — Dr. Nicolai ur Triebeiben jelenti: „Maláta cso­
koládéja a legjelesebb, melyei csak ismerek ; megérdemli 
teljes elismerésemet,“

E kellemes italt idült gyomor-, i letöleg emésztési 
gyengeségnél, s általános elgyengülésnél mindig a leg­
jobb gyógyeredmónynyel alkalmaztam. Nyilatkozatok: 
Botsam, 1878. Testerősitő maláta-csokoládéjából kérek a 
leggyorsabban küldeni.

Alten grófnS a remetéhez czimzett házban.
Hoff János-féle maláta-csokoládét erősen iszszákaz 

udvarnál. A ki egyszer a kávé helyett behozza, hü ma­
rad hozzá, mert üdít, erősít, és táplál, s számos orvos 
nyilatkozata szerint utolérhetleu.

Hoff János fiókja: Budapest,
zsibárus-uteza 7. szám.

Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készítő-raktár Magyarország, 

Ausztria és a melléktartományok részére a hol cs. kir. tábor­
nokok, törzs- és főtisztek, m klr. honvédek valamint egy­
éves Önkéntesek (minden szakmabeliek,) m kir. posta hiva­
talnokok, távírda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
magán-egyletek u, m.: tűzoltók, tornászok, veteránok és 
lövészek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat­
ják és felszerelhetik

Tiller Mór és testvére
a m. kir. hadsereg szállítóinál.

Budapest, orszAgnt, KAroIy-kaszArnya. 
B é c s, Marlaliilferstrasse, Stiftskaserne.

■V árjegyzékek kívánatra ingyen. Megrendelések 
utánvét mellett leggyorsabban teljesittetnek.

Henrik Budapest.
régi bécsi-utcza 15. szám alatt.
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darab, többnyire az

olasz iskolához
tartozó, és a jelesebb művé­
szek ecsetje alól került ere­
deti képek szabad kézből 
eladók.

Ezen körüményre a rnü- 
barátok, és a múzeumok 
figyelmét' felhívom.

A képek nyíregyházi la­
kásomon bármikor megte­
kinthetők, a hová a levélben! 
megkeresések is intézendők.
Özv. Kéri Horváth Pálné.

IJj-ntcza.

Fekete vagy sárgaszinü olajmézgás és természetes vízmentes

takarópon^Tá
,.Wr és.ígyéb tekarl5kí“' sabna- és repeze-ponyvákat

legjobb mM,égben g..d4„, n.g, fuvaros ef = z im t »‘„“tóiak í^ébb ' ' melletti

M

Azon hi| 
tere fontos ü 
tesen alapos 
e s a k o f í he 
sziót megadn 
ben hely 
neveztetnék 

Az itte 
hogy a Bis 
létrejött némi 
névén és első 
nyúlva, nem 
Bismarck 
tente cordiale] 
okosabb orosz 
győződésnek 
adni, mintha 
ország és Né 
nében kerese 

Annyi 
biztos tut forrj 
tűnő kedvetlcl 
miniszteréhezj 
trák- magyar 
volna : „E z 
kormány 

De mini 
esze-ágába s| 
czanni; szép 
eltekintve 
háború szór 
nyomják az 
hogy a belviij 
rodalomban 
szólván lőpor! 
kész a forralj 

De a i 
si'ányabbak 

A múlt 
ma 415 m i 
1 i ó és 50,00 
rubellel szap 
létesítése tehi 
jegyek szám 
nem 17 mill 
siójuk folyó 

A nihi 
vészekbe 
radalmi 
katonasá 
gekbe menje:

Épen t 
jelentés, bog; 
kedeimi és 
fele

bizotl

részi 
épült fényitőtl 

E napol] 
állomásozott 
dók nem eng 
d ülésnek csak| 
rált kozákok 
ságot valdságd 
verték. A láza 
haditörvényszj 
Több mint 
záratott.

Itt azt t: 
igen nagy oki 
nek a reichsr 
nek, mivel e: 
nyomatni. H 
ják tartani, 
narchián kiv 
időkben, mégj 
tak, Törökors! 
ezt nekik se: 
rák németek 
Németország 
viselő a reie 
cerer tette, 
ven s életi 
mással ellensi 
természetes, 
vül keresnek 

így bes; 
gasabb körök" 
czár is. Ki 
hogy Ausztri 
és kereskedeli 
nem engedi) 
azon tartomá: 
tették tiigyip 
vállalatokba 
a czár igy fi 

A „C 
szankodik az 
Muszkaországi 
Krakóba a

HEJ
WILKII

Azon f| 
gyakorolbatn 
elkerültük az 
megelégszünk] 
jük, mely tá 
ön visszatér 
bél fog ered 

Bawkell 
nézett. Az id 
dás; az idő 

Améliusl 
nács üzenete 
a helyzetről.

— A t 
töttem, nagy 
már ma a le 
mórba, ha

Habozol 
Könnyek tód 
tathatta.

Bawkt 
volt az effél 
ki tárczájáb 

— lm 
néhány sor 
megbizattau 
ben elolvas 
feleletet.

Ne íj í

b oldo
tem (
dolok
morn
dosko
vanna

1
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|ág es mun- 
fcliilmulhat- 
V Philadel- 
labb kitün- 
Ira be lett 
ten ajánl-

lásra, ugy- 
[egegy sze­
rig. -vrfel- 
|krnyi heti 

és ócska, 
Indennemü 
pt elfogsd-

R (jm

r-hoz.)
Ihal őzen

P N.
. udvari szál- 
érdem kereszt 

k'ja stb.
fának

[röl.

fci nyilván be­
in, mely étvá- 
Eéle szert hasz- 
látakivonat íél- 
Iszünt. Ennek 
líiőljb-n ajánl-

fcn Karolina, 
lotcza 5. sz. 
rógyászatbaa ; 
jőz maláta-cső­
rössé I. Bées-
I.
bőit 100 évvel 

valódi malá- 
3, mely csak 

Idébau tökéle­
in hivatalosan 
Üzen Hoff' Já- 

labad minden 
és kellemes 
„Maláta cso- 

: megérdemli

lieg emésztési 
piindig a lég­
ii vilatkozatok : 
íjából kérek a

lett hájban, 
len iszszákaz 
Iczza, hü ma­
li zámos orvos

clapcst,

re.
pzyarország, 

kir. tábor- 
llamint egy- 
|posta hiva- 
Igy minden 
Bteránok és 
Ifelrnházhat-

Uzúruya.
Vaserne,
kirendelések

stés.
képező 46 
az

blához
lsebb miivé- 
I került ere- 
i ad kézből

|yre a mti- 
] múzeumok
b.
fegyházi la­
tor megte- 

a levélben! 
tntézendők.
ráth Pálnó,
la.

Maszka kifakadások.
Azon hir, hogy az államjavadalmak minisz­

tere fontos ügyben Li vád iába hivatott, tökéle­
tesen alapos volt. A ezár ugyanis hajlandó G u i- 
esakoff herezegnek a több ízben kért demisz- 
sziót megadni és az említett miniszter azon e-ét­
ben helyettes államkanczellárnak
neveztetnék ki.

Az itteni kormány igen jól érzi és tudja 
hogy a Bism arck és Andrássy gróf közt 
létrejött német-osztrák-magyar egyezkedés egye­
nesen és első Ízben Oroszország ellen van irá­
ny ulva, nem csoda tehát, hogy az itteni lapok 
Bismarck bécsi látogatása és az érintett en­
tente eordiale ellen kikelnek. A mérsékeltebb és 
okosabb orosz diplomaták különben itt azon meg­
győződésnek iparkodnak kifejezést és terjesztést 
adni, mintha Ausztria Magyarország csupán Olasz­
ország és Németország csakis Francziaország elle­
nében keresett volna szövetségest.

Annyi bizonyos, hogy a ez ár maga, mint 
biztos tutforrásból tudom, ezen szövetkezésről fel­
tűnő kedvetlen hangulattal vett tudomást és egy 
miniszteréhez, midőn a szőnyegen levő német-osz­
trák magyar szövetkezés szóba jött, azt mondta 
volna: „Ez talán nemcsak egy „állam- 
koriuányzónak“ lesz hattyúd alak1

De minden mérge daczára, az orosznak most 
esze ágába sex juthat külhatalommal összekocz- 
ezanni; szép csöndesen tűrnie kell mindent; mert 
eltekintve azon ténytől, hogy a közel múlt véres 
háború szomorú következményei még nagyon 
nyomják az országot, igen jól tudja a kormány, 
hogy a belvillongások csak egy jelre az egész bi­
rodalomban kitörnének. Egész Oroszország úgy 
szólván lőporral van aláaknázva. Egy szikra, és 
kész a forradalom.

De a pénzviszonyok is napról napra 
silányabbak lesznek.

A múlt hétben az ideiglenes hiteljegyek szá­
ma 415 millió és 650,000 rubelről 430 mi 1- 
lió és 50,000 rubelre hágott, tehát 14,400.000 
rubellel szaporodott. A harmadik keleti kölcsön 
létesítése tehát az ideiglenesen kiadott rubel-hitel- 
jegyek számát nemcsak hogy nem csökkenti, ha­
nem 17 millióval szaporitá, mert eredeti emis- 
siójnk folyó évi május hó 1-én 413 millió volt.

A nihilisták mozgalma még mindig tűz­
vészekben mutatkozik és utolsó időben a for­
radalmi bizottság tagjai azon fáradoznak, hogy a 
katonaságnál az elegületlenség tettlegessé- 
gekbe menjen át.

Épen tegnap érkezett ide hivatalos távirati 
jelentés, hogy folyó hó 8-án Ufa virágzó keres­
kedelmi és kormányzó városának majdnem 
fele része leégett. A tűz a most újonnan 
épült fenjitőtörvényszék épületében tört ki.

E napokban Novogeorgiewsk várban az ottan 
állomásozott gyalogságnál lázadás tört ki. A láza­
dok nem engedtek a főnök parancsának és a zen­
dülésnek csak a szomszéd garoison helyből requi- 
rált kozákok vetettek véget, kik a gyalog katona­
ságot valóságos csatarendben megtámadták és szét­
verték. A lázadók három vezére azonnal rögtöni 
haditörvényszék által elítéltetett és agyon lövetett. 
Több mint hatvan katona a vár fogházában el­
záratott.

Itt azt tartják, hogy „az osztrák császárnak 
igen nagy oka van örvendeni a csehek részvété­
nek a reiehsrath üléseiben, de nem úgy a csehek­
nek, mivel ezek ott is a többség által el fognak 
nyomatni. Ha a csehek nemzetiségüket fenn akar­
ják tartani, akkor támpontot kell keresniük a mo­
narchián kjvfil. Ha a szerbek és bolgárok a múlt 
időkben, még akkor, mikor Törökországhoz tartoz­
tak, Törökországon kívül kerestek támpontot és 
ezt nekik senki büniil fel nem rótta, ha az oszt­
rák németek az ausztriai monarchián kívül nagy 
Németországban keresik azt és egy osztrák kép­
viselő a reichsrathban ezt úgy vallja be, mint Schö­
nerer tette, végre ott, hol az állam nem ele­
ven s életképes valami, hanem különféle egy­
mással ellenséges népségek vegyülóke, ott igen 
természetes, hogy a nemzetiségek az államon kí­
vül keresnek támpontot.“

így beszélnek az alsó osztályok, igy a ma­
gasabb körökben, igy nyilatkozott még maga a 
(•zár is. Kimondotta, miszerint nem szenvedheti, 
hogy Ausztria a Balkán tartományok minden ipar 
és kereskedelmi ágazatait kezei közé kaparitsa, 
nem engedheti, hogy német iparosok áraszszák el 
azon tartományokat, mint az angolok és franeziák 
tették Egyiptommal, hogy minden pénzüket ottani 
vállalatokba fektessék. Senki sem hitte volna, hogy 
a czár igy fog még kifakadni.

A „Golos“ bécsi levelezője nem kevésbé bo- 
szankodik azon, hogy az osztrák-magyar szlávok 
Muszkaország hozzájárulása nélkül zarándokoltak 
Krakóba a „Kraszewszki“-ünnepélyre. „Az osztrák

szlávok ezen összesereglóse nem olyan-e, mintha 
azzal Muszkaországot fenyegetni akarnák ? Vagy 
talán a pánszlávizmust ? Miként születhetett meg 
az osztrák szlávoknál ezen természetellenes egye­
sülés?“ mond az idézett lap. „Csehek és morvák 
sietnek Krakóba és lengyelektől fogadtatnak ott 
nyílt karokkal. Minő czélbó! és ki ellen játszatik 
le ezen komédia ?“

Hasonló módon nyilatkozik ezen lap levele­
zője a csehek részvétele felett a b-csi reichsrath­
ban és ebből azon következtetést vonhatni hogy 
Muszkaország mit sem szeretne inkább, mintha az 
osztrák-magyar szlávok a kormány ellen fellázad­
nának és magukat egymás közt is pusztítanák. És 
im, ezek nevezik magukat az összes szlávság bará­
tainak és testvéreinek.

Azonban azt be kell vallani, hogy a legtöbb 
muszka lap igen kedvezőlog nyilatkozik a trónbe­
szédről. Itt a muszka lapok maguk-magukkal né­
melykor ellentmondásba is esnek. A „Golos“ folyó 
havi 10-diki számában azt mondja : „A szláv nép­
ségek képezik az osztrák-magyar monarchia fő­
erejét, ők a legigénytelenebbek és leginkább ra­
gaszkodnak a dynasztiához. Nem követelnek oly 
kiváltságokat mint a magyarok, nem kívánnak más 
nemzetiségek felett uralkodni, mint a németek, 
óhajtásaik nem mennek tovább, mint politikai 
egyenjogosultságig. A császári trónbeszéd ezen 
óhajtások teljesítését meg is ígéri. Ha tehát a 
szlávok nem követelnek többet, mint külön hely- 
hatósági, tartományi és iskolai igazgatást, akkor a 
trónbeszéd tartalmával meg lehetnek elégedve.

A „Golos“-hoz hasonlóul nyilatkoznak 
„Nowoje Wremja“ és a „Molwa“, nem különben 
még néhány más muszka lap is. Ellenben Gor- 
csakofl közlönye a „St. Peter eburgskija Wjedo- 
mosti“ nem állhatja, hogy esipös észrevételekkel 
ne kísérje a trónbeszédet. A többek közt azt mondja: 
„A trónbeszéd nem igér a szlávoknak más jogo­
kat és kiváltságokat, legfeljebb csak olyanokat, 
miket a szlávok számuknál és hatalmuknál fogva 
követelni feljogositvák, mert egy szláv államnak 
szláv kormányzatra van joga.

Irodalom.
— Közhasznú könyvre hívjuk föl a 

gazdaközönség figyelmét. Czime „K u 1 ti­
vált növényeink betegségei,“ különös 
tekintettel az élősdi növények által okozott ba­
jokra. A természettudományi társulat által a Bu­
gát-féle alapból pályadijjal koszoruzott mű, irta 
Búza János főiskolai tanár Sárospatakon. Ára 1 
frt. A könyvet a természettudományi társulat adta 
ki, tekintettel e munka közhasznú és átalános ér­
dekű voltára. A szerző népszerüleg szól tárgyáról. 
A hasznos növényeket sújtó bajokat, azok jelent­
kezésének jeleit, okait, egész lefolyását leírja, s 
útmutatásokat ad az elhárításra, vagy megakadá­
lyozására. A könyv következő főrészekre oszlik : 
Átalános tájékoztató a növóoybetegségekről, az 
élősdiekről, a penészekről, és gombákról. A „nö­
vénybetegségek“ czim alatt ismerteti részletesen a 
szőllő, a gyümölcsfák, a pázsitfélék (búza, rozs, 
árpa, köles, tengeri, zab), az olajos magvu növé­
nyek (repeze, len, kender stb.), az ipar növények 
(burgonya, répa, dohány, sáfrány) a takarmányok, 
a konyhakerti növények és végül a diszkért! nö­
vények betegségeit. A könyvben 22 ábra van a 
férgek, penészek stb. rajzaival. A könyv oly min­
dennapos érdekű bajokkal foglalkozik, hogy ismé­
telve is figyelembe ajánljuk.

— Aláírási és megrendelési iv 
jelent meg Salamon Ferencz érdemes történetírónk 
Budapest történetét* tárgyazó müvére, melyet a 

fővárosi hatóság megbizásából ir. A terjedelmes 
munka három részre terjed: Budapest az ó-kor­
ban, a középkorban és uj-korban. Az első kötet 
már megjelent, s megrendelhető Kocsi Sándor bu­
dapesti nyomdájában 4 írtjával. Ugyanitt rendel­
hetők meg a többi kötetek is. A három részre 
összesen 12 forintjával történik az aláírás. A kik, 
mint ez Orvosok és Természetvizsgálók budapesti 
gyűlésének tagjai az első részt a fővárostól aján­
dékban kapják, azok a második és harmadik részre 
8 forintjával fizethetnek elő. Abban az esetben is 
megmarad ezen 12 frtos, illetőleg 8 forintos ár, 
la a munka utolsó, az Uj-kort tárgyazó része egy 
(ötét helyett kettőre, s igy az egész munka ősz­
iesen négy kötetre fogna kitelni. Mindenik egyes 
részre nézve a pénz (egyenként 4 forint) bekül­
dése csak az illető kötetek átvétele alkalmával tör­
ténik, s előrefizetés nem fogadtatik el.

- „Athletikai gyakorlatok“. Ez a 
czime egy 307 lapra terjedő és 143 ábrával ellá­
tott könyvnek, mely Budapesten jelent meg. Gróf 
Esterházy Miksa (Viator) czikkeivel bővítve ősz- 
szeállitotta Molnár Lajos. Ára fűzve 2 frt 50 
ír, kötve 2 frt 80 kr. Szerző a könyv jövedelmét 
a székelyegylet alaptőkéje javára ajánlotta föl. 
Most, midőn a torn ázás mindenütt el van terjedve 
s athletikai klubok alakulnak, e könyv jóravaló szol­
gálatokat tenni van hivatva. Megismerteti a testedző 
sport számos módját, a tornázás szereit stb. Egyes 
részei szólnak : az ökölvívásról, birkózásról, gyalog- 
ásról, athletikai gyakorlatok segédeszközeiről, idomi-

tásról, gymoastilsai gyakorlatokról, vívásról, úszás­
ról, korcsolázásról, esolnakázásról, labdajátékoké 
és az athletikai gyakorlatokról. A szerző ango 
példák után állította össze e közhasznú könyvet, 
melyet nem csak a sport speciális barátai használ­
hatnak, hanem italában a nagy közönség is. Az 
angolok kedvelt játékai is tüzetesen vannak benne 
ismertetve s a rajzok sehol sem hiányzanak.

— Az „r.gyetemes philoloj 
Közlöny“ szeptember—októberi kettős füzete 
dús tartalommal jelent meg, s nemcsak a betűket 
illetőleg tömöttebb, mint néha szokott. Első érte­
kezése Csiky Gergelytől a régi hellen költészet 
nagy tragikusáról Sophoklesről szól Ama czikk ez, 
mely a Kisfaludy-társaság által kiadandó Sophok- 
les-íorditás előszavát fogja képezni. Kont Ignácz 
a latin satura megalapítójáról Gaius Luciliusró 
közöl ismertetést, s főkép arról ir, hogy Horatius 
a maga saturáiban nem igazságosan nyilatkozott 
Lucilius felől, s e nyilatkozat után sokan írtak kis- 
sebbitŐleg a köztársaság e költőjéről. Hoffmann 
Frigyes czikke gróf Teleki László „Kegyencz“ tra­
gédiájáról egész külön könyvet kitenne. Voltaké- 
pen nemcsak e tragoediáról ir, hanem igyekszik 
feltüntetni az akkori irodalom képét, mikolr Teleki 
irta e müvet; összehasonlítja a dráma eseményeit 
és szereplőit a római történet adataira1. A czikk 
tanulmánynyal van írva. Heinrich Gusztáv 
szükségesnek tartja számot adni, hogy mit tapasz­
talt, mikor Herder “Cid“-jét legközelébb a „Jel s 
Írók tára“ számára sajtó alá rendezvén, átkutatta 
az e műre vonatkozó teljes irodalmat. Ad ezután 
egy száraz czikket „Herder Cidjének magyaráza­
tához“ czim alatt. Finaczy Ernő a gymnasiumi 
klassikusok ismertetését folytatja. Ezúttal Herodo- 
tust ismerteti. Ezután kisebb közlemények követ­
keznek, hazai és külföldi könyvekről, végül pedig 
magyar könyvészeti rovat van. A „Philologiai Köz­
löny“ ára egész évre 5 frt, fél évre 2 frt 50 kr, 
egyes füzet 60 kr. A folyóirat a magyar tudomá­
nyos akadémia megbizásából jelenik meg Tew- 
rewk Emil és Heinrich Gusztáv szerkeszté­
sében.

— A „Természettudományi Köz­
löny“ uj főzetének főczikkei ezek: A hibás szín­
látásról, dr. Imre Józseftől; Tellurezüst Erdély­
ből, dr. Krenner Józseftől; Apró madaraink érde­
kében, ifj. Lovassy Sándortól, ki elmondja, hogy 
mivel a gazdálkodás minden talpalatnyi helyet el­
foglalt, a bokrokat fákat kiirtották, s ez is nagyban 
hozzájárul egyéb pusztításokhoz, melyeket a hasz­
nos madarak ellen elkövetünk. Ajánlja tehát, ho»y 
fészkelő ládák állitassanak föl, melyekbe a ’mada­
rak szívesen beköltöznek. E ládákat rajzokban is 
megismerteti. Herman Otto a magyar orvosok 
és természetvizsgálók vándorgyűlése ügyében irt 
czikket. Lapunkból eléggé ismeretes, mily szem­
pontból tekinti Herman e vándorgyűléseket. Miután 
a gyűlés elvetette a reformokra vonatkozó indítvá­
nyokat, azt kérdi Herman: föl van-e jogosítva a 
központi bizottság arra, hogy kellő erők hiányában 
universzális czim alatt fiaskókat rendezzen. A ter­
mészetvizsgálók szakerői távol tartják magokat e 
gyűlésektől. Indítványozza tehát: hi vassä össze 
karácsonyi vagy húsvéti szünetekre Budapestre a 
magyar természetvizsgálók értekezlete, hogy az 
újjászervezést kidolgozza, foganatosítsa és a ván­
dorgyűlések jó hírnevét megint helyreállítsa.

Képes divatlap. Beküldetett hoz­
zánk a „Képes Családi Lapok“ czimü szépirodalmi 
és ismeretterjesztő képes heti lap, mely most lé­
pett második évfolyamába. Az előfizetési felhívás 
gyermekes élczelodóssel kezdődik és nagyon sok 
mindent igér az előfizetőknek, jó közleményeket 
szép illusztráeziókat, szinnyomatu képeket, leszálli- 
°tt áron regényeket, divat-mellékletet, stb. A lap 
kiállítása csinos, s kép-mellékletül sikerültén mu­
tatja be a muzeum egyik festvónyét, a Ligeti és 
Wagner által festett Vajda-Hunyadot. Tartalma 
izonban nagyobb részben nem állja li az elnézőbb 
eritikát sem. Humoros közleményeire épensóggel 
Bába hivatkozik az előfizetési fölhívás. Hónapon- 
(int egyszer „Nővilág“ czimü mellékletet is ád, 
divatképpel, s a nők munka-körébe vágó közlemé­
nyekkel és kézi munka-mintákkal s rajzokkal. A 
lapot kiadja Méhner Vilmos Budapesten; a szer­
kesztő nincs megnevezve. Vasárnaponkint jelenik

szeti tarkaságok“ czim alatt P. Szathmáry Károly­
iak a Petőfi társaság egyik ülésén a magyar nyelv 
szépségéről tartott boldogtalan felolvasását vesz 
elő valaki s a boldogabb végével fordítja Szathmáry 
felé. Van ezeken kívül sok apró közlemény is a 
füzetben.

A „Földrajzi Közlemények“ 
most megjelent októberi füzetében egy értekezés 
vau Téglás Gábortól „A hunyadmegyei erdőháfsá»“ 
czim alatt ; s egy hosszabb ismertetés az angol 
földrajzi társaságról. A többi részt apróbb közle­
mények teszik.

A „Száz adok“, a magyar történelmi 
társulat közlönye októberi füze e közli Ipolyi 
Arnold ama beszédét, melylyel a társulat maros­
vásárhelyi vándorgyűlését megnyitotta. Czime : „A 
magyar hadtörténelem tanulmánya.“ A többi köz­
lemények is a vándorgyűlés tárgyaiból való. Ilye­
nek : „Balassa Bálint ismeretlen költeményeiről“, 
Szabó Károlyiéi. Jelentés a gr. Teleky-család 
levéltárában tett kutatásokról, Szilágyi Sán­
dortól. Pulszky Ferenez elnöki megnyitó be­
széde a segesvári zárülésen. Wenrich Vilmos 
czikke : „Nehány szó két hazai művészről“, Ko­
lozsvári Márton és György szobrászokról, kik haj­
dan szent László lovagszobrát készítették el Nagy- 
Várad számára. „Hol verte meg Hunyadi János 
1442-ben Mezid béget?“ Veszély Károly- 
tól. A többi közleményeket a levéltárak ku­
tatására küldött bizottságok jelentései teszik.

„a Föld és népei“, Hellwald müvé­
nek magyar átdolgozásából a 9, 10 és 11-ik füzet 
jelent meg Méhner kiadásában, több illusztráczió- 
val. Mind a három füzet Eszak-Amerikáról szól. 
Egy-egy füzet ára 30 krajezár.

~ Kolozsvárról egy történelmi tanul- 
aptunk. Czime: „XIV. Lajos és á spanyol 

örökösödés kérdése a pyrenaei békétől az acheni 
békéig (1659—1668.)“ Irta Gergely Sámuel. 
Ara nincs feljegyezve.

— A Tisza völgyi tár sulat központi 
bizottságának június 16-án és 17-én rendezett 
szakértői értekezletéről egy külön kötet jelent meg 
Budapesten. Az értekezlet eredményét Go nda 
Béla mérnök állította össze, gyorsírói följegyzések 
alapjan. Kimutatás is mellékelve van hozzá a Tisza 
és mellékfolyói nrentén levő ármentesitő társulatok 
árteréről és véd müveiről kapcsolatben a bekövetke­
zett töltésszakadások és árvizmagasságok, valamint 
a belvizesterületek s a belvizek levezetésére vonat­
kozó műveletek kitüntetésével.

— A „Magyar Lexikonból“ két uj 
füzet került ki sajtó alól, a 38—39-ik, tartalmazva 
a B betűből Bravallahed-től Bückeburgig. Mellé­
kelve van hozzá a philloxerát feltüntető ábra, és 
egy synchronistikai térkép a magyar szabadság- 
harczról, Kaksányi Gyula mérnöktől. Egy füzet 
ára 30 kr.

Tankönyvek Aigner Lajos kiadásá- 
a ban egy csomó tankönyv jelent meg, többnyire is­

mert s elterjedt iskolai müvek, melyek most újabb 
kiadásokban kerültek elő. a könyvek ezek:

. ,polgári iskolák és 
tanítóképző intézetek, valamint leányiskolák szá­
mára, irta Freeman E. A., angolból átdolgozta dr, 
Marczali Henrik egyetemi tanár, ki a Magyaror- 
szágra vonatkozó helyeket kibővithette volna e kü­
lönben világos előadásu és jó tankönyvben. A könyv 
272 lapnyi s ára 1 frt 60 kr.

Magyar olvasókönyv a középiskolák 
első és második osztálya számára, szerkesztették 
Bodnár Zsigmond és Iványi István tanárok. Ez 
már a tankönyv hetedik kiadása. Bövid 
bevezetés után költeményeket, prózában irt 
rövid olvasmányokat nyújt jó 
veiből. - A 267 lapra terjedő 
rint 20 kr.

HERVADT LEVELEK.
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Azon félelemben, hogy valamikópen befolyást 
gyakorolhatnának önre, mi a legnagyobb gonddal 
elkerültük az alkalmat, önnel levelezni; most is 
megelégszünk azzal, hogy önt egy esetről értesít­
jük, mely távolléte alatt történt, ez az egész. Ha 
ön visszatér körünkbe ez csupán szabad akaratá­
ból fog eredni.

Bawkell testvér elhalhatott és ismét órájára 
nézett. Az idő csodákat művel, mondja a közmon­
dás; az idő lezárta ajkait.

Amélius szive elszorult e feleletnél. A ta­
nács üzenete és Millieent emléke, felvilágosították 
a helyzetről.

— A tapasztalatok, melyeket a világban gyűj­
töttem, nagyon szomorúak voltak, veté oda. Én 
már ma a legnagyobb őrömmel visszatérnék Tad- 
morba, ha . . .

Habozott. Sally emléke tűnt fel előtte. 
Könnyek 
tathatta.

Bawkell testvér, ki koránál fogva vértezve 
volt az effélék ellen, felkelt, egy másik iratot vett 
ti tárczájából és azt Amélinsnak nyujtá.

— íme, egy tisztán személyes irat, szólt; ez 
néhány sor Millieent nővértől, melynek átadásával 
megbizattam. Legyen szives a lehető legsebeseb­
ben elolvasni, és mondja meg, ha kapok e 
feleletet.

Ne a sok olvasni való volt:
„A derék szivek megboesájtottak nekem ; és 

megengedték, hogy visszatérjek körükbe. Én most 
boldogul élek, kedves barátom, és híven megőriz­
tem emlékét. Ha csolnakázom a tavon, visszagon­
dolok azon időre, midőn önnek elbeszéltem szo­
morú történetemet. Kedvencz állatjairól ón gon­
doskodom : a kutya, az őzike és a madarak jól 
vannak, és velem együtt várják önt. Én mindig 
azt hiszem, hogy ön vissza fog térni, ezen hit

Sally
tódultak szemébe, és tovább nem foly-

kezdettől fogva rendithetlen volt nálam. Még egy­
szer ismétlem:

„Én leszek az első, ki kezet szőrit önnel, 
ha megtört szívvel és fáradtan az élet küzdelmé­
től, visszatér ifjúkori barátaihoz.“

Mig e pillanat elérkezik, gondoljon időnként 
reám. a viszontlátásig !„

— Én várok, szólt Bawkell testvér, kalap­
ját véve.

Amélinsnak
lelni.

nagy megerőtetósébe került fe-

— Mondjon neki 
volt minden.

köszönetét nevemben, ez

Midőn e szavakat kiejtó, Lcsüggeszté fejét 
és gondolatokba mélyedt, mintha egyedül lenne a 
szobában, de a tadmori küldött, ki a perczek rab­
szolgája volt, felriasztá ábrándozásából.

— ön nagy szolgálatot tenne nekem, szólt 
egy név és lakás jegyzéket mutatva, ha segélyemre 
lenne feltalálni az egyéniséget, ki felülről a nyol- 
czadik. Most már húsz perezezel múlt há­
rom óra.

Ezen egyén lakása nem volt messze; a Ra- 
gento-Park északi oldalán lakott. Amélius, ki 
még mindig hallgatag és komoly volt, vezetőül 
ajánlkozott.

— Fejezze ki hálámat a tanácsnak irántam 
tanúsított jó indulatért, mondá azon pillanatban, 
midőn rendeltetésök helyére értek.

Bawkell testvér egy nyugodt és fürkésző te­
kintetet vetett Améltusra.

— Én azt hiszem, hogy ön még is visszatér 
hozzánk, szólt, ez esetben Tadmorban majd meg­
ragadom az első kínálkozó alkalmat, hogy önt fel- 
világosi tsam, mily végtelen nagy értéke van az 
időnek. Amélius visszafelé vette útját a nyaralóba, 
hogy lássa, ha Toff távolléte alatt haza jött-e. 
Azután rendes látogatását akarta tenni Pirsfold 
orvosnál. A lépcsőről lekiáltott a konyhába és 
Toff sietve igy felelt:

— Itt vagyok uram!
Az égen felhők tornyosultak, esni készült. 

Miután esernyőjét nem találta a csarnokban Amé­
lius dolgozó szobájába ment azt keresni.

Azon pillanatban, midőn maga után betette

meg s_ előfizetési ára egész évre 6 írt, negyedévre 
1 frt 50 kr. A „Képes Családi Lapok“ a női kö­
zönségnek van szánva, s a többi divat-lapok ver­
senytársául lép elő.

"7 A „Nyelvőr“ októberi füzetében Mun­
kácsi Bernát fejtegeti, hogy az „áldás* és „átok“ 
egy szóból eredtek. Fialowsky Lajos folytatja 
a botanika népies elnevezéseinek felsorolását, Bá­
nó c z y pedig „A bölcselet magyar nyelve“ czim 
alatt ajánlja, hogy a görög dünamis: 1 ehetsé g 
és az energeia : valóság szavakkal adassék vissza, 
a receptivitas legyen: fogékonyság, spontaneitás • 
öntevékenység vagy öntékenység. Volf György a 
műszaki műszókról szólva, elismeréssel szól Her­
man Ot'ó, Szili Kálmán és Révész Samu mér­
nök (Reclus müvének egyik fordítója) törekvéséről, 
kik magyarosabb, egyszerűbb és természetesb ki- 
fejezéseket sürgetnek és használnak. A „Nyelvé-

az ajtót, Toff és fia megjelentek a konyhába ve 
zető lépcsőn. Mindketten lábujjhegyen jártak, és 
valószínűleg valamit ki akartak kémkedni.

Amélius megtalálta esernyőjét; de mióta szo­
morú volt, gyakran történt, hogy hirtelen meg­
változtatta szándékát; most is tehát a helyett, 
hogy mint boldogabb napokban jókedvűen tá­
vozna, egy közeli székre hanyatlott.

Sallyra gondolt, és azon elhatározáshoz jutott, 
hogy ezentúl nem fog meghajolni az orvos véle­
ménye előtt, és kerüljön bármibe, látni fogja a 
fiatal leányt. Egyszerre figyelni kezdett. Egy halk 
nesz megremegtető. Ezen zaj a szomorú és csen­
des szobából jött, melyet előbb Sally birt. Ismét 
figyelt és újra hallá a neszt. Hirtelen felkelt; szi­
ve hevesen dobogott: felnyitotta a szoba ajtaját. 
Ö ott volt. Kezeit keblere tette, mely az izgalom­
tól emelkedett. A fiatal leány képtelen volt Amó- 
liusra tekinteni, szólani hozzá, vagy eléje menni 
azon pillanatig, mig ez kitárta karjait. Ekkor min­
den szerelem és minden fájdalom, mely szegény 
kis szivében honolt, egyszerre kitört; zokogni 
kezdett; arczát Amélius vállára rej tó. Nyaka láng­
vörös lett, ez hallgatag bevallása volt annak, mi­
től rettegett, és mit reményit. Ez oly pillanat volt, 
midőn a szavak feleslegesek. Szótlanul átölelték 
egymást.

De alattok, az alsó rétegekben a csend, mely 
a nyaralóban honolt, zenehangok és táncz által 
megzavartatott. Toff hegedült és fia vidáman tán- 
czolt a hegedű hangjainál.

XLIV. FEJFZET.
Miután egy két napig hasztalan várt tudósí­

tásokat Améliustól és beszólni sem hallott többé 
róla, Rufus a nyaralóba jött.

— Uram elutazott, szólt Toff, midőn 
tóttá az ajtót.

— Hová?
— Nem tudom, uram.
— Egyedül utazik ?
— Nem tudom, uram.
— Jöttek e újabb hírek Sallyról ?
— Nem tudom, uram.
Rufus a csarnokba lépett.
— Mit gondol franczia barátom, háromszor
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^Olvasókönyv a felnőttek oktatására, is­
métlő és ipariskolák, népkönyvtárak számára:

a budapesti népoktatási kör, mely e 384 
lapra terjedő nagy kötet árát a lehető olcsóra 
szabta. Fűzve 50 kr, kötve 60 kr. Második kiadás. 
A, változatos olvasmányok olyanoknak vannak 
szánva, kik nem gyermekkorukban tanultak írni s 
olvasni, s a hasznost a szükségessel egyesítve sze­
retnék olvasgatni. A felnőttek oktatását minden­
esetre elősegitni van hivatva, s e tekintetben 
hiányt pótló könyv. Kerülve van benne minden, ami 
bármely vallásfelekezetet sérthetne. P ét erfy Sán­
dort, e kiváló paedagogust bízták meg a szerkesz­
téssel, ki azt lelkiismerettel, szakértelemmel s 
praktikus tapintattal teljesítette. Az első kiadás 
gyors elfogyása is tanúsítja, hogy megfelel céljá­
nak. A közoktatási miniszter is tankönyvül aján- 
otta. A „kezdő“ felnőttek oktatására szolgáló könyv 
is megjelenik közelebb.

Népiskolák számára valók a következő tan- 
cönyvek: Magyar nyelvtan, irta Zár a y 

Ödön, tizenegyedik kiadás, 62 lap, ára 30 kr. 
Magyarok története, irta Führer Ig- 
nácz, tizenharmadik kiadás, 56 lap, ára 30 kr. 
M a gyár nyelvgyakorló és olvasó- 
c ö n y v x nem magyar ajkú népiskolák számára, 
irta K a k u j a y Károly, Temesmegye másod tan-

ugyan azt hallani, elég volt. En bocsánatot kér­
tem öntől, hogy egy más alkalommal úgy bántam 
önnel mint szolgával szokás. Nagyon félek uram, 
hogy ma is kényszerítve leszek ugyanezt tenni, 
ha jövő kérdésemre nem nyerek kielégítő feleletet; 
biztosítom önt, hogy kezem viszket. Mikor jön 
vissza Amélius?

— Az ön kérdését könnyű megérteni uram, 
viszonzá Toff teljes méltóságában felegyenesedve. 
Nagy örömömre szolgál, hogy ez egyszer kívánsága 
szerint módomban van felelni. Uramat három hét 
múlva várjuk.

Miután határozott felvilágosítást nyert, Rufus 
azon tanakodott, hogy mitevő legyen. Elhatározta, 
miszerint Amélius megérdemli, hogy bevárja őt és 
mint jó amerikai legjobbnak azt tartá, a várakozási 
időt sétálva eltölteni Párisban.

Kót-hároni nappal később, midőn átment a 
Tuielleriák kertjén, és a Rivali-utczába ért, a vá­
rosnegyed egyik fogadójának czime emlékeztette 
Reginára. A kíváncsiság sugallatának engedett és 
megkérdezte, ha Farnaby ur és unokahuga még 
Párisban vannak-e.

A fogadó tulajdonosa épen a kapus szobá­
jában volt, ő csak annyit tudott, hogy Farnaby 
ur, unokahuga, és egy angol ur jelenleg együtt 
utaznak; ők titokszerü színezettel hagyták el a 
fogadót ; a levélhordót elutasították, és a kocsis­
nak, kivel elindultak, azt mondták, hogy mindig 
egyenesen menjen, mig újabb rendeletet nyer; 
szóval a fogadós szavai után ítélve, az elutazás 
nagyon hasonlított a szökéshez.

Miután visszagondolt arra, mit az amerikai 
mondott, ki ügyeit vitte Londonban, Rufus ezen 
adatokat a legkisebb csodálkozás nélkül hallgatta. 
Mindamellett meglepő volt, hogy Melton ur oly 
kimondhatatlan odaadást tanúsított oly egyéniség 
iránt, mint Farnaby ur. De mikor hosszasabban 
elmélkedett, belátta, hogy Melton ur viseletének 
czólja van, és hogy jutalmat vár; e jutalom neve: 
Regina kisasszony volt.

Három hét letelte után, Rufus visszatért 
Londonba. Az ajtó küszöbén ismét találkozott 
Tollal. Ez alkalommal a vidám jó ember a szó tel­
jes értelmében ragyogott. Tetőtől talpig njonan

felügyelőié. Három könyv viseli e ezimet, három 
különböző évfolyam szerint. Ára a három könyv­
nek 20, 30 és 50 kr.

Deutsches Lesebuch, alsó osztályú 
középiskolák, polgári iskolák és ipariskolák szá­
mára térképekkel, rajzokkal, J a u s z Györgytől, a 
soproni városi felsőbb leányiskola igazgatójától. A 
néo.et olvasmányok közt magyar költők müvei is 
vannak. Ára a 448 lapra terjedő kötetnek fűzve 
90 kr, kötve 1 frt. Ugyancsák J ausztól valók 
a következő német nyelvű tankönyvek: Deutches 
Lesebuch népiskolák és polgári iskolák szá­
mára. Jelenleg két kötet jelent meg belőle: Az 
első kötet a második osztály számára (36 lap, ára 
40 kr) és a harmadik kötet (negyedik javított ki­
adás) 204 lapon, ára 65 kr. Mindenikben képek 
is vannak.

Schwicker tanártól két német tankönyv 
jelent megAignernál: „DeutschesStilbuch“ 
gymnasiumok, reál és polgári iskolák számára, 
második javított kiadás, 218 lap, ára 1 frt 20 kr. 
Deutsches Sprach- und Stilbucb, a 
népiskolák közép osztályai számára, hatodik javí­
tott kiadás, ára 44 kr.

Egy bolgárnyelvü tankönyv is van e 
csomagban : magyar nyelvtan a bolgárajku népis­
kolák számára, Kossilkov Lipóttól. Ára 20 kr.

— Debreezenben Csáthy Károly kia­
dásában megjelent: „Természettan“ népiskolai 
használatra, összeállította B. P. debreezeni ref. 
tanító. Második kiadás. Ara 26 krajezár.

Egyletek, társulatok.
— A magyar jogászgyülés ismer­

kedő estélye f. hó 18-án esti 81/2 órakor 
tartatik meg a „Hungária“ alsó külön termében. 
A tagok részére a tagsági jegyek szolgálnak iga­
zolványul. A f. hó 22-én esti 81/, órakor a „Hun­
gária“ alsó külön termében tartandó lakomára a 
jegyek azon nap déli 12 óráig a központi irodá­
ban (IY. kér. kalap-utcza 12. sz. a. a budapesti 
ügyvédi kamarában) vagy az ülés-helyiségekben 
válthatók. Állandó találkozó hely úgy délben mint 
este: a „Hungária“ éttermei.

— A m ü egy e temi segítő - egylet 
a műegyetem ,’szegónysorsu polgárainak segélyzé­
sét tűzvén ki ezéijául, a közönséget felszólítja, 
hogy correpetitori vagy nevelői állás betöltésénél 
a fenntnevezett egylethez forduljon, mely minden 
időben szolgálhat ilyen állásokra alkalmas egyé­
nekkel.

— a b u d a i k ö r f. hó 18-áa, szombaton esti 8 
órakor tartja ezidényben megnyitó estélyét.

— A magyarországi Kárpátegy- 
1 e t következő körözvényt bocsátott közre: Tisz­
telt tagtárs! Egyletünk több évi működése után 
Tátrafüred és Uj-Tátrafüred, Lucsivna, a Husz-féle 
diszkért s a csorbái tó mellett levő vendéglő a nyá­
ron át rendesen tömve vannak vendé­
gekkel. A megnevezett helyiségek az uj építke­
zésekkel sem képesek a szükségnek eleget tenni; 
ép oly kevésbé fog Mecze diszkertje és vendéglője 
Késmárkon, Weszter kertje Nagy-Szalóken ele­
gendő szállást nyújthatni. Itt az ideje tehát, hogy 
egyletünk feladata második felének megoldásához 
lásson, t. i. az u‘ak egyengetéséhez, hogy Magyar- 
országon a nemzeti vagyonú ik egyéb részeit —- 
legalább értékükhöz megközelítőleg — érvényesít­
hesse. Ki ne gondolna ilyenkor Erdélyre, Már- 
marosra, a pozsonyi Kárpátokra, a 
kies Vág völgyre, pompás ásványvizeinkre s 
még oly kevéssé ismert barlangjainkra stb ! Hogy 
még nagyobb sikerrel és gyorsabban működhes­
sünk — az eddiginél még nagyobb számmal kell 
egybegyülnünk, hogy a fillért a haza oltárán téve 
az egylet anyagi erejét növelhessük. A jó ügy ér­
dekében kérjük tehát t. ez. tagtárs urat, szíves­
kedjék barátai s ismerősei körében az egylet érde­
keit lehetőleg előmozdítani. Késmárk, 1879. 
okt. 10. Dőli er Antal, a magyarországi Kár­
pátegylet II. alelnöke és pénztárnoka. (Budapestiek 
belépésüket az egyletbe jelenthetik Weber Ru­
dolf tanárnál (Deáktór 3), kinél évjegyek és év­
könyvek is kaphatók.)

, ™ A Petőfy-társaság vasárnap (okt.
ho 19-ón) d. e. 10 órakor tartja meg e havi fel­
olvasó-ülését a magy. tud. akadémia Kisfaludy- 
termében. Tárgyai lesznek: Török elem a „Zri- 
nyi-ász“-ban (értekezés) dr. Eredi Bélától. — 
„Festett ideál“ (vtrses elbeszélés) Reviczky 
Gyulától, felolvassa E. Kovács Gyula. — Irtóza­
tos bosszú (vig elbeszélés) Balázs Sándortól. — 
a felolvasásokat zárt ülés követi.

— A magyar országos segélyzö nő- 
egylet (veres kereszt) a múlt hónapról a következő 
gyarapodást jegyezheti föl: Monoron fiókegylet lé­
tesült Gráner Dávidné elnöklete alatt. Hajdu-Szo- 
boszlón a lelkes hölgyek érdekeltsége az emberba­
ráti eszme iránt eredményezte a hajdu-szobo szlói 
fiókegylet megalakítását; elnökké Toghtüy Sá- 
muelné választatott. Ér-Mihályfalván Margecs Ká­
roly közbenjárása folytán létrejött az ér-mihály- 
falvi fiókegylet, melyhez az ór-semlyéni ren­
des tagok is csatlakoztak; elnöke Mátray 
Istvánná. Dunaföldvárott- Széllé Zsigmondné 44 ta-

egy nag-volt öltözve és kabátja gomblyukában
csokor volt fehér szalagból.

— Ezer ördög! Itiáltá Rufus, ime egy fran­
czia, ki nősülni készül. Toff nem fogadta el a bó­
kot; és méltóságát feszesebben tartotta fenn, mint 
valaha.

— Bocsánat uram, én már nős vagyok és 
gyermekeim is vannak.

— Valóban ! kérem ez egyszer ne adjon ki­
térő feleleteket. Visszajött Amélius ?

— Igen uram.
— És mi hir Sallyról ?
— Kitűnő híreim vannak uram, Sally kis­

asszony szinte visszajött.
— Ön ezt kitűnő hírnek nevezi. Egy szóm 

volna Amóliussal. Miért állja ön utamat ? bocsás­
son be.

— Még egyszer bocsánatot kérek uram; uram 
és Sally kisasszony ma nem fogadnak senkit.

— Az ön ura és Sally kisasszony! ismételő 
Rufus. Vájjon ezen öreg lator egy pohárral töb­
bet ivott-e? ... Mit akar ön mondani? kiáltá 
hirtelen hangot változtatva, és meglepetésében ép­
pen nem volt szeretetreméltó ; mit akar 
mondani azzal, hogy urát kapcsolatba hozza 
lyval ?

Végre Toff elhatározd szólani.
— Életök hátralevő részére egyesültek. Ma 

reggel óta házasok. ^ Rufus e csapást szó nélkül 
vette. Megfordult és'visszafordulva, lépteit a fogadó 
felé irányozta. Midőn szobájába ért, elővette a 
szekrényeket, melyben leveleit tartotta. És egy 
hoszzu levelet keresett ki, melyben Amélius leírja 
a jelenetet, midőn a Farnaby család hölgyeinek 
bemutattatott. Rufus tollat vett és a levél végére 
azon nehány sort irta, mely a levél kiegészítő ré­
szeként idéztetett ezen elbeszélés hatodik fejeze­
tében : „Ah 1 szegény Ancelius, 6 jobban tette 
volna, ha nem tekintve korát, visszatér Millicent- 
hez. Mily kedves és szeretreméltó lény volt ez 1 
Szegény Goldenheart! Isten velünk!“

(Vége.)

ön
Sál-



got gyűjtött, kik dijak fejében 161 forintot 
fizettek. A „Szepes Iglói nőegyesület“ ivén 58 tag 
iratkozott be és Puffier János gyűjtése Királyházán 
26 tagot mutat fel. Alapitó tagok lettek: Supka 
Jeromos zirezi apát, Dulánszky Nándor pécsi püs­
pök, herczeg Windisehgrätz Lajosné, br. Kemény 
Istvánná, J,;nko‘ich László, Jankovieh Lászlóné, 
Somssieh Andor, Somssich Andorné, gr. Dessewffy 
Miklósnó, gr. Zichy Jenőné, Gáli Gusztávné és a 
Szarvasi nőegylet. Az egylet tagjainak száma 1028, 
a pénztári egyenleg szeptember 30-áról 20,231 fit 
72 kr.

— A „Szepesi Társaskör“ f. hó 14-én tar­
totta az „arany sas“ szálló külön helyiségében ez évi ala­
kuló közgyűlését. Tisztikara következőleg alakult meg: El­
nök EördeögTi Dezső, alelnök Schön Kornél, titkár és fő­
jegyző Hutyra Ferencz, pénztámok Feleky Géza, rendes bi­
zottsági tagok: Teöke László, Krompecher Albert, Windt 
Oszkár. Bépászky Béla, Pollág Gyula, Petróczy Lajos, Szép- 
réthy Béla, Horváth »kos, Hoffmann Károly, bizottsági pót­
tagok : Bóth Gábor, Baumerth Gyula és Bottler Dániel.

T a n tt g y.
— Afőv. közoktatási bizottság 

elemi albizottsága által tegnap délután tárgyalta 
tott a tanköteles gye-mekek összeírásának ügye. 
melyet hézagos volta miatt a tanfelügyelő kifogá­
solt. Az albizottság abban állapodott meg, hogy a 
tankötelesek pontos névszerinti összeírása, mint 
nagy költséggel járó munka különben is felesle­
ges, mert azokat az iskolákban elhelyezni úgy 
sem lehetne, s igy ezen összeírásnak semmi 
haszna sem volna. A tankötelesek számszerinti 
kimutatása ellenben a f. évben megejtendő nép­
számlálás adataiból lenne a folyó valamint a jövő 
évre is megállapítandó, jövőben pedig a tanköte­
lesek összeírása kevés költséggel a bejelentési hi­
vatal nyilvántartási adataiból vuina összeáll! 
tandó. E végből a főváros hatósága részéről lépések 
volnának teendők az iránt, hogy a bejelentési hi­
vatal munkálatai az ib'etékes fővárosi közegek ré­
széről hosszadalmas hivatalos megkeresések nélkül 
használtathassanak és feldolgoz!áthassanak. A be 
jelentési hivatal utján a külföldről vagy vidékről 
Budapestre érkező tanköteles gyermekek szintén 
kipnharolandók lesznek. Több iskolaszék részéről 
az elemi népiskolák osztályainak szaporítása kére­
tett. A bizottság a szir-utczai (VI. kerület) két 
párhuzamo-; osztálynak; a VII. kerületben pedig 
egy 6 osztályn i-ko'a felállítását hozza javallatba 
a jövő tanévre, és pedig a Rottenbiller-utcza, vagy 
a csömöri-ut tájékán, különös tekintettel a száz- 
házra; addig azonban, uiig az arra szükséges he­
lyiség megszerezhető volna, addig a Wesselényi- 
utezai és Bezerédy-utczabeli iskolákban két-két 
párhuzamos osztály volna felállítandó, hogy az is­
kolából kiszorultak egyelőre is felvételt nyerhesse­
nek. Ezen párhuzamos osztályok a csoportrend­
szer alapján lennének felállitandók. A javaslat a köz­
gyűlés e é fog beterjesztetni. AX. ker.-ben kért pár­
huzamos osztálynak felállítása nem javasoltatik; a 
tabáni iskoláknak a kérelmezett uj osztályok 
felállítását a bizottság helvszinelési szemle és vizs­
gálat, illetve a kiküldött albizottság jelentésétől 
teszi ^ függővé. — Véglegesi ésre ajánltatnak az 
elemi iskoláknál Braun János, Dück Luiza,
M á r i á s s y Gizella és S t e r i ó Gabriella tanitók.
7~ Ö.v. Szabó Lajosné 6 osztályú elemi magán­
iskola felállitási folyamodványa pártolólag fog a 
közoktatásügyi minisztériumhoz felterjesztetni. —
Az egyesitett osztályok számára tanóra tervek ho­
zattak javaslatba, melyeket a tanfelügyelő különösen 
sürgetett. Az óbudai iskolaszék kérvényt nyújtott be 
a tanä shoz, hogy akath. hittan a közönséges iskolai 
órák közt adathassák elő. Az albizottság tekintet­
tel a törvényre a kérelemnek heh, t nem adott, 
mivel a hittan ép úgy, mint más vallásuaké, rend­
kívüli órákban keli, hogy előadassék. — A tabáni 
tanítótestület a népiskolai könyvtárak felállítását 
es segélyezését kérte oly értelemben, hogy e czélra 
a behatásoknál volna egy bizonyos összeg befize­
tendő. A bizottság nem javasolja ezt, mivel a fő­
város ez-n könyvtárak felállítása és fentartására 
kü ön pénzekkel nem bir, a szülőket pedig ilv 
czimen terhelni nem akarja.

— A zsi dói skólái miseriákból. 
Pestmegye közigazgatási bizottsága elrendelte, hogy 
miután az irsai izr. hitfelekezet Marschik Fülöp 
tanítóval szemközt a kíméletlenség és üldözés min­
den nemére képe-, ez üldözés megszüntetése vé­
gett e tanítónak az izr. hitfelekezet által az 1878 

- i9. iskoLi év végétől kezdve történendő nyug­
díjaztatását elrendelte, még pedig a 26 szolgálati 

J)^í;ac*^:®'va! (az 1853. évtől kezdve) összesen 
216 frtnyi évi nyugdíj összeggel. A mennyiben 
^edig ezen összeg évenkinti rendes kiadása más­
kép biztosítható nem lenne, annak biztosítására

Ezután felolvastatik a már ismert vádlevél 
mely a vádakat légből kapottaknak nevezi, továbbá 
a „Gyógyászat" inkriminált czikke,

Vádló és vádlott közt nézetkülönbség támad 
ván, fololvastassék-e az egész czikk; a törvényszék 
visszavonulván tanácskozásra, elhatározzá, hogy 
helyt ad vádlott kérésének és mind a Eingerről 
mind a Giergl Leopoldináról irt, általunk már 
egyszer ismertetett czikket- felolvastatja, mely 
Giergl Leopoldinát erkölcsileg depravált, közve­
szélyes elmebeteg nőnek jelenti ki s kéri, hogy a 
megfigyelő osztályba helyeztessék el. A czikk kü 
löa lenyomata ezúttal nem olvastatik fel, csak vád 
lőtt konstatálja, hogy az Giergl Leopoldinára vo­
natkozik.

Vádlott ügyvéde, dr. Polonyi Géza kije­
lenti, hogy a vád'evél helytelenül és ferdítve idéz 
az inkriminált czikkből; kéri ezt jegyzőkönyvileg 
konstatálni, a mi megtörténik.

Elnök kérdi vádlottat, magára vállalja-e a 
czikkért a felelősséget.

Vádlott elismeri, de csak részben, mert a 
kórelőzményre vonatkozó dolgot egyszerűen a kór­
házi bizonyítványból idézte.

Füzesséry kifogásolja, hogy vádló a czikk 
felelőssége iránti kibúvást keres, mert ezt sem a 
bizonyítási vizsgálaton, sem az első tárgyaláson nem 
említette föl.

>akter-jövedelem _lefoglalása rendeltetett el. Beck 
Jakab elbocsátását illetőleg pedig azt határozta a 
bizottság hogy mivel az irsai izr. hitfelekezet e 
tanítója ellen nemcsak, hogy számba vehető kifo­
gást nem képes tenni, de sőt kénytelen volt elis- 

.a község e tanító teljes képességét s józan 
erkölcsi eleiét is, ennélfogva a tanítót a vallás és 
kozoktatasügyi miniszter 8330. sz. rendelete értel- 
maben tanítói állomásába visszabelyeztetni rendeli 
es fizetesenek rendes kiszolgáltatására nézve, ha a 
szükség úgy hozná magával, a legsürgősebb intéz­
kedéssel a járási szolgabirót szintén megbízta.

Törvényszéki csarnok.
A Gíergl-Kresz-féle sajtdpör nj tár­

gyalása.
Ama potránypör, melyet ez évi jun. 25-én 

tárgyalt a budapesti esküdtszék, ma délelőtt uj 
targyalasra került. Az első tárgyalás tudvalevőig 
a vádlott dr. Kresz Géza fölmentésével végződött 
az itelet eben azonban a vádló ügyvéde semmi- 
segi panaszt nyújtván be, a semmitőszék uj tár­
gyalást rendelt el.

A p r tárgyát, mint olvasóink emlékeznek, 
dr. Eresznek egy a Gyógyászat czimü orvosi szak­
lapban s azonkívül kü:ön lenyomatban is megje ■ 
bnt czikke képezi, melyben Giergl Leopoldina 
asszonyra!, Giergl István, budapesti kártyagváros 
nméről azt mondja, hogy gyermekei és idegenek 
előtt s az utczán botrányosan viseli magát, trágár 
dolgokat beszély nyilvánosan, minden szemérme- 
tesseg híjával van s mint e tekintetben beszámit- 
hatlan no, orvosi felügyelet alá helyezendő.

, A tárgyalás a Fortuna termében, nagv kö- 
z,ona.K -Jelenléíében ma reggel 9 órakor kezdődött. 
A förvenysz-k a következőkép alakult meg: El-

‘, , * ®1 * János, szavazóbirák Székács
G°f»ef r s z István’ -jegJ7-5 Krene-
d i c s Gyula. Vádló ügyvéde: dr. Füzesséry 
Géza, vádlotté: dr. Polonyi Géza.

A felek kölc-önösen gyakorolván visszavetési 
jogukat, az esküdtszék a következőkép alakult 
meg : dr. K r a j c s i k Ferencz, V á g h y Laios 
dr. Növik Adolf, dr. Mezey Mór, Freiber­
ge r Pál, P u c h e r József, M e d r e y Zsigmond 
Tömöry György, Mandl Ignácz, M ül I er 
Vilmos, Trebits Ignácz, dr. Neuhoffer 
János. Póttagok : ifj. B1 a s o v i t s Antal és 
B a r c z e n Gábor.

Az esküdtek megeskedtetvén, elnök meg- 
nyrtja a tárgyalást. Dr. Füzesséry jelenti, hogy 
iiergl István visszalépett a pertől, vádlott ügyvéde 

kijelenti, hogy ez egyenlő a pervesztességgel s ez 
iránti kérvényét fentartja a tárgyalás végére. El- 
nők konstatálja, hogy Gierglné tolmácsot rendelt 
be, kit szintén megeskettettek. Vádló és vádlott 
személyesen vannak elen.

Polonyi: Vádlott elismeri a felelősséget s 
nem akar kibujtii alóla 1 a „kórelőzmény“ kifeje­
zés különben eléggé mutatja, hogy csak idéz

Elnök felkéri a feleket, tegyék meg indít­
ványaikat a felolvastatandó okirat iránt.

Füzesséry kéri felolvastatni vádló önval 
lomását a kúria ítéletét, mely az első Ítéletet meg­
semmisíti.

Polonyi szerint ez utóbbi nem engedhető, 
mert ez nem vizsgálati dolog, kéri felolvastatni vád­
lottak kérvényeit, melyben az iránt folyamodtak az 
igazságügyminiszteriumhoz, hogy ne a budapesti,ha­
nem más (a pozsonyi) esküdtszék előtt tárgyaltassék 
az ügy: továbbá a kórházi bizonyítvány t Gierglné kór­
előzményeiről, továbbá több hírlapot, 6 darab bi­
zonyítványt és más okmányokat, végre 4 szakla­
pot, melyek az esetet szintén a név kezdőbetűvel 
közük. Minthogy Singer Sámuel esete is pertrak- 
taltatik, bemutatja a kórházi bizonyítványt Singer- 
ről és ennek egy levelét.

Füzesséry kéri a kúria határozatának fel­
öl vastatását, mely az első ítéletet megsemmisíti és 
kifogásolja vádlott ügvvéde által kért nagy halom 
okmány felolvastatását s azt hiszi, ha igazságot 
tartalmaznának, maguk idejében kerültek volna a 
birói asztalra; kéri őket mellőzni.

, , Polonyi nem akar mást bizonyítani, mint 
vadló; ő csak bizonyítványokat, birói Ítéleteket 
nyújtott be, melyeket már múltkor felemlített; 
előbb ez okmányokat be se csatolhatta, mert folya­
modnia kellett értük, és csak belünyminiszteri ren­
delet folytán kapta ki. Nem ellenzi a kúria rende­
letének felolvastatását, ha az ő okmányai is fel­
olvastatnak.

n. biróság az iratok felolvasása iránti kérdés- 
ben visszavonul s elhatározza, hogy a vádló által 
kért jegyzőkönyv felolvasása elrendeltetik, a sem- 
mitőszéki határozat felolvasása megtagadtatik, 
úgyszintén a vádlott által kért iratok és lapok fel­
olvasása.

Kr en e di c s jegyző felolvassa a vizsgálati 
jegyzőkönyv-t.

Következik a tanuk hihallgatása. Füzes­
séry nem kívánja a vádlevélben fölemlített va­
lamennyi tanú kihallgatását és kéri a házban lakó 

Kosanovits Sándor nevelő és Muczon 
Károly házmester kihallgatását, mint erkölcsi ta­
tamikét. Továbbá: Besze János, Gombos Bertalan, 
Blau Bernát, dr. Glück Ignácz és Herold J. tanuk 
kihallgatását.

Polonyi: Vádlónak csak ama tanukhoz 
van joga, melyekre a vádlevélben mint ilyenekre 
hivatkozik, a háziak mint érdekelt, Gierglné szol­
gálatában álló tanuk különben se hallgathatók ki; 
mellőztbtésüket kéri. A többi tanuk iránti észrevé­
teleit a vallomás utánra tartja fenn.

Füzesséry: G Dem válogatott a tanuk 
közül, csak azokat vette föl, a kik megjelentek.
A házinspektor nem áll Gierglné szolgálatában, 
mert ez bérelt házban lakik.

P o 1 o n y i nem tulajdonit fontosságot az 
erkölc.-i tanuknak, mert ilyenek mindenki mellett 
fö! állíthatók.

Elnök ezután áttér vádlott tanúira.
- ^ 1^- 0 n y *: okmányokra, tanukra és szak-
értőkre hivatkozott. Ez utóbbiakkal csak azt akarja 
bizonyítani, olyanok-e az inkriminált czikk kifeje- 
zései, melyek nemcsak az elmebetegség sympto- 
máiról mondhatók. Végül különösen kéri konsta­
táltatok tudományos szempontból is oly érdekes-e 
ez az eset, hogy közölhető és cselekedhetnek-e igy 
más lapok is?

Füzesséry: A szakértők kihallgató- a ellen 
van, mert G.erglné febr. óta semmi jele: sem adta 
az elmezavarnak.

Polonyi: Csak azt akarja konstatáltatni.frg- 
laltahk e a czikkben oly kifejezés, mely benne mint 
szakszerű czikkben, nincs helyén. Hogy mit tett 
vadlónő február sőt az első tárgyalás óta, azt 
m.jd a tanuk fogják kideríteni s kéri dr. Nieder­
mann Gyula és dr. Lenhossék kihallgatását. Utóbbi, 
ki vádlottnőtől a végtárgyalás napján állítólag fe­
légető levelet kapót!, nincs jelen, kéri továbbá az 
erkölcsi tanuk kihallgatását.

K öze.s séry csak Bérczy Orbánná és Ge­
schöpf Emilia tanuk kihallgatását hagyja helyben 
a többiét ellenzi.

Polonyi ragaszkodik kivánatához.
A bíróság nem ellenzi Bérczy Orbánná és 

Geschöpf Emilia kihallgatását, azután visszavonul 
tanácskozásra és elhatározza, hogy vádló tanúi ki­
hallgatásának helyt ad. Kozanovits Sándor és Mu­
czon Károly tanuk kihallgatása azonban nem ren­
deltetik el ; vádlott részéről dr. Niederman Gyula, 
dr. Schwerzer Ferencz szakértők kihallgatása nem 
rendeltetik el, a többieké sem, még Bérczy Or­
bánná és Geschöpf Emilia kihallgaitatása sem. 
nek Vilc^°*J semmiségi panaszt jelente-

AZ ülést déli 1 órakor
tették. 5 perezre felfüggesz-

c , A tárgyalás újra fölvétetvén, következik vádló 
5 tanújának kihallgatása. Besze János, 70 éves, 
r. kath. budapesti 1 kos, magánzó ; Giergl Leo- 
doldmaval 8 esztendő óta semmi összeköttetése, 
azelőtt felesége barátságára méltatta és becsű- 
letes erkölcsös nőnek ismerte.
i 1 u,?®n?at> ^ éves, r- kath. budapesti
akos, zálogházi közvetítő s intézet-tulajdonos, rit- 
án látja Giergl Leopoldinát; múltkor mesélte 

nala, hogy viszonya van bizonyos ügyvéddel s at­
tól gyermeke, hogy egy más magánzóval is van 
viszonya stb.

Gombos Bertalan, 72 éves róm. kath. nyu­
galmazott héíszemélynöü, nem mondhat rosszat 
Gierglnéről.

M . Gr" Glück Ignácz, 39 éves,izr. kir.törvény­
széki orvos, mint orvos semmi feltűnőt se talált 
bierglnen.
, , .Her,olJ János, 43 éves, r. kath. kárpitos és 
bútorkereskedő, Gierglnét szintén tisztességes asz- 
szonynak ismeri. 6

1 Xi.A í^nnk kihallgatása ezzel be lévén 
elnök a tárgyalást félórára felfüggeszti. fejezve,

A szünet elteltével a vád- és védbes/édek 
terjesztettek elő.

Dr. Füzesséry Géza vádbeszédében a 
jelen pert botránypernek nevezi, melyet Dr. Kresz 
idézeti, elő, midőn egy teljesen ép elméjű asszonyt 
őrültnek, közveszélyesnek deciaráit. Vádlvtt — 
úgymond — egy közmegbotránkozást keltő bünte­
tésié méltó eljárást követett el akkor, midőn egy 
becsületes, békés család magánviszonyaiba bele­
nyúlt s azokat sajtó utján világgá szórta. Figyel­
mezteti az esküdtszéket, hogy ez nem első tette 
vádlottnak s etiaek igzolására felhozza az Örömi- 
esetet, melyben egy dr. Kresz által kiállított orvosi 
vélemény alapján szintén egy ép elméjű ember 
hurczoltatott az őrültek házába. Kéri vádlottnak 
elitéltetését.

Dr. Polonyi Gó a védbeszéde elején vé- 
deneze érdekében azon mentő körülményt hozza 
fel, mely szerint az a fennforgó sajtóperben 10 
becsületes polgár által már egy Ízben felmentetett. 
A mi az Örömi esetet illeti, bizonyítványokkal iga­
zolja, hogy ezen egyén épen a dr. Kresz vélemé­
nye alapján menekült meg az örültek házából. 
Midőn vódencze az inkriminált czikket közzé tette, 
nem tett egyebet, mint a mit előtte számosán tet­
tek a tudomány szempontjából, a mennyiben egy 
orvosilag érdekes tanulságos esetet ismertetett. Ez 
pedig nem üldözendő cselekmény, nem rágalmazás, 
hanem tisztességes eljárás.

A válasz s ellenbeszéd után G i e r g 1 Leopol­
dina is német nyelven emel szót. Elmondja az ül­
dözések egész sorát, melyeknek Kresz által kitéve 
volt. Nem csak becsületét támadták meg, hanem 
családi nyugalmát is tönkre tették.

Végül dr. Kresz Géza fejtegeti álláspont­
ját, melyet a czikk megírásakor elfoglalt. Nem 
személyes bosszú, hanem a • kötelességérzet vezé­
relte őt, s nem is irt ő egyebet, mint a mi a 
tényeknek megfelel. Ha a törvényszék a beidézett 
tanuknak e körülményre vonatkozó kihallgattatását 
megengedte volna, meggyőződést szerezhetett vol­
na magának az esküdtszék, hogy a vélemény 
kiállításánál csakis orvosi meggyőződésen alapuló 
körülmények voltak irányadók.

Elnök ezután röviden összegezi a tárgyalás 
eredményét, s a szokásos kérdéseket terjeszti az 
esküdtek elé.

Az esküdtszék visszavonulván, egy félórai ta­
nácskozás után a teremben megjelennek, s a 
belökböl választott elnök az esküdtek verdietjét 
olvasta fel. E szerint Dr. Kresz Géza a sajtó ut­
ján elkövetett rágalom alól 11 szavazattal egy el 
lenében felmentetett. Ennek alapján a törvény­
szék vádlottat biróilag is nem vétkesnek mondja 
ki, s magánpanaszost 100 frt eljárási, 98 frt es 
küdtdij s tanuzási kölíségekben marasztalja el.

A tárgyalás 5 érakor ért véget.

— A csaná dm e gyei takarékpénz­
tár tisztviselőinek bünperével foglalkozott ma a 
legfőbb itélőszék; elnök Fábry, előadó Zuvie. Vád­
lottak: Graner Ignácz vezérigazgató, Návay János 
lénztárnok, Thyri Károly könyvvezető s később 
jénztárnok, Tóth József az intézet ügyvédje s tit- 
rárja, kik részben hűtlen kezelés és csalás, rész­
ien sikkasztás illetve sikkasztásbani bűnrészessé; 
miatt helyeztettek vád alá. A tónyálladék röviden 

következő : A csanádmegyei takarékpénztár, 
mely 1868 tavaszán lépett életbe, 1878-ban csődbe 
(érült. A szakértők az üzleti könyvek megvizsgá­
lnál egy évek hosszú során át folytatott bű­

nös manipulacziónak jöttek nyomába. E szerint 
vádlottak az intézet pénztárából több 100.000 
forintra rugó összegeket vettek fel, s hogy az 
intézetnek ennek folytán beállott pénzzavarán 
segítsenek magas kamatok mellett az intézet 
nevében kölcsönöket vettek fel. — Az intézet 
ekképeni kifosztására vádlottak rokonai is befoly­
tak, kiknek váltói minden bírálat nélkül leszámi- 
toltattak. Graner és társai ily módon 567,607 
frttal károsították meg az intézetet, s ily utón 
ezer meg ezer szegény embert juttattak koldus­
botra. Az intézet 1875. márczius havában meg­
tartott választmányi ülésében ugyan kimondotta, 
hogy az intézetnél leszámítolt váltókon a tiszt 
viselők sím kibocsájtói, sem elfogadói vagy 
forgatói minőségben nem szerepelhetnek s ehhez 
képest felszólította Gránert s társait, hogy váltói­
kat rendezzék, e szép kompánia azonban felesle­
gesnek tartá ezt s folytatta a manipulációt. Sőt 
Graner és Návay az intézet bukását megelőzőleg 
pár nappal s látszólag a csőd kihirdetésekor 
is az intézet betáblázott kötvényei s legjobb 
tárczaváltóiból tartozásaik fedezésére mintegy 
43.000 forintnyi értéket fordítottak. — Hogy 
müy eljárás dívott a kérdéses takarékpénztár­
nál bizonyiíja az is, hogy több szászezer frtra 
rugó váltók számitoltattak le a nélkül, hogy meg­
bírálta*, tak volna, sőt oly váltók is eskomptiroztattak, 
melyeken a forgató vagy kibocsájtó hiányzott. Mind­
ennek elpalástolására a könyvekben lévő adatokat a 
valóság rovására meghamisították s hamis mérleget 
készítettek. A vád alá helyezési határozat ellen Tóth 
J. ügyvéd s az intézet volt titkára felebbezést jelen­
tett be. A kir. tábla ezen felebbezést mint elké 
settet visszautasitotta s a vád alá helyezési hatá­
rozatát helyben hagyta. A legfőbb itélőszék mai 
ülésében a kir. tábla ezen Ítéletét részben felol­
dotta, amennyiben annak Graner és Tyrire vonat­
kozó részét helybenhagyta, ellenben Tóth József 
felebbezését elfogadta, a kereskedelmi kamara 
meghallgatását s ehhez képest uj végzés hozatalát 
elrendelte.

1869-ben
1877-ben
csökkenés

szinitendő nyersvar 
1869-ben 
1879-brn 
csökkenés

1 778,872 frt értéket 
748.479 , „

1.030,393 frt; 
termelésünk prdig

5.418,127 frt értéket 
4.930,498 ,

487,629 frt.
Metermázsában kifejezve tett az öntött 

nyersvas termelés:
1869-ben 132 401 meteimázsát
1877-ben 80,456
csökkenés 51,945 metermázsa.

A szinitendő nversvas termelés tett 
1869-ben ‘ 1.137,723 métermázsát
1877-ben 1.205,478 méterooáz-át

emelkedés 67,755 métermázsa.
Ä mennyiség tehát, a kétféle osztályt egyle 

foglalva, csak csekély változást mutat.
1869 ben Magyarország vasszükségletét még 

távolról sem volt képes fedezni, úgy hogy évenkint 
vasért és vasárakért óriási összegekkel adózott a 
külfö.dnek.

Statisztikai hivatalunk kimutatásában erre vo- 
a következő adatokat találjuk. 

Behozatott:
vm.

201.405

natkozólag

frt értékben 
604,213 

2.437,874 
17.280 244 
31.628847

1.445,624 51.952,181.

Vas, nyers és régi
dolgozott és aczél 203.247
vasúti ezink keretek stb. 137,129
különféle vasáruk 903.844

Összesen 
Kivitetett:

Nyers légi, törött vas 85.720 257,161
dolgozott vas és aczél 175,857 1.639.054 
vas és aczél árak 134,030 3.557,955

Összesen : 3097887 5Ä97D0IT' 
A vas behozatal tehát meghaladta a kivitelt 

1.135,737 vámmázsával vagy 567,868 métermá­
zsával 46.755,172 frt értékben.

Ezen óriási behozatali többlet onnan van, hogy 
1869-ben a vasútépítés a legnagyobb erőfeszítés­
sel folyt. Azóta az úgyszólván teljesen megszűnt. 
És más tekintetben is nagy változás történt. A 
vasúti hálózat kiépítése folytán a bányaművelés 
helyzete megjavult annyiban, hogy most az eladó 
árut már vasúton lehet piaczra vinni. Említett év­
től fogva tehát vastermelésünk nngy előhaladást 
tehetett volna, ha véletlenül közbe nem jön a 
krach s az azt követő teljes üzleti deppressio.

Ezen üzleti pangás egész a mai napig eltar­
tott. De az említett conjecturákban beállott hirtelen 
változás remélni engedi most, hogy a pangás vé­
get f g érni s helyébe lép az üzletnek fokozatos 
fellendülése, mint. ezt Angliában és Németorszá­
gon a vasipar terén már tapasztalni lehet.

Avas ésapamut a két elsőrendű világ 
lereskedelmi czikk. Üzleti hanyatlásnál és üzleti 
fellendülésnél az iparnak e két nagy birodalmában 
mutatkozik legfobünőbben az idők változása. A 
vezérszerepet Anglia játsza; s a többi országok 
nyomban követik. Jó lesz ezt figyelembe venni, 
és abból bátorságot merited a jövőre. De egy­
szersmind jó lesz a munkához is látni, hogy az, 
üzleti fordul it ne találjon minket készületlenül.

Magyarországnak, most midőn gabnakivite- 
líink nincs, (a mi van, az említést is alig érdemel) 
azon kell lennie, hogy pénzt csináljon mindenből 
a miből csak lehet. Nagy súlyt kell fektetnünk 
tehát arra, hogy exportunkban a hiányt iparczikkek 
exportja által növeljük. Ezek között a vasipar ter­
ményeit kiváló hely illeti meg. A szomszéd Duna- 
fejedelemségek vas és vasáru szükségletét Magyar- 
ország volna hivatva fedezni. E ezélból gj árosaink­
nak export szövetkezetét kellene alahitaniok., mely 
ha egyszer kellőleg organizálva van, még Észak- 
Amerikába, a világnak ezen legnagyobb vasfogyasztó 
országába is vihetne vasat s a jövő évben tán már 
kísérletet is lehetne tenni a vasúti sínek kivitelé­
vel. Mert Magyarországban ezek gyártása számára 
a természet rargaéta a hozzá való kincseket. S 
csak organizálni kellene a munkát és mindazon 
kedvezményeket az államtól és a vasúti társulatok­
tól megszerezni, melyek vasiparnnk felvirágoztatá­
sára megkívántainak.

z Nagyon lényeges teltétel természetesen az 
olcsó hitel is. Angliában és Francziaországban 
1-2%-os pénz áll a nagy ipar rende lkezésére. 
Vasipar telepeink szövetkezve kieszközölhetnének 
magoknak az osztr. magyar banknál 4% pénzt.
A mennyiben pedig nagy mérvű ujahb befekteté­
sek is szükségesek, ezen irányban is lehetne lépé­
seket tenni a siker kilátásával. Francziaországban 
annyi az elhelyezést kereső tőke, miszerint solid 
üzleti vállalkozásra nem volna nehéz franczia tőke­
pénzesek támogatását megnyerni. De a tétlenség­
ből ki kellene lépni minél előbb.

vesebb költséggel s minél előnyösebben szabá­
lyozni, okvetleaül szükséges, hogy az fogadtassák 
el, annál is inkább, meit igy a Berettyó, valamint 
a tiszai társulatok vizeiket Mezőtúr alá vezetvén, 
mint legalacsonyabb helyre, arról egyik sem gon­
doskodik, hogy Mezőtúr mikép szabaduljon meg 
azoktól, hanem bízzák az istenre és a mezőtúri­
akra. S hogy pedig a szabályozás által a maga­
sabb fekvésű községek a víztől s igy a veszede­
lemtől megszabadulnak, azt mondani sem kellegyedül 
Mezőtúr város és határa menthetetlen az eddig kö­
vetett eljárással; már pedig, ha a vizek a simái 
foknál vezettetnének a Kőrösbe, az esetre a ma­
gasabb fekvésű helyek a lerezetés által mentesí­
tetvén Mezőtúr város is megszabadulva azoktól 
másoknak kára nélkül, míg ellenkezőkép menthe­
tetlen s pár év alatt Szeged szomorú sorsára jut.

Igaz, hogy két nagy hatalmasság állja útját 
említett Simafvki leveze'é.-nek. Vodjaner Albert 
gyomai uradalma és a tiszai vasúti társulat.
Az első mint ember és jó szomszéd, ha folvíágo- 
si Itatnék és aggáljai eloszlattatnának (mert feli 
kell tennünk, hogy tisztviselői által fél re vezettet i k) 
meg vagyuuk győződve, hogy engedni fog egy 
23,000 lelket számláló tőzsgyökeres magyar város 
óhajának s nem fogja kívánni végpusztulását -- 
a tiszai vasúti társulat pedig az esetre, ha a Si­
mái fokon vezettetnék le a viz, hidját lenne kény­
telen bővíteni és erősíteni.

Erre nézve jóllehet az évenkénti árvizek által 
határának egy része hasznavehetetlen és tönkre 
tétetik, de most már nem földeiket, hanem élőtö­
ket s városukat megmentendők 40 000 fi tot aján­
lottak és kötelezték magukat fizetni. — Nagyobb 
bizto-itására az ajánlatnak kérebxeztetett, hogy a 
jegyzőkönyvbe vétessék, és igy a kormány értésére 
hozassák.

De ez mind hasztalan volt; elnöklő kormány­
biztos pasáskodva a bihari bevett szokás szerint — 
mert ezen eljárást mar a be rettjói szabályozási 
közgyűlésen is tapasztaltuk, — vetőt mondott, s 
nem engedte az indítványt jegyzőkőnybe vétetni, 
azt mondván, hogy a Simsfoki levezetésről itt szó 
sem lehet, hanem a közgyűlés által már előbb el­
fogadottról. Ha ez is alkotmányos eljárás, akkor 
Biharban arról különös fogalmakkal bírnak.

Már pedig elhiheti elnöklő kormánybiztos 
ur, hogy az r janlat nem a kétfelé választott és 
kipedrett bajusza szépségeiért tétetett: h.-nem 
Mező-Túron bajnak kell lenni, még pedig életve- 
szólylyel járó bajnak, mert a midőn a folytonos 
árvízkárok miatt’egy azjelszegényedéshez közelgő kö­
zönség részéről ily nyomorult időjárás és termés után 
tétetik, az nem hányavetiségből, hanem azért té­
tetik, hogy baj, nagy bajnak kell lenni, minek 
megvizsgálását a kormány figyelmébe ajánljuk.

Következett ezután a kölcsön felvétele és 
egyébb ehhez hasonló aprólékos t; rgyak, melyek 
elintézése után post re béna gesta ebédelni in­
dult a közgyü'és elnök ur barátságos hajlékába, ,s 
most azzal vigasztalják magukat az illetők, hogy 
mindent jól végeztek, pedig Isten látja lelkünket, 
hogy nem. Elhatározták továbbá, hogy az 'első 
vonaton a kormány biztossal élükön be sem várva 
a törvényben gyökerezett 14 napi felszólamlási 
határidőt Buda Pestre sietnek és hozott határoza­
tukat jóváhagyatják ; a honnan bizonyosan el íétt k 
utasítva azzal, hogy várják he a kellő határidőt s 
azután kérvényezzenek; és hogy végre a túrtői 
levezetés ne foganatosiítathassék és ' Mezőtúr a 
föidszinéről le ne töröltessék a közmunka- és köz­
lekedésügyi minisztériumtól függ dixi et salva/ 
animam.

KÖZGAZDASÁG.
Vasiparnnk érdekében.

Miről nem rég még álmodozni is vakmerő­
ség lett volna, t. i, hogy Magyarország vasipar 
terményei számára Északamerfoában piaczot ta­
láljon, az ma, az utóbbi időben hirtelen megvál­
tozott üzleti eonjeclurák folytán többé nem lát­
szik lehetetlennek. Északamerikában ugyan is da­
rab idő óla folytonosan felmegy a vas ára, miután 
az Egyesült Államok óriásiüg ‘kiterjedt sinhálóza- 
tán roppant sok újítást kell tenni s azonkívül több 
nagy pályán most készülnek kiépíteni a második 
vágányt. Hasonlag nagyon fe’szökkent a vas ára 
Angliában, s mint a glasgowi árjegyzékből kitű­
nik, az egyes vasnemek 1—-34%-nyi áremelkedést 
tapasz tallak.

Valóban a vaspiacz conjecturáiban oly roha­
mos alalakuiás megy végbe, miszerint valószínűnek 
latszik, hogy Aogha nem lesz képes Északamerika 
óriási szükségletét f dezni. Erre malat legalább 
íz a körülmény, bogy mint a berlini tőzsde lap 
foa, egy pár amerikai vasút képviselője közelebb 
Berlinben 50,000 mázsa vassínt rendelt meg, s 
további sokkal nagyobb megrendelésekre van ki­
látás.

Önként felvetődik tehát az a kérdés, vájjon 
nem volna-e czálszerű, ha a magyar vasmű rek 
tulajdonosai együttes lépéseket tennének arra 
nézve, hogy a külföldi vaspiacz jelenlegi és jövő­
ben várható conjecturáit hasznukra fordítsák ?

Ha bele tekintünk bánya és kohó termelé­
sünk statisztikájába, azt látjuk, hogy 1869. óta 
ezen elsőrendű fontossággal bíró iparágban nagv, 
mérvű hanyatlás észlelhető, mert öntött nversvas 
termelésünk tett J

Hortofoágy-Berettyő vidéki belvíz 
szabályozó társulat közgyűlése Kar- 

czagon.
E hó 13. voltak egybehiva Karezagra 

„Hortobágy-Berettyó vidéki belvizeket szabályozó 
társulat“ tagjai közgyűlésre, ha ugyan közgyűlés­
nek lehet nevezni, melyen elnökölt a liharmegyei 
alispán kormánybiztosi minőségben, a szokott 
beköszöntő után első tárgy volt a választmány 
áltat előterjesztett alapszabály-tervezet elfogadása 
vagy módosítása.

Úgy látszik a t. ideiglenes válasz mány 
többi szabályozási társulatok mintájára, alig hogy 
megalakult, a társulati vagyont privát tulajdonának 
őhajtaná tekinteni és a társulati ügyeket monopo­
lizálni, mert az elnöklő kormánybiztos és id. elnök 
erőlködései ellenében alig lehetett az alapszibáfook 
módosítását odavinni, hogy az igazgatói, temdők 
az elnökiektől elkülönítve, külön szakaszokban vé­
tessenek fel, mivel az elnöki és igazgatói teendők 
fizetéses viselésére az illető egyén már előre kisze- 
meltetett.

Következett a 2-ik tárgy — a három terve­
zett közül a 2-diknak elfogadása vagy módosítása ? 
Ezt megelőzőleg elnöklő kormán) biztos felhívja a 
közgyűlésen jelen volt kormány köz<g Boross kir. 
főfelügyelő urat vé’eményének előterjesztésére, ki 
becsánatot kérve a közg)üléstől, hogy ülve ad­
hassa elő véleményét, mivel lábai fájnak, — el­
kezdette helyeselni és dicsérni a három közül azon 
tervezetet, mely közvetlen Mezőtúr város alatt a régi 
Berettyó medrén vezettetik a holt Körösbe és an­
nak kiépítését hozra javaslatba. Itt megjegyezni 
kívánom, hogy a kormány rendeletére három terv 
készíttetett. Egyik az úgynevezett Simái foknál
orvfííon „a kelvizeket a Körösbe, tervezve van 
öUU.UUU írtba, a másik az úgynevezett Turtőnél 
tervezve van 1 400,000 forintba, a harmadik

AAAatLiezetné a belvizeket a Körösbe és ez 
2.000,000 írtba van tervezve.

A kormány eddig még egyik tervezetet sem 
fogadta el a mint ez a felolvasott közmunka és 
közlekedésügyiminiszteri leiratból kitűnt, hanem 
valamelyik választmány vagy közgyűlés (azért 
élek e kifejezesse!, mivel a t. választmány kénye 
kedve szerint azon érdekelteket hívta meg köz- 
gyülesre, a kik neki tetszettek,) a 2-ik t i. a
kormánynál76261^1 f°gadta e1, és hozta javaslatba a

Boross kir. felügyelő ur előadása után Me- 
Z^ur. V“,r.°.s érdekében az első tervezet t. i. a 
Sima! foki hozatott javaslatba azzal, hogy minden 

társulatnak az lóvén legelső kötelessége, minél ke-

Miről beszélnek a kazal és külföldi 
gazdasági és kertészeti lapok ? L

* A gazda s az égalji és nemzetgazdasági 
viszonyok E tárgyról e napokban egy igen érde­
kes ezikksorozatot olvastunk, s miután abban ;oly 
igazságok voltak elmondva, a melyeknek ismerete 
talán nem egy gazdát fog felvilágosítani arról, 
hogy gazdaságának kezelése körül nem helyesen 
jár el, de más oldalról meg világot vett arra is, 
hogy biz a gazdának, ka boldogulni akar üzlete 
után, a helyi körülmények és viszonyokkal kell 
leszámolnia, annak tanaimat rövid kivonatban ezen­
nel közőini kívántuk.

Minden gazda tudja, (vagyis tudnia kellene) 
hogy birtokán nem minden növényt termesz!hét 
előnnyel, hanem az igy termeszthető növények száma 
mindenütt meg van határozva, s ha mind ennek 
daczára ké lyszeriteni akarja birtoka talaját, még 
más növényeket is teremni, az rá nézve csak ká­
ros lehet.

Az első halalom, a melytől függ, a mely a 
fölött határoz, hogy mely növényeket képes egy 
gazda birtokán előnnyel termeszteni, döntő befolyás­
sal bir a gazda fölött. E hatalom: az égaly.

Az égalj hatalmának ami csak él, mozog, 
minden alá van vetve. Igaz, hogy vannak kivéte­
lek, s néha sikerül messze vidékekről áthozott ál­
latokat és növényeket meghonosítani, de csak ke­
vés példa van reá, hogy egy állat vagy növény a 
meghenvsitás után nagyobb elszaporodást nyert 
volna, s azok tenyésztését haszonnal lehetett volna 
űzni, haoak a na messze vidék s az nj haza ég- 
aija között feltűnő ugyanazonosság nem létezik, 
Ily sikerrel rseghoaositott növények ná'unk a ku- 
koricza, a burgonya s az akácz.

Üvegházi tenyésztés által be van ugyan bi­
zonyítva, annak a physikai lehetősége, hogy mes­
terséges utón, egészen más égalj alatt is lehet 
bizonyos nővén- eket virágzásra sőt gyümölcsö- 
zésre is kényszeríteni, hanem az ily tenyésztési 
mód mellett előállított gyümölcsesel azután nem 
is igen jut eszébe senkinek is versenyre kelni 
akarni, azok eredeti hazájában termett gyü­
mölcseiéi. *J

És nem igen hasonlóan jár-e cl mégis azon 
gazda a ki birtoka talaját oly növények termesz­
tésére akarja kényszeríteni, a mely azok előállítására 
megfelelő minőséggel (vegyülettel, kötöttséggel) 
nem bir.

Gazdasági ahpigazság az : h o g y előny­
nyel, haszonnal minden talajban 
csak azon növényeket lehet ter­
meszteni, a melyek tenyésztési 
feltételeinekugy az égalj, mint 

talaj minősége is oly módon 
megfelel, hogy azok az adott 
égalji és talajviszonyok között 

lehetőleg nagyobb hasznot 
a d j á k.

Es mégis hány gazda kínlódik nálunk még 
m ig a bura termesztéssel oly talajon, a mely 
csakis rozs termelésére váló, s amelyen termett 
gazdag rozs termelés bizonyára, megverné, az év­
ről évrenagy ügygyei híjjalelértfsiiány búza termést. 
Ámde sok gazda van még máig aki a búza ter­
mesztést valami nemesebb, magasabb foglalkozás­
nak tartja, mint a rozs termelést, holott üzleti 
szempontból, és e részben más szempont csak cem 
lehet irányadó, a íődolog: bár mit is, de azt 
í a azonnal termeszteni.

Még egy másik hatalom is létezik, amely a 
gazdára épen oly döntő befolyással bir, mint sz 
ágalj és talaj, e hatalom: a uemzetgazdasá- 
gi viszonyok. Nemzetgazdasági viszont 
azon álla inak azon országnak, amelyben neki gaz­
dálkodnia kell. A főtényező itt épen úgy, mint 
az egáljáéi a nap, a népsannak sűrűsége, mivtlt- 
ségi foka, és szükségleteinek mennyi és minősége, 
melyekre épen úgy figyelmet kell fordítani a gaz­
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dának üzlet vitele berendezésénél, mint a termesz­
tendő növények megválasztásánál az égalj és ta­
lajra. S a ki ezekre fig' e'met nem fordít épen úgy 
nem fog haszonnal gazdálkodni, mint az — aki a 
termesztendő nővérnek megválasztásánál, az ógalj 
és talaj viszonyokat számításba nem vette.

* A juhok sántasága elien a „Gazd. La- 
pck“-ban egy gyakorló gazda 12 évi tapasztalata 
után a következő eljárást ajánlja: A téli beállítás 
előtt a juh-aklókbói a trágyát ki kell takaritan1, 
az itató vályúk mellékét kavics kőszén törmelék 
és főszén salakkal föltölteni, hogy itt a jősz;í°- 
saéat vádni ne bírjon. Az akoltól a kutig továbbá 
kazaltető, dudvafélék s szalmát trágyából két 
szé'es csapás készítendő, s télen át ez folyvást 
utánjaviíscdo, hogy a viz fel ne vegye, vagyis 
brgy az folyvást száraz maradjon. Olykor pedig 
a mint a legelső esős napok beállanak a juhokat 
egyenkint kézre kell venni, körmeiket meg­
tisztogatni, s akár van köztük sánta, akár 
nincs, miedenisnek körme közét egyenlő meny- 
nyiségti terpetin és porrá tőrt kék gáliczkő 
vegyüiéklel egy kis pamut segélyével bekenni. 
Ezen miyaletet minden 6 heti időközben ismételni 
leli. amikor is ha netalán sántaság mutatkoznék 
azt ily darabokat azonnal külön kell választani, a 
melyeknél azután a leirt műtét minden három nap 
ismételteik, s a melyeket csakis teljes felgyógyu- 
ís után lebe, a nyáj közé bocsátani. De amint

minden ily dolognál csak akkor lehet a gazga 
biztos, hogy pontosan volt végezve, ha ezt saját 
zemei előtt végeztet — ezé is mindenkor jelen­
étében végeztesse.

* Korai burgonya termesztés. Miután a 
korai zöldség-félék áta'ában s ezek között a korai 
burgonya i- egyike azon piaezi ezikkeknek, melyet 
annál magasabb árai fizetnek az emberek minél koráb­
ban kerül az a piaezra, azt hisszük, kertészkedéssel is 
foglalkozó olvasóink szívesen veendik annak ismer­
tetését, hogy miként állítják elő a főváros körül 
Lkó kerté-zek a korai burgonyát, s miután a bur­
gonya a meszebb való szállítást is jól kiállja, t dán 
b sziiös szolgálatot is tehetünk ez ismertetéssel 
azoknak a kik ily korai burgonyának előállításá­
val is, a főváros részére emelni készek birtokaik jö­
vedelmét.

az egyik termesztési eljárás a következő;
ősszel, midőn a burgonyát kiszedjük, jól elké­

szítőit s jó földből álló 125 cm. széles ágyakra, 5 
sort számítva 10 cm. távolra egymástól egy-egy 
gomé lesz bedugva, js midőn a fagy beakar állani, 
Felesznek takarva szalmás trágyával vagy falevéllel 
I ly vastagon, hogy meg ne fagyhassanak:. (Königin 
der frühe a legjobb s a 6 hetes meg az Karly rose 
s a Vermont.) tavasszal mára takaró alatt fejlődni kez­
denek s mire az idő ki melegedett 3—4 levélben van- 
nak[a 
kát
irivei a lODDi is sűrűn au, azokat is meg 
ritkitni, de nagy Vigyázattal minél több földdel a 
további kezelés a rendes. — Lehet korai ültetés­
hez előkészíteni a burgonyát még úgy is, hogy a 
kosarakba földet rakunk, ebbe bele rakjuk a bur­
gonyát és a tehén istállóba fölfüggesztjük, hogy 
márez. 15 dike táján, mikor a hajtás 10—12 cm. 
hosszú, jó trágyás tőidbe kell ü telni, hogy csak 
3 cm. legyen ki a hajtásból a földből.

A másik eljárás meg ez:
Kerlünk valamely legvédcttebb s legmelegebb 

részén a földeíjmég őszszel jól vastagon megtrágyázzuk 
s lelássuk. Tél végén aztán, mikor kilátás van már 
arra. hogy 10—14 nap múlva kitavaszodik, az ül­
tetni való burgonyát ki kell csíráztatni. Ez úgy tör­
ténik, hogy fagy mentes helyen egy réteg lótrá- 
gyára, egy réteg földet hintünk, ezen a burgo­
nyát véknyan elterítjük és aztán földdel behintjük. 
Már most, a mint a föld fagya kiment s kertünk­
ben ez ősszel elkészített föld eléggé megszikkadt, 
az igy kicsíráztatott burgonyát egymástól 16—18 
hüvelyre sorokba rakjuk s befedjük. Ha erősebb 
fagy nem fenyege*, csak a csira kibujtával, ha pe- 

f agy tői lehetne tartani, előbb is be kell a

e szempontot alkalmazhatjuk adeésikiállítás, 
kiállításra is

A déési kiállítás az első azon nagyobb vidéki 
kiállítások között, mely oly helyen 'rendeztetik, 
Rí'blúz a vasúti végállomás jó messze rsik. És 
hogy a rendező bizottság igy is képes volt a köz­
figyelmet felébreszteni és az ország minden részé­
ből oly számos és tekintélyes kiállítót acquiráíni, 
ez is élénk jele annak, hogy buzgóságban nem volt 
hiány, hogy nem mulasztott el -semmit, a mit ez 
érdemben lehetett.

Kár, hogy a kellemetlen és h irtelen hidegre 
változott idő sokat fog a tárlat látogatásától el­
vonni ; de ez még sem csökkentheti a sikert, 
mert a kiállításnak kilátása van.

És mint eminenter erdélyi kiállításnak a 
deésinek, azon fontossága isjmegvan, melyre már

Mielőtt a kamara a miniszterhez ily értelem­
ben fölterjesztést tenne, elhatározta a többi ágy­
tol1 kereskedők kihallgatását.

Az innsbrucki és klagenfurti keresk. kama­
rák azon óhajokat fejezik ki, hogy az arlbergi 
vauit a monarchia kát kormánynak közös költsó- 
gén építtessék ki

A kamara elismeri ugyanis, hogy az arlbergi 
vasút Magyarország kereskedelmi emelésére szolgál, 
de viszont ily utak Ausztria részére is a magyar 
vasútvonalak. S ha kimondatnék az elv, hogy közös 
érdekű vállalatok közös költségen létesittessenek, 
a közös ügyek oly tömkelegét teremtenék meg, a 
mely a monarchia egyik felének sem volna ked­
vére. S oly ügyben nem irhát fel a kamara, 
melyre nézve a magyar kormánynak törvényszerű 
befolyása nincs. Az átirat nem pártoltatik.

Miklós Gyula az orsz. borászati kongres- 
sus előkészítése végett budapesti bork-reskedőkkel 
értekezni kíván. Ennek előmozdítása végett a teljes

első czikkünkben utaltunk volt. Az erdélyi speczia- ^határozza meghívni Jálics, Latczkó, Kamer-
' ............. majer, Fromm, Lápossy stb. borkereskedőket

kamara termében tartandó értekezletre.
Az esztergomi kereskedelmi társulat bead­

ványa a házaló kereskedés eltiltása iránt Eszter­
gom város területén, pártoltatik, mert minden 
nagyobb városban képes szükségletét kiki megte­
lepedett kereskedőknél s iparosoknál beszerezni 
kik nagy adóval terhelvék. Egyszersmind fölkére­
tik a kormány, hogy az 1852-iki házalási patens 
helyébe, mely elavult, uj házalási törvényjavaslatot 
készítsen.

lis iparczihkeknek ugyanis itt térés alkalom nyuj- 
tatik a megismerésre és esetleg terjésztésre. E 
szempontból tehát kiváló _ fontossága van, mely 
méitánylalot érdemel úgy a látogatók, mint a ki­
állítók és a nagy közönség részéről.

Dicséretére válik még a vidéki tárlatnak, 
hogy az érmek kiadása tekintetében túl tesz még 
az utóbbi országos kiállításokon is, amennyiben az 
ezüst érmeket eredetiben és nem bronezban 
adja ki.

E tárlat végül ismét egy bizonyítékot fog 
nyújtani az iránt, hogy a gazdaság és iparban 
megvan az akarat a terjeszkedésre és fokoza'os 
fejlődésre, csak a közönségben legyen már egyszer 
igaz, hazafias érzék és értelem annak pártolása 
és felkarolása iránt. Erdély azon közönségétől, mely 
e tárlatot meg fogja látogatni, el is várjuk, 
hogy a hazai iparpártolás tekintetében a mennyire 
az alkalom erre kínálkozik, meg fogja tenni köte­
lességét.

Mi e reményben üdvözöljük a deési kiállí­
tást és annak buzgó rendezőit, a kiállítókat és a 
tárlat pártfogóit.

Kívánunk minden irányban tisztességes sikert 
és hasznos eredményt.

*
A megnyitásra és a további programmra vo­

natkozólag közöljük a hozzánk njabban beküldött 
következő adatokat:

A kiállítást a gazdasági tárlat helyiségében 
nyitja meg 18-án d. e. 9 órakor Bánffy Dezső

Zab emelkedő, 30 krral magasabb, 6.60-on 
fizettetik.

Határidőüzlet. Az árak általánosan magasab­
bak ; b u z a tavaszra 15 kr, őszre 5 kr, ten­
geri október—novemberre 5 kr, november—de­
cemberre 20 kr, május—júniusra 15 krral, zab 
tavaszra 30 kr, őszre 5 krral magasabb.

Délelőtti eárlat:
®uza kvaszra 15.50—15.55, őszre 14.50—

14.0(1.
Tengeri október—novemberre 7.05—7.10 

november-deezemberre 7.40—7.50, máj.-jun -rá 
8.70-8.80. J J

Zab tavaszra 7.55-7.60, őszre 6.55-6.60.
A déli tőzsde

igen szilárd. Eladatott:
Búza tavaszra 2500 mm. 15.45, 5000 mm. 

15.50.
Tengeri május—júniusra 2500 mm. 8.75. 
Zab tavaszra 1400 mm. 7.50,1400 mm. 7.55, 

1400 mm. 7.60, 1400 mm. 7.61, 1400 mm. 7 írt 
62 kron.

A délutáni forgalom
csendes, de szilárd és meg nem felelő berlini elő- 
tőzsdei jegyzésekre, forgalom nélkül.

Esti zárlat
szilárd. Búza tavaszra 15.50—15 60 
—14.60.

Tengeri október—novemberre 
november—deezemberre 7.40—7.50 
niusra 8.70—8.80.

Z»b tavaszra 7.60-7,65, őszre 6.55—6.60.
Terménytőzsde.

Terményekben ma élénkebb volt a lorgalom. 
Szilva emelkedő, erősebb forgalom volt szerbiai 
hordó szilvában 17.50-on, boszniai hordószilva 20

őszre 14.50

7.05-7.10, 
május—ju­

háré kiállítási elnök, innen fél tízkor az ipartársu- szer®ny kívánalmak ellenében dr. Brode Lipót kü 
lots.« m x„,--------- - ....... -........... I lönvéleményet jelentett be, de a gyűlés a bizott­

ság javaslatát fogadta el.
az egy évi őnkénytességi intézmény 

kiterjesztése ügyében kiküldött bizottság javasolja, 
hogy a tövényhozás kéressék meg, miként az ön­
kéntesség igénybevételére jogosító tanintézetek 
közé a pesti keresk. akadémiát is vi’ágosan vegye 
föl; s vigye keresztül, hogy az egy évi önkénytes- 
ség uj osztálya létesittessék, a mibe soroztainak 
azon iljak, kik polgári, erdészeti ipari, alsóbb keresk. 
stb. iskolák bevégzéséről mutatnak föl bizonyít­
ványt. Ezek tiszti rangra igényt nem tarthatnak s 
mint altisztek helyeztetnének tartalékba.

Ezen javaslatot az ülés egyhangúlag elfogadta. 
Bejelentetett ezután, hogy a közös hadsereg 

bőrszükségletének beszerzéséről szóló hirdetmény 
heljbeli nevesb ezógeknek megküldetett. Utasítást 
nyert most az e tárgyban működő bizottság (Köl- 
ber, Jo dán, Eberling, Eáth), hogy az érdekelteket

Az 1880-iki költségvetés 27652 frt 20 kr 
rendes és 4000 frt rendkívüli költséggel állapitta 
tik meg, s a hozzájárulási illetékkulcs l%-ban 
határoztatik meg.

A kamarának 1878-iki ipari, keresk. és for
galmi kimutatása elkészült. Az ülés ennek az _____________ ,
elnökség álfali felülvizsgálatát és kinyoncatását el- H okt.—novemberre 20.50, szerbiai zsákban 17 
rendeli. ...........................

A székesfehérvári kiállítás alkalmából nyert 
kitüntetések kiosztásához a kamara R át h és 
P osner tagokat küldi ki.

Az ipari szakosztály jegyzőkönyvének fel­
olvasása után előadatott a kisebb polgári peres­
ügyek iránti törvény módosítása végett javaslatté­
telre kiküldött bizottság jelentése.

E szerint a kormányhoz kérvény intézendő, 
miként a törvény 15. § a oda módosítandó, hogy 
azon bíróság legyen illetékes a szerződésen ala­
puló perekben, a hol a szerződés létrejött; könyv- 
kivonatok s számlák alapján indított perekben pe­
dig azon helyé, hol a könyvek vezettetnek. To­
vábbá a 36. §. oda módosítandó lenne, hogy a 
nyertes fél mérsékelt dijai és költségei a vesztes 
terhére megállapittasssnak.

A törvény egész intentiójával ellenkező ezen

latba, majd 10 órakor a gép és állatkiállitásba 
megy a bizottság élén az elnök a megnyitást ün­
nepélyesen eszközölni.

A rá következő nap délelőttjén lesz az ön­
kény tes tűzoltóegylet díszes zászlajának fölavatása, 
ezen ünnepélyesség alatt a tárlat helyiségei zárva 
lesznek.

22- ón 8, órakor indulnak a kirándulók a 
deésaknai sóbányákat megtekinteni, odaérkeznek 9 
órakor és Schvaiczer Sándor bányanagyven­
dégei leendnek, a honnan 1 és fél órakor ismét 
visszaérkeznek Deésre.

23- án Kendi Lénára rándulnak K o r n i s 
Victor gróf vezetése alatt, 24-én pedig Beszter- 
ezére. Ez útban Baczán Kornis Miklós gr. ura­
dalmában kiszállnak villásreggelire, innen Brun­
ner Károly jószágigazgató kalauzolása mellett. 
Szent-Andrásra mennek, itt Fehérváry Károly 
fogadja a kirándulókat, majd Vályi Elek espe­
ressel! együttes vezetése alatt Beszterczére hajtat- ?? ajánlati tárgyalás közelsége folytán értekezletre 
nak, a hol Szeremley kellő ünnepélyességgel I “lvía üssze,

tüg
földet hinteni lazán szálas szalmával s azt a haj­
tások revekedtóvel néhányszor még ismételni kell, 
ni'g csak derektől lehet tartani. Ha az idő állan­
dóan :melegre változik e takarót leszedjük s a 
burgonyát megkapásuk. Később feltöltögetjük, s 
janiul elején mar szépen pénzelhetünk az aprán- 
í int kiszedett uj burgonyából.

* Egy uj versenytárs a búza termelés terén. 
Dr. For b e s Watson egy angol lapban azt ál­
ltja, bogy az Indus völgyi vasút kiépítésével egy 
egész uj korszak fog beállani India búza keresse - 
d-Iccében, s India Luza kereskedésének ezzel igen 
iiEgy jövőt jósol és azt hiszi, hogy akkor indiai 
Ksz azon ország, a mely Anglia búzaszükségleté­
nek foforrását fogja képezni. Angliába az India 
kormány nem régiben m. e. 1000 indiai búza 
mustrát küldött, a melyben minden tarto­
mány terménye képviselve volt. S azok legtöbb 
Esze megfelelt a jobb fajta amerikai búzák­
nak , minek alapján a hivatalos vizsgálat­
tal megbízót ak oda nyilatkoztak, hogy a leg- 
t"‘_b i ad iái tartomány a legjobb fajta búzák előál­
lítására is alkalmá nak mondható. Nem sokára 
megérhetjük tehát azt is, hogy Amerika és Orosz­
országon kívül még Indiával is verseny eznünk kell 
a búza termelés terén.

* A ezukor ipar is egy uj versenyzőtől
tarthat. Ugyanis angol tudósításuk szerint egy 
Amerikainak Mr. J. Stewardnak, aki a ezu- 
kortermelést kiváló tanulmány tárgyáva tette, — 
sikerült egy oly eljárást fedezni lel, mely szerint 
a kukoricza és chinai ezukorezirok szárából sokkal 
föbb cukrot lehet, nyerni, mint sz eddig történt. 
És nem kevt sebbel fönn?, az hoidankint, mint a 
mennyit eddig a czukornádból való ezukor gyár­
tássá! elérlek, s ezzel Amerikának 500—600 000 
tonnára menő ezukor bevite’e fedezve lenne; Ter­
mészetesen még biztosat e részben nem tudunk, 
de mindene etre erős vágás lennd reánk nézve, ha

várakozik fogadásra készen, egy kis alkalmi tárla­
tot rendezve.

— A budapesti kereskedelmi és iparkamara
ma d. u. 4 órakor tartotta br, Kochmeister Fri 
gyes elnöklete alatt a nyári szünet után első tel­
jes ülését.

A tárgyalás megkezdése előtt elnök üdvözlő 
beszéd kíséretében átnyujtá Posner K. Lajosnak a 
párisi ,,Academia nationale agrieole, manufactu­
re et. commerciale*1 által küldött arany-érmet • 
örömét fejezvén ki a fölött, hogy a külföld hazai 
iparunk feledését élénk figyelemmel kíséri.

Bejelentetett, hogy a keresk. miniszter jó­
váhagyta a kamara múlt évi zárszámadásait, to­
vábbá, hogy a miniszter értesité az elnökséget, 
miszerint ezentúl a budapesti áru- és értéktőzsde 
napi zárlatadatait fogja a távirda-állomásokhoz ki­
függesztés végett megküldeni.

Csepregi J. köszönetét mondott a kamarának 
hogy ä budapesti ipartársulatok által a sz.-fehér- 
vari kiállításra küldött iparossegódek beléptidijait 
födözte. J

Ezután a közös 
adatlak elő.

Végül Rith Károly azon indítványa folytán, 
hogy az önsegélyző hitelszövetkezetek betéteire néz­
ve fennálló, de figyelembe nem vett adókedvez­
mény eseteinek szabatos formulázására a kormány 
figyelme^ felhivassék, — Wahrmann M., Aebly A. 
Jaíics K., Fáik Zs. és Ráth urakból álló bizottság 
küldetett ki, mire az ülés véget ért.

! , - Az orsz. magy. iparegyesület helyiségei 
e ho vegétől kezdve a ferencziek bazárjába he­
lyeztetnek át. Az iparegyesület a főv. iparoskor 
eddigi helyiségeit foglalja el, s az iparoskor az 
eddigi nagyterem megtartásával e mellett újabb 
helyiségeket fogadott fel. így a két testület egy­
másmelleit lévén elhelyezve, ezentúl több tekin­
tetben együttesen fognak működni s ezt a közös 
felolvasásokban fogják megkezdeni.

szakosztály előterjesztései

Borászat.
* Phylloxera Budapesten. A földmivelési 

miniszternek tudomására jutott, hogy Kerkapoly 
Károly és Vargha Jenő gellérthegyi szőlőtulajdo­
nosok egy kassai phylloxera-lepte szőlőből vásá­
roltak szőlővesszőket és szőlőtöket, Ennek folytán 
Molnár István vinczellérképezdei igazgatót kiküldte 
a kellő vizsgálat megejtóse végett, a fővárosi ha­
tóságot pedig a főváros szőlőgazdászata érdeké-

Amerika bennünket e téren is ily rövid időn túl- I támogattassék azon felirata, hogy Bosznia és Her-
<57Smro’r;n I PV/POrriV inti faritlütűPA Ix Afzldlr lr« «r. rt«« 1«  1 / II*

A pénzügyminiszter leirt a kamarához, hogy 
az értékpapírok bírói megsemmisítése és elévülése
tárgyában készült törvényjavaslatot bírálja meg. A - - .
kamara a javaslat főbb batározmányait helyeselvén ben fölkérte> hogy a mennyiben Molnár a hatóság és
azokhoz észrevétel nélkül hozzájárul. ’ 1 ----- ■ 1 fm

A kolozsvári kamara átirt az ipar-, keresk.- 
és külkereskedelmi czélokra rendelt orsz, költség­
vetési összeg felemelése tárgyában. Miután ily irá­
nyú kérelemmel a miniszter elé bajos járulni ad­
digi mig tüzetesen megjelölve nincsenek azon in­
tézmények, a melyekre az állam Ltápolása kéretik,
— az ülés megbízza a titkárságot, hogy erre 
nézve adatokat gyűjtsön s a munkálatot arra az 
időre készítse el, hogy az 1881-iki állami költség- 
vetés tárgyalása előtt felterjeszthető legyen. "

A soproni kereskedelmi kamara átirt, hogy

frt, boszniai zsákban 20 frt per 56 kilogramm. 
Zsír szilárdabb, diszn ózsir városi edényben 
48.75, edény nélkül okt.—novemberre 46 forint, 
fehér asztali szalonna 44 frt. Szesz 
szilárdabb.

Értéktőzsde.
A tőzsdén ma is kedvtelen volt a hangulat; 

üzérkedés! papírok gyengébbek, járadékok igen 
mérsékelt üzlet mellett szilárdak. Helyi papírok 
közül egyes malmok szilárdabbak, pesti biztositó 
több tételben vásároltatott, Dräsche részvény job­
ban kináltatott. Váltók és valuták szilárdak, az 

elfftSzsdén
aranyjáradék 95.60, szállításra 95.55—95.50, osz­
trák hitelrészvény nem effectiv 269.20, 268.60 és 
268.80-on köttetett. A

déli tőzsdén
osztrák hitelrészvóny 265 pénz, magyar hitelrész- 
vény 254 pénz, aranyjáradék 95.60, keleti vasúti, 
kib. 73.50, papirjáradók 68.45-ön köttetett. Oszt­
rák hitelrészvóny nem effektiv 268.80—268—268.25 
köttetett. Orsz, közp. takarékp. 109, pesti bizto. 
100—101, Pannónia viszontbiztosító 850-en köt­
tetett. Dräsche részvény 70.10—69.50, közúti vas­
pálya 290.50-en köttetett. Húsz frankos 9.34— 
9.35-ön köttetett.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Esti tőzsde.
A tőzsde igen lanyha és egészen üzlettelen 

volt. Osztrák hitelrészvény kezdetben 269.20-on 
állott, vissza ment berlini lanyha jegyzésekre 
269—268.70—268.50—268,30—268-ig és maradt 
zárlatkor 267.80—267.90.

Magyar aranyjáradék kezdetben 95.70-en ál­
lott, visszament 95.60—95.55-re és maradt zár­
latkor 94.45-95.50.

A gabnattzlet helyzetéhez.
Az emelkedő árfolyam mozgalom; mely a muH héten 

kis szünetet tartott, szombat óta újra megindult és tegnap és 
ma is emelkedtek az árak. A b u z a-árak a múlt hét óta 
körülbelül 70—80 krral emelkedtek és úgy látszik, hogy az 
áremelkedés még nem érte el tetőpontját. R o z s is megle­
hetősen emelkedett.

Az áremelkedés teljesen a szállítási viszonyoktól függ, 
de már a múlt héten is 32.000 mmázsával kisebbek voltak, 
mint a megelőzőn és azóta még csökkentek, ^z érkező áru 
tulajdonosai természetesen tartózkodnak az eladástól, miután 
már a vidéken is jelentékenyen emelkedtek az árak.

A külföldi gabnapiaczokon az árak szintén emelkedő 
irányt követnek, miáltal az üzérkedés méginkább az áru 
visszatartására van kényszerítve. Gabnaüzletünk helyzetére 
az is befolyással lesz, hogy Romániában gyenge a tengeri­
termés, miáltal e tartomány kiviteli képessége már ez áruban 
is meg lesz szorítva Pontos továbbá az is, hogy a burgo­
nyatermés is, mely nehány felvidéki megyére nézve kiváló 
fontossággal bir, ez évben csak középszerű. A malmok is 
el vannak látva megrendelésekkel — ez is oly körülmény, 
mely elősegíti az áremelkedést.

Az ország saját fogyasztásának fedezésére nagy előny­
nyel bir, hogy a tengeri termés több vidéken sokkal jobb, 
mint azt remélték. Általában azonban minden jel arra mu- 
tat, hogy a legközelebbi aratásig az árak megtartják magas 
álláspontjukat.

Rozsliszt:
ICO kilóként zsákkal együtt:
Különböző malmokból:

1 2 3 korpa
, 14- 11.50 ~9!5(TT.50“?rt.

Mumalmokból:
1 2 3 A. =7

18.50 16.50
Páris, okt. 13. Nyolcz

9.50 5.20 frt.
.. . ; , — márkás lisztben igen élénk

volt az üzlet, a hausse-irány tartós, melyet erős fedezési 
aasarlások js támogattak, a folyó bóra az árfolyam 2 frank 
io eentimestól 8 frankig emelkedett, novemberre 2 frank 75 

centimesmal és a későbbi batáridőkre 2 frank 25 centimestól 
2 frank 50 eentimesig. a consum-liszt 3 frankkal emelke­
dett zsákonként.

Őszi vetés.
,, x Debreczen, okt. 15. (Az „Egyetértés“ tudósí­
tása^ Uaczára annak, hogy az eső folyvást esepereg, a nyá- 
ron uralkodott nagy szárazság annyira szilárddá tette a föl 
det, nogy az nem bir keresztül ázni s igy az őszi szántás a 
legnagyobb nehézségekbe ütközik. Egy ekevas kevés félnapba, 
a száraz rög azonnal élit veszi. És épen azért, mert a szán 
tas rögös, nem lehet jó magházat csinálni s igy kilátás sem 
ehet arra hogy a vetés szépen kikelhetsen. Még most is 

igen sok fold van vetetlen, sőt szántatlanul is, miután a 
gazda folyvást várja az esőt mely legalább egv ekenyom 
nyira megáztassa a földet.

A hol már a vetés kikelt, ott is nagyon meglátszik, 
miszerint nem lehetett jó munkát tenni, foltos és ritka az s 
e mellett igen sovány, mely sehogy sem nyújt kilátást jó 
aratásra. Különösen a tiszta búza és őszi árpa rossz a rozs 
szivósabb természetű lévén, valamivel jobb.

Tengeri.
, , , Debreozen, okt. 15. (Az „Egyetértés“ tudósítása ) 
a debreezem piaczon temérdek tengeri jő forgalomba, külö­
nösen most, midőn a gabona keveset fizetett, a tengeri pedig 
meglehetős volt s igy a gazda oda van utalva, hogv ebből 
csináljon pénzt. Mindazonáltal valami drágának" ez sem 
mondható. Egy szekér esős tengeri 35—40 frt, van pedig 
rajta 80 véka esős, tékát esik vékája 45-5:1 krba, vagyis hét 
véka esőst számítva egy köböl szemesre, köble 3 frt l i krtói 
űzi a L Ez, még ha köble 4 írtba esik is igen cse­
kély ár s bizony nem fedezi a gazda kiadásait. Miután azon- 
ban a hizlalosok már a szükségletet beszerezték, hihetőleg 
emelkedni fognak ez árak is. Minőség tekintetében az idei 
termés nem igen hágy kívánni valót, reménységen felül 
szépen kifejlett s tökéletesen beérett.
,, .Zenta, okt. 16. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) A 
kukonczaszedes be van fejezve, az eredmény 2200 négy­
szögöles lánczonként átlag mintegy 10 mmázsa lehet.

Komid.
t . °kt. 15. A belföld, minden piaczárói és Niirn-
tVtnfl •! ,ls.tarto? Jknyba hangulatot, nyomott árakat és vou- 

6tv Jel*níenek- Mindenütt csak prima árura 
„Üku k ®s alárendelt komló a legalacsonyabb árakon is 
csak nehezen adható el. nz bizonyos tekintetben örvendetes 
ténynek is mondható, mert azt mutatja, hogy a ser főzök a 
legjobb nyers terményeket vásárolják a serfőzésre

Ä g I P.
. , Pcáfla, okt 15. A disznózsír magasabb amerikai
«ft«» a mi piaezainkon is szilárdult az irány és emel- 
T ® ,.8l Általában a jobb minőségű zsír kerestetik. 
Jegyzunk 100 kilóként:
a„„, a88yu nyers 33—35 frt, olvasztott 50 — 52 frt, 

írt' T?j közönséges 78-80 frt, olvasztott 
forint 100 frt’ dlsznózsir 60 ~6,J forint, stearin 85—90

Petroleum.
°^Í", 16- Amerikai pet oleum standard white 

meŰett 8408401 17 M 50 kr 100 kilónként, kész pénz

iz„ ^iB,r™Vkt..í3. A petróleum-üzletben általában javu- 
tPtt 6 /s ® javulás a legutóbbi héten nagy hafödást
ir,a’iií*frt az ^vak minden határidőre jelentékeny forgalom 
vnif J emelkedtek. A hét végén a hangulat nyugodtakb 
ioíJ.íuo.112 nriet ismét szilárd irány mellett indult meg, 

^jandard white kész áru 8 "márka, novemberre 
szállítva 8.15, deezemberre 825 
márka.

8 "márka, 
január—máreziusra 8.30

Vaj és tojás.
Kivitelre v a j b a u az utolsó héten igen 

inn a, kereslet és jelentékenyen emelkedett áta­
lló °,tn ééxní volt »forgalom. Jegyzünk : Slesvig-holsteim 

™árka meklenburgi 110-115, dániai 95-] 20, 
amerikai 50—80, finnhoni 55—75 márka.

A tojás ára 6*0 dbként 3 márka.

Gazdasági tudósítás.
időiáe4=Ztn.u’x°kt- 16' X|z „Egyetértés“ tudósítása.) Az 
átntl » o zS;?0San *&«• miért is gazdáink ugyan hozzá 

, szántási munkaiatokhoz s sietnek az ősziek elvete-
tései zöldüJ- A. repezeve

. melyek az idén sokkal kevesebbek a tavalyinál nem 
kivesztek egSZebben fej,6dnek’ s5t több helyen azok teljesen

„Bu r f 0“ yábans hüvelyes vélemények- 
D e n a megelőző évekhez képest alig van egy ötödtermésünk. 
A-ap ősz t a es répa szintén igen kevés termett, sokkal 

bb, mint a 63-iki szűk esztendőben.
^as.8a' okt-.16. (Az „Egyetértő s“ tudósítása.) 

tieuvasárainkon nincsen forgalom és ez a munkaidőnek, de 
íoleg a gabnahianynak okozandó. Az árak, hab.r javulnak 

A kukoriczát és burgonyái 
már mindenütt kiszedték, és határozottan állíthatom, hogy 
rósz termésünk volt e két termény-nemben, ezért több szesz ■ 
íozö nein is fog az idén szeszt főzni. A behozatal a pia- 
ezunkra kevés mint már fent is jeleztem, az érkezett termés 
meny mind elkelt, különösen malmaink jó vételkedvet tauu- 
sitanak.

Piaezi árak:
7ftb 9 frt’ rOZS 6-80-7.10, árpa 4 50-5 frt,
terenként25’ knkoneza 6 forint. Mind hektoli-

100 Trafleso 414“k kereelet mellett 34 krért adatik ei 1 liter

*

.szarnyal oa.

Iparügyek.
A deési kiállltis.

(G.) Holnap, szombaton nyitják meg a deési 
kiállítást, mely, mint az eddigi előkészületekről 
közölt tudósításainkból is kitűnik, Egyike iesz a 
legnagyobb vidéki kiállításoknak.

A megnyitás napján mindenekelőtt konsta­
tálni akarjak, hogy az „Egyetértés“ volt az e!ső, 
mely e kiáliilás kiterjesztésére és általánossá téte­
lére buzdította a rendező bizottságot, örvendünk, 
bogy a kezdetben csak kisebb, helyi kiállításnak 
tervezett tárlat rendezősége érveink és buzdításaink 
tekintetbevételével ernyedotlen buzgalommal fára­
dozott azon, begy e kiáliíást legalább Erdélyre 
nézve országossá tegye. S hogy törekvései nem 
maradtak siker nélkül, azt 1 övetkeztetnfink lehet 
rnúr az eddig is konstatálható eredmények után.

A vid-ki kiállítások jelentőségéről számos al­
kalom' ól mondottuk el nézeteinket, melyeket a 
mostani kiállítás megnyitásával sem kell ismétel­
nünk. Az általános gazdasági szempont, mely ben­
nünk ez irániban vezérel az, hogy rendeztessék 
minél több vidéki és minél kevesebb 
(illetőleg minél hosszabb időközökben) országos

czegovina területére keresk. kamara legyen felállí­
tandó.

Ezen kérelem nem pártolható, mivel az ok- 
kupált tartományok viszonya Magyarországhoz és 
1 li- rendszerük még szabályozva nin­
csen.

A Dana-szabályozása ügyében irt
a kormányhoz a pozsonyi királyi kamara s a bu­
dapesti kamarát annak pártolására kéri föl. A kö­
zös szakosztály e fontos kérdés tanulmányozására 
bizottság kiküldését indítványozta.

Wahr ma n Mór lehetetlennek tartja oly 
ügyben bizottságot küldeni ki, a melyre nézve ha­
tározott utasítás nem adatik. Br. Kochmeis- 
ter fölemlíti, hogy mozgalom van a fővárosban 
Dunaegylet alakulása iránt, mely üdvös eszmét az 
összes ipari- és keresk. társulatok köremüködé- 
sével óhajtják megtestesíteni. A czélt a kamarának 
csak helyeselni lehet.

Csepregi és Wahrmann jónak lát­
nák bevárni a kormány kezdeményezését, s a 
czéllal egyetértve várakozó álláspontot foglalni el1 
mig az eszme határozottabb alakot nem ölt.

Az ülés ez értelemben határozott.
Fleisch D. és társa budapesti ágytoll- 

kereskedők azt óhajtanák, hogy a kamara működ­
jék oda, miszerint a Németországgal kötendő újabb 
kereskedelmi szerződésben a kiviteli, kész és tisz­
tított ágytollra nézve szűntettessék meg a mm.- 
kint 6 márka vám, mely e czikkben kivitelünket 
lehetetlenné teszi s legfeljebb 3 márka vám lépjen 
életbe.

szándékozik igénybe venni, e részben 
legyen segítségére.

Debreczen, okt. 15. (Az „Eeyetértés“ tudósí­
tása.) A debreezem szüret vege felé jár, volt egy pár szép 
nap is, azonban most ismét szakad az eső, mely meglehe­
tősen rontja a bor minőségét. Hordót nem lehet kapni s 
igen sok must kádon maradt, mely ismét a bor gyengülését 
eredményezi. Eddigelé az elért legmagasabb ár öreg cseb- 
riert 4 frt, azonban itt-ott azért, mert a gazda úgy sem tudná 
hová tenni literjét 2 krajcárjával is adják. Természetesen 
ezen arak kicsinyben értendők, mert itt nagyban még nem 
vásárolt senki. A mennyire meg lehet határozni, azt tart'ák 
b°§y a bor a tavalyinál jobb lesz, azonban nem éri utol az 
1874-iki termést. A hegyi must — onnan beszállítva — 6 
írtjával kel hektoliterje. Nagyban azonban még ez sem in­
dult meg. Úgy látszik, a vételkedv egy hamar nem fog mu­
tatkozni, miután a vidék borfogyasztása is óriásit csökkent 

.... .£l\a8a- .okt- M e n i k vidékén igen szomorú a 
szol lő állasa. A penész, mely megtámadja a burgundi szőlőtő 
minden alacsony levelét és a szárt is, ez évben ijesztő mérv- 
ben mutatkozik. E penész „cladasporium Rössleri“ magát a 
szőlőt is megtámadja. Annyi már minden esetre bizonyosnak 
vehető, hogy az idei szüret egyáltalában nem lesz kielégítő 

.Kassa, okt 16. (Az „Egye tér té s tudósítása.) A 
vetésekre az utóbbi napokban jó időjárásunk volt a mennyi­
ben az esős napok után meleg napok következtek J

A szüret vidékünkön e napokban
bort csak itt-ott várhatunk, a szőlő nem __ v>v>i m(
letesen mindenütt, a mennyiségre nézve sok "bor lesz!

veszi kezdetét, jó 
érhetett meg töké-

Budapesti áru- és értéktőzsde,

GabnatSzsde,
— okt. 17.

Búza ma is igen szórványosan kínáltatott 
és tulajdonosok által jelentékenyen magasabbra 
tartatott, malmok azonban e követelésnek csak 
részben föleitek meg és c upán néhány kisebb té­
tel adatott el, átlag 15 krral magasabb árakon. Az 
irány határozottan emelkedő, prima 78-5 minőségű 
tiszavidékiért ma már 15 frtot fizettek mmázsán- 
ként. Kötések hivatalosan nem jegyeztettek.

Rozs keresett, folytonosan emelkedő, 20—25 
krral magasabb. Ma eladatott néhány waggon- 
szállitmány 10 írton, kész pénz mellett.

Tengeri, eladó nélkül, igen szilárd, 10—15 
krral magasabb.

Takarmányárpa keresett, 20—30 krral ma- 
7 írtig fizettetik készpénz mellett.

G a b n a.
Linz, okt. 14. (A linzi gabnatőzsde jelentése.) Búza 

rozs igen szilárd és magasabb, egyéb nem változott. A 
forgalom a gyenge kínálat miatt mérsékelt.

Búza felső ausztriai 13.75—14,25 frt.
Rozs felső ausztriai 8.25-9 frt.
Árpa. Serfőzde!, magyar 10 50—11 frt, felső ausz­

triai 940-10.10 frt, tőt 10.75-11 frt. Tengeri 810— 
8.20 frt. Zab felső ausztriai 6.70—7 forint. R e p c z é 11 
forint 50.

Maláta felső ausztriai 16 frt, morva 17 forint 5>. 
Repezeolaj finomított 33 frt 50. Mind 100 kilóként.

Frankfurt, (a Majna m.) okt, 13. Az irány változat­
lanul szilárd és vevők kénytelenek voltak ismét 
árakat fizetni. A mai gabnapiaczon búzában igen’ élénk 
volt a forgalom és bel- és külföldi búzából több tétel 
magasabb áron adatott el. Rozs forgalma aránylag kisebb, 
az árak azonban szilárdak. Árpa és zab ban szinte jelen­
téktelen volt a forgalom.

Mai árak: Búza belföldi 22.75—28.50 márka, ame­
rikai 24.75-25, rozs oroszországi 16 75 -17.25, pfalzi 
17.75-18, árpa belföldi 18.50—19, zab csehországi 14.25 
—14.50, kurhesseni 14, lenese nagyság szerint 88—46, 
bab magyar fehér 23.75-24.50, repeze belföldi 24 
márka.

Hamburg, okt. 13. az effectiv üzlet e héten is jelen­
tékeny volt és a forgalom nagyobb mérveket öltött. Köny- 
nyebb taju búza körülbelül 10 fillérrel magasabb kivi­
telre, mig finom csak a fogyasztásra vásároltatott. Rozs 
szintén .kivitelre vásároltatott, oroszországi 10 fillérrel emel­
kedett. Árpa nagy mennyiségben vásároltatott Anglia réj 
szére, finom áruért a legmagasabb árt fizetik, könnyebb 
azonban csak nehezen helyezhető el. Zab csekély kereslet 
mellett szintén emelkedett valamivel. Tengeri is magasabb.

Marseille, okt. 11. A lefolyt héten búzában a 
hausse további haladást tett és szállításra 50 centimestól 1 
fiánkig magasabban fizettetett, mint kész áru. Jegyzünk: Búza 
fehér midi gáni 31—32 frank, nikápolyi 29—30’ 
nikolaj effi 28.50—29.50, od ess ai 28—29, az of fi 
27.50- 28.50, lengyelországi 29—30, régi d n n a- 
^idéki 23—24, uj;26—27 frank. Egyéb gabnanemü szintén 
emelkedő irányt követ. Dunai tengeri 18 frank szál­
lításra szintén annyi, cinquantin 18.50—19 frank — 
Oroszországi rozs 19 frank. Takarmány árpa 
14 14.50 márka 100 kilóként. Oroszországi zab 
19.50 frank 110 küoként.

Élsz I.
Linz. okt. 14. (A linzi gabnatőzsde jelentése.)

Búzaliszt:
100 kilóként zsákkal együtt:
Különböző malmokból:

0 12 3 4 5 sz.
24.50 23.- 19.50 16.50 14.50 Í2^Ö~9^frT

Gőzmalmok és nagyobb mümalmokból •
_0____1 2 8 4 5 6 7

26.05 25.70 25.- 24.- 28.- 
8 9 sz.

16.50 12.50 frt.

22.- 20 - 17.60

Vegyes közlemények.
Még két uj biztositó társulat. A „N, Fr.

Pr.-nek sürgönyzik Budapestről: Biztos értesülés 
szerint még két biztosító társulat van 
itt alakulóban. Az uj intézeteket főleg bécsi 
bankok és egy ottani privatconsortium alapítják. A 
tervezet legközelebb kerül nyilvánosságra.

* A német vámtárifa gyümölcse már meg­
érett, pedig még életbe sem lépett. A ma érke­
zett berlini lapok ugyanis azt jelentik hogy mi­
után a gabnaántk rendkívül magasak, valószínű, 
hogy a gabnavám a német birodalomban nem 
fog még január 1-én sem életbe lépni. Hasonló 
rendszabályra volt kényszerítve az olasz kor­
mány is.

* Szerb vasutak és nemzeti bank. Egy
belgrádi jelentés szerint Frémyve egy frauezia 
pénzügyi csoport érkezett Belgrádba, hogy tárgya­
lásokat kezdjen egy szerb nemzeti bank megala 
pitása és a szerb vasutak kiépítése tárgyában”

I A budapest-zimonyi vasút. A közlekedés 
minisz'er értesité Pestmegyét, hogy a vasúti és 
hajózási főfelügyelőséget felhatalmazta, miszerint 
az ujvidék-zimonyi vonal kitűzésének befejezése 
után a nyomjelzési fölvételeket folytassa Újvidék­
ről Budapestig, még pedig egyrészt Zombor-Ka- 
locsa, másrészt pedig Szabadka felé. Ez értekezés 
fö hívja a megye közönségét, miszerint a nevez-ít 
felügyelőségnek e felvételekkel megbízott közegeit 
a Kellő támogatásban részesítse.

•* Osztrák-magyar bank. Az igazgatótanács 
fontos határozatot hozott tegnapi gyűlésén. Elha­
tározta ugyanis, hogy ezentúl tekintélyes és ki­
tűnő helyzetben levő ezégek egy aláírásra is kap­
hatnak kölcsönt, mert eddig az volt szokásban, 
hogy a leggazdagabb ezég is csak több aláírásra 
kapott kölcsönt. Az ily ezégek összeírásával egy 
külön bizottság bízatott meg, mely eziránt minde­
nekelőtt a bécsi és budapesti czégekkel fogja ma­
gát érintkezésbe helyezni.

.* Az osztrák képviselőházban Teuschl trieszti 
képviselő a következő interpellácziót terjesztette be, 
mely minket is közelebbről érdekel :

„A képv. h. 454. ülésében a következő ha­
tározat fogadtatott el: „A kormány felszólittatik, 
hogy kísérje figyelemmel a birodalom másik felé­
ben levő snbvenczionál tatását külföldi hajózási vál­
lalatoknak s gondoskodjék a birodalom ezen fe-
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lének e pontban szóba jövő érdekeinek meg­
óvásáról.“ E határozat elfogadásának indokai 
azon tényben keresendők, hogy a magyar kor­
mány némely angol hajózási vállalatokat a 
Fiúméból ^Angliába és Hollandba történő szál­
lításokért különböző előnyökben részesít, kikötői il­
letékek mérséklése és pénzbeli kártalanítások for­
májában, mi által ezen vállalatoknak lehetővé téte­
tik, hegy Fiúméba és vissza olcsóbban szállítsa­
nak, mint Triesztbe. Miután kétségtelen, hogy ily 
eljárás által Trieszt tengeri forgalmára nézve konkur- 
renczia támasztat ik, a mi ellenkezik a vám- és keres­
kedelmi szövetségben megállapított egységes 
vámterület feltételeivel; s tekintve, hogy differeft- 
eziális tengeri szállítmányok egyoldalú behozatala 
által eltérés történik az egész birodalom egészsé­
ges közgazdasági politikájától, alulírottak a követ­
kező kérdést intézik a keresk. miniszterhez: Minő 
lépések tétettek eddig arra nézve, hogy a magyar 
kormány által behozott hajózási szubvenczió ellen- 
sulvoztassék s mit szándékozik tenni a kormány, 
hogy Triest tengeri kereskedelmét hasonló kedvez­
ményekben részesítse.

I Az országos magyar kereskedelmi egye­
sület előmunkálati bizottmánya tegnap a követ­
kező felhívást bocsátotta ki: Valamint a családi 
életb-n, annál inkább az államok életében: az 
anyagi jólétnek biztosítása a legfőbb létfeltétel, s 
ann k megszerzése: a legszentebb hazafiul köte­
lességek egyikét képezi! . . . Ezen feladatokngk 
leghivatottatb eszköze és a közvetítője az állami 
életben a haladó, produktiv polgári elemnek egyik 
főtényezője: a kereskedelmi osztály! Magyar ha­
zánkban, oly óriási igényeket támaszt az állami 
közügy, — oly sokoldalú terheket ró a po­
litikai szükség az egyesek vá’laira — mi­
szerint a legstirgőstbb kívánalmak egyikét 
képezi: az anyagi ügyekben szakavatott és 
i-isd sorban érdekelt polgári és társadalmi 
tényezőknek életrevaló összemüködése és kor­
szerű egyesülése, oly czélból, hogy közgazdá­
szán. kereskedelmi és forgalmi mozgalmunk ren­
dezett irányt és észerü bsl.-dást nyerjen bonunk­
ban. E végből az „Országos magyar kereskedelmi 
egyesület“ alakítása által egy oly tekintély es forum 
fo,r létrejönni a munkás és haladó polgári elem 
képviseletére, — mely intelligencziájának erejével 
és a közérdekben fogja kifejezni az ország köz- 
gazdászati politikájának helyesebb irányát úgy, 
hogy általában annak nyomatéka elodázhatlan 
hatást gyakoroljon a törvényhozás intézményeinek 
mivoltára, — s részletesen: eszközt és módot 
nyisson a polgári élet kereseti létfeltételeinek 
korszerű gyarapítására, s a minden iránybeli 
jólétének fejlesztésére. Ily egyesületnek a nemzet 
testével és vérével össze kell forrnia! . . . Mert 
hisz ép annak anyagi jólétét kívánja biztosítani . . . 
nem helyi érdekeket, hanem Magyarország min­
den érdekeinek és kereskedelmi összességének kivá- 
n Imáit kell kifejeznie és érvényesítenie. Felhivat­
nak tehát ezennel mindazon hazai kereskedők, 
gyárosok és vál alkozók, kik az ország közgazdá­
szai javulása iránt komolyan érdeklődnek, hogy 
a Budapesten alakuló »Országos magyar kereske­
delmi egyesület“ tagjainak sorába lépjenek be. 
Ezen egyesület egy országos központi szövetséget 
képez, melynek következő hivatása leend:

1. Budapest fővárosban létező egyleti helyiségei­
be!, egy állandó társadalmi központot szervezni 
hazánk összes kereskedelmi osztályának részére, 
melynek fővárosi és vidéki tagjai biztos találko­
zási helyet fognak birni ezen körben, s alkalmat 
minden egyleti érdeknek és ügyeknek fesztelen 
társadalmi érintkezés közben való megvitatására.
2. Az egylet helyiségeiben hetenkint „egyete­
mes szakülés“ íog tartatni, melyben vala­
mely egyleti tag szakszerű előadást tartaná 
valamely korszerű kérdésről. Ezen ülésekben 
minden tagnak jogában áll: a fennforgó ügyet to­
vábbi megvitatásban fejtegetni.

Azon magyar kereskedőknek, gyárosnak és 
vállalkozónak tehát, ki a fentjelzett érdekközösség­
nek ép ngy előmozdításában, valamint hasznosítá­
sában is tevékeny részt kíván venni, nem szabad az 
egylet sorából hiányoznia, mert csupán az általá­
nos részvét segélyével válbatik ezen kör a köz­
érdekű kezdeményezésnek oly orgánumává, melynek 
vezetése, alatt hazánk anyagi gyarapodása az általá­
nos európa: kultúrának színvonalára fog emeltetni, 
a munkás és haladó polgári elem érdekének mive- 
lése által.

A f. évi szept. 9-én tartott „alapitól értekez­

letből“ az alulírottak választattak meg egy „elő­
munkálati bizottmánynak“ tagjaivá kik ezennel fel­
hívják uraságodat, méltóztassék a mellékelt aláírási 
Ívre ismerősei éslkartársai körében minél több tagot 
sreremi s azt saját becses aláírásával együtt hoz­
zánk mielőbb beküldeni. Az egyletnek ép úgy 
központi, valamint vidéki tagdijai o'y szerény mi­
nimumra vannak számítva, hogy eg\részt a kitel 
hető olcsóságnak,• és másrészt; a legszámosabb so­
kaságnak előnyei folytán legyen megoldható az 
»Országos magyar keresuedelmi egyesületnek* kitű­
zött czélja t. i. hazánk anyagi jóléte érdekeinek 
szakavatott és életrevaló képviselete. „Azorsz. magy 
kereskedelmi egyesület“ előmunkálati bizottmánya; 
Hubenay József id. elnök, Aigner Lajos, Back Ká­
roly, Egerszeghy Sándor, Édeskuty Lajos, Fromm 
Antal, Izsépy Géza., Lobmayer Mát)ás Károly, 
Báró Mednyánszky Árpád, Prüekler Ignátz, Ro- 
zerberger Nándor, Ru.tkay Vilmos.

I Gazdasági takarékpénztár alakult Brassó­
ban, mely feladatául tűzte ki a székely kiskeres 
kedőket és iparosokat olcsó hitellel gyámolitani. 
A takarékpénztár megalakulásáról a kővetkezőket 
Írják: A legnagyobb földbirtokosok és tekintélye 
sebb egyének vettek részt az alapításnál. Az inté­
zet, hogy a betett pénzeket lehetőleg biztosítsa, 
mindjárt eleinte nagy alaptőkét hozott létre. To­
vábbá az állandó ellenőrzést az egész üzleti mű­
ködés fölött egy bizottságra bízta, a mely részben 
pénzbetevőkből áll, kiket kizárólag kollégák válasz­
tottak. Az ellenőrzés és a nyilvánosság a lehető 
legnagyobb. Az igazga'ótanács és felügyelő bizott­
ság oly egyénekből áll, kiknek magas társadalmi 
állása és hazafisága az intézet komoly czélját min­
den tekintetben bhtositia. — Üzletvezetődül oly 
egyének lőnek megnyerve, kiknek a viszo­
nyokat és állapotokat alaposan megismerni nagyobb 
pénzintézeteknek éveken át szerencsés vezetése ál­
tal alkalmuk volt és e téren megérdemelt hírne­
vet szereztek maguknak, s a kik ezenkívül a vál­
lalatban nagyobb összegekkel vesznek részt. Ez in­
tézetnek egész szervezete, berendezése és ellenőr­
zése olyan, a vezetés oly komoly, a betevők pén­
zének biztosítása oly reális, hogy az intézet mű­
ködése elé a legszebb reményekkel tekinthetünk.

S Bosnyák-herczegovinai hitelbank. A „N. 
Fr. Pr.“ közli azon hirt, hogy a magyar hitelbank 
Szerajevoban hitelbankot akar felállítani. E hírrel 
kapcsolatban a „P. L.“ felemlíti, hogy Budapesten 
már hónapok előtt alakult egy konzorczium, mely 
egy ily bank felállítását tűzte ki czéljául.

I Kisbirtokosok földhitelintézete. Bittó 
István, mint ezt már említettük, a közelebbi na­
pokban levelet intézett a kisbirtokosok országos 
földhitelintézetének létesítő bizottságához, melyben 
kéri magát kívül hagyatni minden kombináezióból, 
szemben a néhány nap múlva megtörténendő uj, 
választásokkal. E levél következtében a létesítő 
bizottság tagjai, mint a M—g értesül, lépéseket 
tettek, hogy Bittót rábírják e határozatának 
megmásitására, úgy tüntetvén föl Bittó Ist­
vánnak, ki az első választásnál alelnökké vá­
lasztatott, e visszavonulását, mint a mi ma­
gának az ügynek sajnos hátrányára válnék. Bittó 
István, mint halljuk, ezen indokolás következté­
ben kijelenté, hogy elhatározását csak abban az 
esetben másítaná meg, s csak abban az esetben 
fogadná el az alelnökséget, ha az először csak 
rövid határidőhöz lenne kötve; s másodszor, ha 
ngy az elnökség, mint az igazgató tanács és fel­
ügyelő bizottság, teljesen dij és fizetés nélkül szol­
gálná az intézetet mindaddig, mig az intézet 
ügyei annyira felvirágoznának, hogy az elnökség 
és igazgatótanács díjazása minden terheltetés nél­
kül válnék lehetővé.

I A rizs után kivetett kövezetvám leszállí­
tásáért folyamodott a tanácshoz, illetve a közgyű­
léshez Landauer Ignácz és fia czég. Indokolásában 
felhozza, hogy a 10 krajczár kövezetvám 100 
kiló után, meg azonkívül 22 krajczár kü­
lönféle vám igen megnehezíti a kereskedést, külö- i 
nősen, miután Triesztben csak V/2 kr a kövezet­
vám. A folyamodvány átküldetik a kereskedelmi j 
kamarához véleményezés végett. ,

köz vágó hídtól a homokbányáig vezető útnak 6881 
frt 58 kr. költséggel előirányzott macadamszerti 
kiépítése, d) a X. kér. uj sertésszállásoktól az uj 
sertéstrágya lerakodó helyig vezető útnak 2858 frt 
93 kéltséggé! előirár.yzott macadamszerti kiépítési 
munkálataira nézve ezennel árlejtés hirdettetik. 
Bánatpénz 59/o. Ajánlatok október 25-ig d. e. 10 
óráig Kun Gyula tanácsjegyzőnek mint a tanácsi 
II. ügyosztály vezetőjének (IV. kér. Lipót-utcza uj 
városházán I. emelet 11. ajtó szám alatt) be­
adandót

Napirend október 18-án.
Nsptár. Szombat. Kath.: Lukács evangélista. Protest : Lu­

kács. Grörög-Orosz: 6. Tamás. Nap kél 6 óra 26 percz- 
kor. Nyugszik 5 óra ö perezkor.

Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d u. 1 
óráig.

Főv. tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Szt. László társulat választmánya ülése d. u. 4 órakor.
A magy. jogászgyiilés ismerkedéti estélye a Hungáriában 

este 8’/2 órakor.
A budai kör estélyt tart este 8 órakor 
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. s. 5 óráig 

nyitva.
Orez. gazdasági és tanszermúzeum u. e. If—13 és d. s. 9 

—4 órák közt nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 8—7 óráig.
Az álialkert nyitva egész nao.

Árverés ma a fővárosban. Adóhátralék fejében le­
foglalt, 2300 írtra b. iogóságok VIII. kerület.

Hajóforgalom október 16-án.
A főváros Duna balpartján következő vízi jármüvek 

kötöttek ki: Luczenbaeher Pál mb. 325 meter tűzifával Új­
faluból. Kukorovits István 7 talpja 75 mm. söprűvel Tren- 
csényből. Zerkovits Alajos 16 talpja 400 mm. deszkával Ko­
máromból. freund Jakab és fiai „Mária“ nevű mh 1712 
mm. búzával Zomborból Deutsch Ignácz „Attila“ nevű mb. 
1900 mm. búzával Dnnaföldvárról. Atnon Jakab mh. 1885 
mm. búzával Apatinból. Mihalovits Lörincz ladikja 40 mm. 
gyümölescsel Pilismarótról. Harton József dereglyéje 7 mm. 
yümölcs és 3 hectoliter borral Szigetujfaluból. Keschveger 
özsef mh. 2500 mm. almával Alsó-Németországból. Ja- 

kontesits Mária dereglyéje 16 mm. almával AIsó-Németor- 
országból. Luczenbaeher Pál mh. 342 meter tűzifával SzobróJ. 
Feierleser Albert mh. 900 mm. cementmészszel Piszkéről. 
Vallenfeld Károly mh. 2000 drb koezkakő és 7 met. falkő­
vel Visegrádról.

Kivonat a hivatalos lap októb. 17-iki számából.
Árverés a fővárosban. Daniel György 19,350 írtra 

b. ingatl. torony-uteza 1. decz. 24.
Árverések a vidéken. Gajdos István 1456 írtra b. 

ingatl. Ardanoez (Nyitra) decz. 2. — Czigány József 1390 
írtra b. ingatl. Egerszegh (Nyitra) decz. 10. — Busz Juon 
2300 írtra b. ingatl. Tartolcz (Sz.-Németi) okt. 21. — Sza- 
lay József 2658 írtra b. ingatl. Abda (Győr) nov. 24. — 
Sréter Károly 5500 írtra b. ingatl Szentes nov. 3. — Yass 
György 56,000 írtra b. ingatl. Barabás (Beregszász) decz. 
19. — Noéh Sámuel 6000 írtra b. ingatl. Batár (Szatmár­
németi) nov. 6. — Marin Viajko 3924 írtra b ingatl. Var­
jas (Vinga) okt. 31. — Pálits Koszta 3000 írtra b. ingatl. 
Sípét (Csákovár) nov. 24. — Fischer Katalin 1245 írtra b. 
ingatl. Marosfalva (Leva) okt. 22. — avrvay Károly 2880 
írtra b. ingatl. Predajna (Breznóbánya) okt. 27. — Resehner 
Katarina 7154 írtra b. ingatl. Bésztercze nov. 19. — Mol­
nár János 2000 írtra b. ingatl. N.-Füged (Gyöngyös) okt 
22. — Krascsenios Vincze 1612 írtra b. ingatl. F.-Nyárasd 
(Dnna-Szerdahely) nov. 27. — Mersich Ignáezné 6115 írtra 
b. ingatl. Győr decz. 1. — Bakai József 3040 írtra b, 
ingatl, Kölese (Szatmár-Németi) okt. 30. — Bánfalusi köz­
ség (Nezsider) 18,000 írtra b. ingatl. okt. 29. — Ivankovits 
Ignácz 2000 írtra b ingatl. Csukoveezi (Csáktornya) decz. 
16. — Keoh János 23,000 írtra b. ingatl. Györköny (Paks) 
decz. 3. — Bartha István 3800 írtra b. ingatl, Bogomér 
(Székelyhid) decz. 15.

Csőd. Weisz Zsigmond szolnok-abonyi lakos ellen ; 
bej. nov. 6., per. Szabó Márton.

Csődmegszüntetés. Samson Sándor budapesti fűszer- 
kereskedőnél.

Pályázatok. A veszprémi k. ügyészséghez alügyész 4 
h- a. — A kismartoni kir. jbirósághoz joggyakornok 4 h. a.

2ST3rilt-tér„

Fővárosi vigadó - terem.
Matejko János

„a grümcaldi csata11
7 méter hosszú, 5 méter magas

nagy feetményének
kiállítása.

Naponta reggeli 10 árától, délutáni 5 o'ráig.

Szomorodott szívvel tudatjuk szeretett atyánk, 
ipánk, illetőleg nagy- és dédapánk

Policzer Abrahamnah,
októberhó 15-én éjjeli 11 órakor éltének 75-ik évé­
ben rövid betegeskedés után történt kimultát.

Hült tetemeit folyó hó 17-én d. e. 11 órakor 
helyezték örök nyugalomra.

Legyen könnyű felette a föld ! 
Policzer Herman, Johanna, Policzer Ar­
min, Policzer Miksa, mint gyermek; Her­
man Dávid mint vő; Strauss-Poltczer 
Lina, Wallenstein-Policzer Fanny, mint 
menyei; Herman-Kardos Póza, Herman 
Szeréna, Sándor, Mariska, Hermina, 
Eugenia, Czüczilia, Etelka, Policzer, 
Epstein Malvina, Policzer Szerafln, Gi­
zella; Policzer Czüczilia, Géza, unokái; 
Steininger Sándor, Kardos Flora, Ep­

stein Elsa, dédunokái.

Ü3"u,d. a/pesti s55lxLLa=po3s,
Szombat, október 18-án.

VRHIBTI 8 2£ IN ® Á M
GIOVANNONI-ZACCHI asszonynak, a turini királyi színház 

első énekesnőjének első vendégjátékául:
AIDA

Nagy opera 4 felv. Irta Ghislanzoni. Zenéjét szerzetté Verdi 
József. — Személyek:

A király Tallián Badamés
Amneris Tannerné Bamfis
Aida Giovannoni Zacehi Amonasro 

Kezdete 7 órakor.

Perotti Gy.
Kőszeghy
Malecky

V A Sí « S Z I N II Á Z, 
Gauthier Margit, a kaméliás hölgy.
Dráma 5 felv. Irta Ifj, Dumas Sándor. Fordította Bulyovszkyné. 

Személyek:
Duval Armand Náday 
Armand, atyja Szigeti I. 
Bieux Gastön Halmi 
Baint Gaudens Sántha 
Gustave Benedek
Giray Hetényi

Varville 
Orvos 
Margit 
Niehette 
Prudence 
Nanine 

Kezdete 7 órakor.

Kőrösmezei 
Benedek J.
Sz. Prielle C. 
Kölesy M. 
Szathmáryné 
Sántháné

Meteorologin! jegyzetek.
A mcteorologiai magy. kir. központi Intézet időjárási távirati 

jelentései 1679. évi okt. 17-ről, reggeli 7 óra.

Éailfelési álíüaác
. a
a!
sí

•§}S =
Í|° 
$y •

Szél

iránya j erősség

Fe'kózot

Bregeiu •— — — —-
Prága — — — —
Bées
Sopron . 75s7 k 0.2 ÉNy 5 hó
Magyar-Ovár 754.6 - 0.4 ÉNy 6 n
Trencsén 762.4 - 4.0 ENy 6
Beszícrezüfcánys 751.6 - 2.2 ÉK 1 n
Budapest 750.3 - 4.2 > 1 eső
Szolnok 748.4 - 39 ÉK 2 borult
Debreezen 750.6 - - 38 ÉK 4 eső
Ungvár - - — —
Szathmár 748 6 -11.0 2 eső
Nagy-Szebea 748.4 -165 DK 5 boruk
Orsóvá 75U.9 -11.6 - — eső
Temesvár 752.9 - 6.0,DNy 4 derült
Szeged 748.8 - 5.2jÉNy 2 eső
Cs&ktoray* — — —
Zágráb — — — — —
Fiume — - — —
Pola — _ — —
Leeiua — — — —

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A 1 é g c y «- 
más mindenütt snlyedett, Szatmári 9.3 mm.-rel. A h ő- 
mérsék részint sülyedett, M.-Óvárt 7.0 fokkal; résziül 
emelkedett. N.-Szebenben 11.2 fokkal. Eső : Soprou (hóval) 
31, M.-Óvár 30, Trencsén (hóval) 7, B.-bánya (hóval) 21, 
Budapest (hóval) 57, Szolnok 34. Debieezen 41, Szatmár 
24, Orsóvá 3, Temesvár 3, Szeged 16 mm ü z o u Budapes­
ten nappal 10, éjjel 10.

Vasul közlekedési üt mutat a
A i-OütttOfc 

uLiib Ófcó#-" o

SYOT*

A vonat indul.

At osztrák államva spálya ladó 
házából

Daáajpestrúi. Yácz, Eastórgsui, PűSEúny.
ByOS félé fc

Budapestről feraek-Cjvárig 
Budapestről Nugy-M&reaig
GüdApeatrfi Csegléd, Sieged, Temes f 

vár, Orsóvá felé
üudí-pcatről Csdglcdea kérésztől, Szol 

nők, Arad, Temesvár 
felé

Budapestről Ozeglédea keresztül Püs 
Pvk-L&őány, N.-Várad,
Kolozsvár feia

Bud*péds:rőt CzegiJdzg vegyes ven
A magyar államvassi (lesonczi) 

iadáházábói.
Apestrdí Hatvan, Losoncé, Balti* í 

Oderberg felé t
ulapestrői Hatvan, Mískoioz, Kasí*. 

Lemberg felé 
Ludapestrő! Hatvanig
A dél! vasul (budai) Indéházábd i
■■

NÉP-SZINIIÁZ.

NIBTISS.
Énekes bohózat 3 felv. írták A. Hennequin és Millaud, for­
dította Csepreghy Ferencz. Zenéjét szerzé Marius Boullard. 

Személyek:

Hív.

Munka és üzlet.
— Utczák kiépítése. Budaptst főváros taná­

csa részéről: a) a VI. kér. Szondy-ntcza külső 
részének 5847 frt 14 kr. költséggel előirányzott 
macadamszerti kiépítése, b) a VI. kér. Isabella- 
utcza egy részének 1705 frt 68 kr. költséggel elő­
irányzott macadamszerti kiépítése, e) a IX. kér.

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota, 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor eiő- 
legcs feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, vrszágház. Hiv. fogadás 
szerda d. n. 1—2 óráig.

Pénzügymlnlsztrlum Budavár, Sz.-Háro mság-tér 124 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

Földmlv. Ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe­
rencz József-tér Nákó-féle h&zban. Hiv. fogadás, szerdán d. a. 
5-6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-nteza 1. sz. Hiv 
fogadás, csütörtök d. u. 6—6 óráig.

igazságügymlnlszterlum Pest, Deák-utcza 14. ez. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vallás- s közoktatásügyi minisztérium. Bud&vár- 
országház. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

Korniszki gróf Együd
A grófné
Boperszil
Deszablett
Gregoár
Düpitón

Sziklai E. 
Solymosi 
Horváth 
Tihanyi 
Kovács I.

Szillery özv.
Egy ur
Narszissz
Zsimblón
Baptiszt
Kulcsár

Kezdete 7 órakor.

Pártényiné
Karikás
Bakonyi
Vasvári
Egri
Pártényi

Vízállás és Időjárás.

Névszerint

C S Á V 0 L S Z K Y L A J 0 6
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos,

Budapesten 
Pozsony 
M.-Szigeten 
Szatmáron 
Tokajban . 
Szolnokon . 
Szegeden 
Araidon
Nagy-Be oafceróki'i 
Bezdánnál . 
Yerbászon . 
Eszéken 
Barcson 
Mitrovitzon 
lőimonybsn 
Sziszeken 
u-Qrsevá*

1 Méter
0

j fölött j alatt
Változik:

1
Időjárás

! 1.44 -- áradó eső
1.18 - apadó hó
0.58 - áradó eső
0.38 - vált.
1.00 - apadó
0.42 - áradó
0.79 — „ ”

! - 0.84 apadó száraz
0.10 - áradó felhős

! 1.15 - áradó eső

dapeatről, Székesfehérvár, Kanlcsa, 
PragerhoíITrleszt felé 

BadApeslről, Székesfehérvár, Veszprém, 
Szombathely, Grátz felé 

Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- 
Szőny felé 

Budapestről Kanizsáig

4. vonat megérkezik. 
Az osztrák államvaeut Intié- 

bázába

y-xc, Pozsony, Kast-irges, ¥4cs felől a

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
"**ova, Temesvár, Saeged, Keoakemét 

felől a
EeJeeevár, Nagy-Vártd, FE*p8k-La- 

dány felől '
Cselédről <
A magyar áfiamvasnt (losonozi) 

indóhízába,
Odírberg, Bnttka, Losonci folfl |
Lemberg, Szerencs, Mitkeloz, Hetven 1 

teli! <

A déli vasat (bndal) ladéházába.
Trieszt, Pregerhol, Kanizsa, Siítesta- I 

fctrvár leli! \
Qrítr, Szombathely, Veszprém leiéi < 
Üj-Sz6ny, Gyér, Pipa, Kls-Cseil leiéi 
Kantzséril

Icdeláéi

! U

sgyea ven
fatir. 
ssem.

5 tíra 10 p regg 
y óra *öp. d. 6 
$> éra 60 p. esti 
11 óra 35 p. á e

ss 4 őrá 55 p d ti
vonat 110 óta, b •,

> éO&Oőp éjií 
von 6 <5r& 5ó p

vuii» 7 őrá $5 p.. t 
» 8 ér* 3 d. g

v&aat 7 dia 8úp n.ge
6 Cra 8 p. d. $
S ő?* tip d i

gyorsvonat 
vegyié ven
szem. vonat 
vegyes von. 
helyi vonat

iZaiL. vonat

szem. vonat 
vegye» ven.

vegye» ven

A vonatok
minőé égé.
gyc.-s vonat 
személy von 
vegyes von..

gy óra vonat 
szem. vonat 
vegye» von

gyorsvonat 
vegyes ven.

o. vonat 
vegyes ven.

pősta vénát

esem. vénát 
vegyes ven.

6 űr* — p. n,.|é 
9 őrá Ív ]». 4. a

7 dra ii p it*i 
11 őr* 6 p. ti«$a
8 éra 47 p. d.e

7 ér* 10 p. ton 
ü dr* 85 p. ő«= 
7 dra lő p. regg 
11 dra — p. 4. e
7 dra lOp.figg 
11 dra —. p. 4. e.

Megértre»»*!

m.
9 dra 46 p. Mt0 
6 dra 89 p. 4. a
6 dra 7 p. n$#g 
14 dra 2Ű p, d *. 
3 dra 47 p.reg#
7 dra 80 p. regi
8 dra 46 p. este 
8 dra 81 p. est«

« érm Kp.reg,
11 írzéép. 6. *

II ér* 1 ufe 
11 ér* « p.d.s 
7 éra M ,. est. 
é ér.lép.rz„.

Gőzhajó közlekedési mmutatd.
Budapestről indul: Béesbe naponkint d. u. 6 í 

Mohács és Zimonyra vasárnap, hétfő, kedd, csütörtök, 
péntek e. 11 ó. Orsovára-Galaczig vasárnap, kedd- 
péntek e. 11 ó. U j-S z 6 n y r e naponkint d. u. 2 ó. D 6* 
m ö s i g naponkint d. u. 4 ó. — Budapestre érkezik Bég­
ből e. 8 6. Mohácsról d. u. 4—5 ó. között.

Helyiközlekedés Budapest és Tétény között: Buda­
pestről indul d. e. 7 ó., d. u. 3 ó., 7 ó., 8 ó. Tétényról 
indul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budapest 
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 ó és 7 ó. d. e.

30,í\és, 1° 6-' d- ”• 2 ó-- 3 ó., 4 ó., 6 ó., 7 ó. és 8 c. 
Tétényról indul r. 6 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. es 8.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatala árjegyzetei (azonos a R Lloydéval) októberi?.
Termőin 183 kilogramm. 100 kilogramm.

i * ! frtó! 1 frtig — ® 
S * 1 írtől Írtig

Bője ! i
13 60tiásaá»! ..... oj szilárd 74 I —— 7$ 13.7576 13=5 13 95 14C5 141»78 14 20 14 30 7526 81tittAV'dáíl .... • 74 — 75 18 85 13.95

• 5 75 14.10 14 20 77 1430 1440
* 14.45 14 f 5 7S 14 60 I4 86

1470 14 75 83th! . . . , • 7t ?í 13 70 18 80
. 18.81 13.95 1410 14.50

80
14 25 14 30 7i) 14 40 14.10

fehefr-^y«! . . . 14.15 1461 81
1b 13.SC 13 90

■ 14- 14.10 1 77 1420 14 80
i4 8- 14 4: 14.60 14 60

. , . • 74
76
ís

14 75 1470 81

77
79 ——
SÍ !asÄhecÄgyaru-szii;! a :-4 —... —i 76 j 1815 13 801849 13.50 1 77 i 13.60 13.70í /a 18 8$ 14 - 79 14.06 1416

Termény iránysat Faj

Zab . 
Tengeri

Kőién . . i 
Kendermag'

szilárd
csendes

lanyha

szilárd
flsilárd

takarmány
ágetnivalő
serfőzdéi

bánság!
máacemC

bánsági

Minőség
hectolitarenk.

1 Ár
! 100 kilogrammonként
i írttól írtig

70-72 9.75 10—
60—62 6.80 7.20
62-64 7 5) 3 —
S4—63 8.60 10.60
86-40 6 40 6.70

75 6.80 6.86
7i 6.76 6.80

11.— n.%
6 50 6.76

» — —•—

busa . .
s szilárd

t«ng=ri . •

*6b . .

reposd. „ 
bánáti. .

szilárd

íavaséra 
őszre

ezept—október 
Május—jun.1878 

tavaszra 
őszre

aug.—szept.

Szilva szilárd 
Szesz szilárd

£ <
lt-ő1)-

& 14 50- E
a § 7.1! 6 - Q a
d x> 8 70 - S 2
o E
Sé A

7.55 - 
6 55 - ff

M M
£ — V — s

15 56 - 
14.61- 
7.10- 
8 80- 
7.60- 
660-

Értékpapírok I Ctolsd árkelet

Államadósság
M&gysr tlj-jiI kblcsCn ....
GVrocri áHamrasati zálogiov. .
Magy. keleti vasnt 1. klb...................................

T o e II. kib. .....
Megy. kei. Taantl illamkötv. ar. *
Magy. nyeremény-kölesén 100 frt .
ir»T sorsjegy-kölcsön 60 frt. . . \

• ZK&8y* áiiamk-"kölcs<i'n v. strL t. ez. 6% * \
i=ío B . * P v. strL t ez. 5°, .
icJMÍÍ *-*87- kír- kincstári ntalv. t ez. 6»/.
1874-iki s „ , „ f. e2. 6°/0 . .
—arany járati ék 6adómentes . .

» foldtehtitoenteáitési kötvények ! ! ] ‘
1667. záradékkal

pénz

befizet. 120 frt 
, 100 frt
, 300 frt
, 200 frt

114.50 I 115.—

78.60 í 73.76 
88 10 
76 60 

106 60 
105.—

96.65
9076
88.—

96.66
91.60
88.A0

----* —W*«. y. uw.wu n. U*.— ŰOÜia.. ei.OV y oc
régi módú élesztő, h. n. p. 8450 ára 35. —

ni mődn és bnrgonya, p. 81.50, á. 82.—.

Értékpapírok
Magy. rdldtehermentesitéHTöTTÍnyekTemésr

1867. léradékk"' e a erdélyiO 7: ,oral- Jel- nrbérl válts. kötv. (100 frt) 6»/. . Szőloddzsma váltsági kötvény (100 frt) .
na^7zvklí;,pé”ztálieg3’ek 6 h<Sra -Osztrák államaddsság papírban 6°/0 ....

» » ezüst kamat Jan.—jut 5% ! !
Osztrák aranyjáradék *. .* *Pr-”okt-6°/o •

e • kisorsolással 1860-bdl á 500 frt
» » » 1860-bdl á 100 frt.
» * » 1864-ből á 100 frt.

i> ."’ . » » 1864-ből á 50 frt,Pest város kölcsöne 1870-ből 6=/c ...
__ » » , 1871-ből, 5. 6°/n

ütolsd árkelet
pénz ára i
88.60 89-
87 25 87 76
86.76 87.25
86— 88* >
90.60 90.76

100.-
6i40 S8 6!)
69.25 69.76
69.2» 69.75
81.58 81.75

127— 128 -
128 60 129 60
167.60 15560
167— 158 -
99.26 99.50
99.26 99.60

Osatal.
1878-ra. Érték papírok

800—

Biztosító társulatok.
Első magy. bizt társ. . befiz. 800 frt 
Pannónia viazb. társ. . . , 300 8
Pesti bizt. intézet ... e 100 e
Unió viszbizt. társ. ... , 300 ,

Vasutak.
Alföld-fiumei....................... , SöO ,
Arad-körösvölgy..................... , 100 ,
Dáttaszák-dombővár! . . 200 „
Pdll vasnt............................ , 200 s
Ejszakkeleti vasnt ... „ 200 »
Erdélyi vasnt....................... , 200 „
Kassa-oderbergi vasút . . „ 200 ,
Osztrák államvasnt . . „ 200 „
Péos-barcsi vasnt ... . 200 -
Tlszavidéki............................ ; 200 ,
Vágvölgyi vasnt .... . 200 „
Osztr. dnnagézhaj. társ. . „ 600 .
Budai hegypálya .... 100
Pesti köznti vaspálya . . , 200 .

- Bankok.
Alt. m. munioip. hitelb. . , 200 .
e „ hitelbank ... „ 200 e

Anglo-orotrák bank ... » 120 „
Bihari keresk. bank . . 140 _
Dettai tak. és hitel-egylet , 100 s
Horvát leszámitold-bank . 200
Iparbank, budapesti . . -100
KlsblrL földh. intézete . ’ 80 ”
Lipdtv. bank rész.-társ. . uo
Magy. ált. földh. részv. ts. _ 140 !!
Magy. jelzálog hitelb. . . _ 60 Z
Osztr. hitelintézet ... 169 s
Osztrák-magyar bank . . ” 600 "
I. magy. iparbank ... 200 ”
Pesti keresked. bank . . 500 *
Pest-budai kézm. bank . * íoo
Sziszeki hitelbank ... * 106 *
„Union" b >»k .... ” 100 ”

Utolsó árkolet

áru
11378-ra, Érték papírok páni áru

Takarékpénztárak.
Országos központi 
Pesti első hazai .

100
1000

I
i860.— 2900 - 
840.-1 850 — 
100.75 101.-
135 - 140.-

í?6.6ü 137.50

123 -

180.- 
108 -

25

122.-

ms5 j 
147 5» i 
113.75 í 114 
265.- I 266

90.- 
190 53

264 50 
135.-

109.-
2775.-

<56.— 
185 60

í65.50
686.-
135-
608.—
74.-

109.60
2790.-

72.-

Pest-bndai fővárosi ... 
Pesti külvárosi ....
Pakrao-darnvár-kutinjai . 
Vas-zalamegyei első . .

Gőzmalmok.
Conoordia-malo 
Első budapesti 
Erzsébet . . 
Hengermalom . 
Lujza .... 
Molnárok é_ sütők

Pannónia . 
Viktória .

III. kib.

btifi*. 600 irt 
„ 600 
, 200 
, 500
■ 180 
» 200 , 120 . 1000

45.-

7.-

Különféle vállalatok.
Alagút .............................
Ganz és társ. vasöntöde . 
Gsehwindt-féle szeszgyár. 
Gyapjúm, és bfas. t. első m. 
Keresked. test. épülete . 
Könyvnyom. „Athenaeum*

» Pesti részv. L
9 Franklin . .

Kőszén és téglagyár . . 
Rima-murányi vasmű . . 
Salgd-tarjáni kőszénb. . .
„ » o vasöntöde . 
Sohliok-féle vasöntöde 
Serfőzde első magy. . , 
Sertéshizlald ..... 
Sóskúti kőbánya .... 
Spodium és osontlisztgyár 
Szálloda részvénytársaság
Té|íagy*á™k6Zbitoy*|ajltk*

105

100
100
200
600
200
200
200
200
200
100

Záloglevelek,
Magy. löldhit. let papír érték , s1/,»/

» » » » . . Í“L
• * I A , . arany v. erőst 6»A
„ Jelzálogbank........................n, o,
, ált földh. réssv. tára. . .
9 • ■ » » • •

-UéCTi tőzsde október 16*

389 - 
60.

ni - 
154').- 
289 - 
780.- 
595.— 
335 - 
275 — 

148).— 
622.-

99.60
872.-
272-
166.-
895?— 
670.— 
116.— 
69 -

10i!-
95.-
84.-

536—
163—

245Í-

100.50 
95. - 

111 - 
88.50

83 -

Értékpapírok I Utolsó árke

pénz

675 — 
1660,. 
291— 
800— 
397.. 
340 — 
280

1603.—
Í30.-

100—
873-
875.—
160.-

400—
580.-
120.-
69.60

íos!-

638 - 
165—

101.50
95.50

111.60
89.6)

Osztr.-magyar bank o. 6. . .
Pesti kereskedelmi bank . . 
Kisbirtokosok földhitelintézete

Elsőbbségek.
Báttaszék-dombovári zá­

kány! vasút . . . befiz. 200 
Donagőzh. társ.... z 300 

» 800 
6% befiz.

II ■ 0 5®/q „
Magy. galioz. vasp. . 6°/0 s 
L erdélyi vaspálya . 6°/0 „ 
Győr-sopron-ebenf. vas. 6»/„ „ 
Kassa-oderb. vasat . 6% „ 
Vágvölgyi vasút . . 5% s 

„ » részk-T1/.5/« e
Budapesti lánozhid . 6°/« - 
Kőszén és téglagy. köt. 6% , 
Lloyd és tőzsdeéptilet 6°/c B 
Stiriai-Horvát fényszén 

bányászati társulat 6%

Északkeleti vaspálya.

frt 5°/a 
, 63/a
, W

300 frt

200

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

Pénznemek.
Cs. k. arany.............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
80 frankos arany...................
Török arany lira...................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Német birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiaozok 100 márk. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért ....
Pária 100 frankért....................
Zürich 100 frankért .... 
Svájczi bankpiaozok . . . 
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . .

i% 3%y/,#/o

3°/e
6»/,7a

101 — 161.53
101.- 101.35
97 25 97.5Ö
86 -

72.25 72 76

77 25 77 76

74 - 74*50

163 -

6.63 
934- 
9.84 -

67 36

67.25
56®/»
46 30 
46 20 
48.80 
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A. Áilaaatiésság i@0 fri.
"Í17«é*.s jáfldéí, jegy. Báj.-M,. 

• » » fob—ang.
. . es esi. jin.—j=lL

_ . . . ápf.—okt
l«fS.;áj«Al, MÜe-böl égési «4fsi- cp. 

. lé8S-bél ölöd . " .

. ISM-böl 360 n .

. 1580-ből 500 fl I *

. 1800-ből 10» ft . *
•881-fil 100 It

Assay rente

8. Flldtelere« lu lee m $p:
Caeherssigf 6»/.
önkcvinaf....................... . . , . 6
Gaticzlal ........... S
KartnthU .......... 6
Hervátorssági . . .....................6
»orvaorszigi . . • .........................s
Alsd-ansztrtai ...... . . 6relsu-ausztr1*t „ 5
Salzburgi . . , e * * * * * 9

Erdélyi ! *. ! * * \ * * * * Í
jtájeroreság!
Tirol!................... ’* * * I

Vagyar

•áa*ág.......................* *
f " ikl sorsolás! záradW

:ci67 ikl norno áal sáncok*

Pénz

08,49
»8.40
69.60
69.55

121.26
Ü7.-
128.75
157.76 

27—
144—
101—
81.66

102.75 
92— 
94.10 
97— 
89—

102.80: 
104.75t 
10175 

97— 
96.50 
86.26
99.76 
99— 
88— 
87.25
90.76
87.75

68.55 
68.Ä 5 
69.65 
69.70

121.75 
127.50 
129 25 
168.— 
2d— 

144.20 
131.30 
81.70

103.76
93—
64.60

90—

6106.26
102.26

87.-100A0
89—
87.76
9i.60
8S.25

6. Más közkölcsönök. 
önaeesabátyosős 100 frtos . . . 
“•*7- vas. köles. 1:0 frt, (!»e tie. 
■agyar aranyrente adőmentos . ) 
■»*7. nyeremény 100 frt ... . 

• "M*W*mea-vált»ág ÍOO Irt. 
. tiflesön 1871. 80 milllő . . 
» ,, . 187A m mlUiő . .
, kincstári ntalv. 1874. . . . 

Keled vasat! elsíbbs. ISS9 . . . 
■agy. tilamköt. (keleti vasnt) 1878. 
•Úgy. állami kötv. 187«. ar. . 
Gömgrf sáloglevél 160 frt ... .
|ées váráéi kölesen........................
Bées városi kölcsön visa, fia . . 
jMtsüosí kdlesön 100 frt ... . 
TWk vasat! költsön «09 in . . .

B. Baikek részvényei.

benk ,0° “a« • 116 w btl ■agy. Kldh. réssv. t. m ftei .... 
usatr. , httéa 100 ftos . . , 4«t,

. hl te! In lését 1«0  ....................... '*
it,.57*r <IL hlteUntéset 200 Irtos ." i 
S-aő-aniitrlal lessáolL társán 500 flos .
oíztí 1Í!L1<evP^*t<regylet 300 ,toe - • *L bank 708 frt* bet W/r, . . 

t mntlIo,b’ 788 frt bet 40e/fl . .
us.trák-magyar bank 600 frt ...
Unió-bank 100 frt........................* e
Forgalmi bank ált. 140 frt *.!!!! * 

»»olt -,et 100 frt , . . .

1 Fonz Xra

1093) 109.80
116.20 11660
95A0 96.65

105— 106 26
90.50 91.—

73.20 73 41
F6.10 86.30
76— 76.60

118 25 113 7ó
9990 100.20
98*50

20 80 20 60

135.90 186 10
167— 168—

202 50 208.60
265 10 265 .80
264.60 266 —
806— 808—

160—
—

884.- 886—
93.80 94—

122— 122.60
188.26 133.60

163 —

67.96

67.40 í6 ‘/g
46*40 
46 80 
46 80 

117.60

E. R3z!ekedisl vállalatik rám
fjbrcohi pálya 260 m ..... 
Alföld-fiumei pálya 106 M . , , 
Báttaesék-demberárl. . .

danagéihajőiásf tils. M bt , 
■rseébet pálya 160 frt p. p. . . , ,

, Unei-Bndwele 100 bt . , , 
■peqee-tarnovl (magy. réssv.) . , , 
Ferdlnánd éssakl pálya 1000 bt ► p. 
Ferenos-Jőseel-pálya 100 frt el Est., 
Eées-baresi pálya 100 frt esfist . ,. .
Kárely-Lajes pálya 700 Irt...................
Kassa-oderbtugl pálya 700 bt ... 
Lemberg-esernevlosl-jasslt pályaTOO 
Osstrák-magyar Lleyd »00 Irt p. p. 
Ositrik-éssaknyngaU 700 bt . . . 
Kndell pálya 700 bt estist:. . . .
Hsí erdélyi pálya 200 frt ... .

Kéesl Tramway TOO bt...................
Maiyar-gáesarsságl pálya 100 bt .

. északkeleti első 700 frt esHst .

. «agad esékeefeh^gráesl m bt

F. Ipw és kérésit, vállal rém,

rw^pSSSSfiättib/ebeÜ.1 • 

*oe bt... .Uoslngf eörttsde 101 bt . . 
Selgé-tarján! káesénbáaya 100 bt )

1 Pénz Áru

188 75 137.25
12160 128 -
685__ 187-
178— 173 60

155 60 156.5)

2285— 2730. -
148 £0 149—
177— 178-
•24o.ro 24175
113.60 114.26
138.25 13i76
682— 684 -
180.60 131.-
186.7 6 186.26
107.25 107.76
*65 76 266.75
8t,— 81.60

101— 101.60
206 75 2(17/25
202.75 20326
110.60 111.25
129.60 130—
129 25 ?31—

67 7 6 68.26

8« ZálegimlelL
Oostitt «SflUtoUnt. eels, r;, Mis! .
_ ■ . SS ovas Vbeat 1aemsetl kaak p. p, p/, . ,

* e 6. é. P/l . a 
Osztrák jelsáteghask P;, . 
meá eestr, to karék p. P />/, * j 
Magyar SUdhlteUnt. f-#/. - .

i >dsá^rbai!k 'í^%ee. 
e áMaláaw BHMtel fáéev&yt#®; 
. klebtrtekeeek

M. Elsőbbségi kltvéeyek.
Albreeht pálya 800 bt Sh, . . , 
Alföld-fiumei pálya 700 bt. . ‘ I
Báttassék-demtk-sákányi 700 bt 
Dmtagáshajfááel társaság 800 bt P/," •
■rssébet* pálya 100 bt P/. /löst *!' 
Erseébet pálya 1807-kf klboesátv P/, k 
Bperjes-tamevl pálya 800 Irt . . . . 
Ferdlnáad éssakl pálya 100 bt p. p. . 1 

e e e 100 frt o. é. . ■
• e e 106 frt 6°/, es. •

Ferenosi <eeef pálya 700 frt et. . 
Péea-bttre»t pálya 100 frt estist .
Károly Lajos pálya SOO frt. . 
Kassa-oderbergi pálya 100 bt P/, " "

Pénz Ara

151— 162 60

117— 117.50
100— 100.26

10166 101.20
100.60
104,25
100 A í)

104 60
191.60

111.-.

86—
86— 86.50

79. - 79.25
! 84.10 84. 35

72.40 7 ! 70

106— 106—
96.60 96—
95 — 95.50
7976 80—

104.76 105—
99.ro 100.60

106.76
96.10 96.30
91.76 9226

1(12.76 103.25
81 31 81 61

tismberg-eselTL-Jassyl pálya L klb. 1368. 
e se ■ A § 1867 ■
v » • » ÜT. » 1863

Osstrák énak-nyngad pálya 100 bt es
Kndoll-pálya 890 bt........................
Erdélyi-pálya 100 bt............................
Allampálya 600 bank ........................

. 1874. kibeesálv. . . . "
DéU pálya 600 frank.............................•
„» . *00 bt P/, ei. 400 bt a é. 1
Dél-Csssknőcset össsek.-pálya 100 btS8'1 

» , ss, 109 bt P;í
Tlssavidékl pálya 6—...................
Magyar-gáeeerss. pálya 100 bt P/a ei, . 
Magyar-éssakkeletl pálya 800 bt Pl. 
Magyar-nyugati pálya 100 bt P/, , . ,

t= *agáessrs!egysb,

attellntéset 100 bt . .... .
Clary <0 bt p. p. .... 
Bunagőiksjésásl 100 bt p. p, , ! 
Innibroek várost 70 bt e. é. 
Keglovleh 10 bt p. p. . . 
pakWI serrjegy-kölosön 70 Ért s. A.
agto*m.hMto 40 bt e. A
Páltty t bt p. ...................... .... ,

Stanislao városi 10 bt a. á. . , 
Trkai vátss íoo út p. p. ...

* . *9 Bt a á. . .

I Pénz UAru
84.40 84.63
87 80 87.61

81.40 SO 70
96.40 96.80
86.40 86.70
74 80 74 60

168—
164— 165 —
120,25 120.60
102.20 102.60
91— 91.76
91.26
86.10 97*60
76 30 76.60
77 80 77 61
83— 83—

169.25 163 75
37.76 38.26

103,50 104.60
24.75 25.25
16.60 17—
19.26 19.75
39 - 40—
87 - 87.60
17.60 18,-
48.60 49—
21.76 22 —
41.26 42 —
2\25 26.75

119— 120 -
61— 63—

«Tatást eta # bt p p . . WSatiHhgrSIs 60 bt ► ► .

Viliéit (8 hí».)
Amsterdamra 101 hat lit . .
Brüssel! 100 bk........................
Német bankpiaciak 106 m . . 
Lenden 10 lent «tért ....
«Hand 100 lba........................
Marseille 1 00 tok.....................
Parts tOO bk. ......
Uriah 100 bk- . .....PMstvár IN RM . . .

A ráhrták árfelyawu
Ol< UKS7............................. .... .
# ■ fejtés . * , , .

Osetfik-magyar é in. uruny . .
20 frankos arany 
26 márk, darabja »at.., 
Öroei imperiale »*.*»*, 
Boverelgni . . . t , , s e e
Törők arany líra. ......
Mária Teréala tallél...................
Egyleti tallér .....
Kzftst...........................................
B*üst rente esglvéey ..... 
iiőrnbt bír. bankjegy . . . . .
G'ses r»vir rubái . ....

67/20
117.86

46.85

9.83 
11.16 - 

9.64 
11.75 
10.68

67 85 
1.24«

31.66 
89—

96.75

67 85 
117.56

4641

9.386 
11J58 — 

9.66 
11.86 
10 6 j

67 90 
121

Erde
leleátel*!

s
gadapistIVI

Hirdetések
ttetben: Oppelű 

Mosst RudulU 
Hnasenste-.n 
Vaube G. L. i 

Urában: Hava 
de la Bourse. 

Frankfurtban tt/M.I

Hirtelej 
Az első iliefl 
gositást a 
lamférfiai 
most nyeri 
goi államié] 
niában, ott, 
de egyszersij 
vegőjében 
tára és sza 
ott lett kői 
államférfiaki 
janak arrólj 
dekeit legkd 
dekek szoiief 
államférfiaij 
szonyban 
számunkra 
tőség, bog} 
rak közti v| 
államférfiak 
elhatározott!

Salisbif 
banketjén 
a mi eddig] 
kát képezte] 
ságot merit 
ehester pol 
iszomra jöj 
nyos ellene 
sunkra töt 
mentjeink, 
cziozus sajti 

Eövidel 
lenthetjtik , | 
reánk nézvd 
meg, mert! 
kedvezőbb 
államférfiak 
detesebb szj 
hogy a 
jelentését mj 
nüuk. Mig 
angol korm] 
legutóbbi 
liiresztelt 
metország 
bury lord, 
fensiv and 

De tuia 
jelentőséget 
kisebbíteni 
zott nagy 1] 
monarchiái 
állás fogla] 
erős világit 
a mit Salisl 
körében mi| 
vében nyílt 
zást, majd] 
Oroszország 
pontra, mij 
európai szc 
Ausztria-Mij 
sült zászlós 
szóban reli] 
domborodil 
gája, mely 
ségi eszmél 
bury Auszti

AZ „EG

A törté] 
nagyon is ujj 
nénk szinheli 
gyobb része 
fájdalmukat 
az alig beheg

Tégy ükI 
Auteuilben 
egyikében, 
melyeknek 
rok takarják

A házni 
melyhez nét 
növények bd 
kölcsönöz, és j

Ez Tel 
hajdan kapit 
sebe kónyszed 
vállalni a hafl 
azt állítja, 
való, sőt jóvá 
van hoz.

0 mé( 
bátornak, m 
vei Aurel iáv 
ki most ért< 
vérével Elisi 
mekkel. E i 
tegeég maji 
nyomai az 
tették; him 
köhög, arcz


